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Απαγορεύεται αυστηρά η πώληση ή οποιαδήποτε άλλη εμπορική εκμετάλλευση
του συνόλου ή μέρους της παρούσας έκδοσης.

Επιτρέπεται η αναδημοσίευση αποσπασμάτων με την προϋπόθεση της αναφοράς
στην πηγή.

Οι εκδόσεις του Γραφείου Τύπου και Πληροφοριών διατίθενται δωρεάν.
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Η Κυπριακή Κυβέρνηση έχει εκφράσει την καλή της θέληση και αποφασιστικότητα να αξιοποιήσει κά-
ποιες ελπιδοφόρες προοπτικές που διαφαίνονται από την ανάδειξη του Μουσταφά Ακκιντζί στην ηγεσία
της τουρκοκυπριακής κοινότητας. Τόσο οι δηλώσεις του νέου Τουρκοκύπριου ηγέτη όσο και κάποιες χει-
ρονομίες του, τον εμφανίζουν να διαφοροποιείται από τις μέχρι τώρα τουρκικές απόψεις που ήταν στην
καλύτερη περίπτωση συνομοσπονδιακές, όταν δεν προωθούσαν την ιδέα των δύο κρατών και δύο λαών.
Οι πρώτες ενδείξεις είτε στο πλαίσιο των κοινωνικού τύπου συναντήσεων του Προέδρου Αναστασιάδη
με τον κ. Ακκιντζί είτε στο πλαίσιο του διακοινοτικού διαλόγου υπό την αιγίδα των Ηνωμένων Εθνών, δεν
είναι αποθαρρυντικές. Μετά τη διάγνωση από τους συνομιλητές των δύο πλευρών των σημείων συγκλί-
σεων και αποκλίσεων στις ως τώρα διατυπωμένες θέσεις των δύο πλευρών, ο διάλογος εισέρχεται σε ου-
σιαστική φάση διασταυρούμενων συνομιλιών επί όλων των πτυχών του προβλήματος. Η όποια
αισιοδοξία είναι συγκρατημένη γιατί πολλά εξαρτώνται από την Τουρκία, η οποία διατηρεί κατοχικά στρα-
τεύματα στο διαιρεμένο νησί και δεν αποκρύβει τους στόχους της για στρατηγικό έλεγχο πάνω σε ένα
ανεξάρτητο κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Γι’ αυτό η Κυπριακή Κυβέρνηση την κάλεσε επανει-
λημμένα να συμβάλει και αυτή θετικά προκειμένου να έχουμε αίσιο αποτέλεσμα.

Σε αυτή τη δύσκολη και επίπονη προσπάθεια για δίκαιη και βιώσιμη λύση του Κυπριακού στη βάση των
αποφάσεων του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών και του κοινοτικού κεκτημένου, η Κυπριακή Κυβέρνηση
επιζητά την αρωγή της διεθνούς κοινότητας. Γι’ αυτό συνεχίζει μία πολυδιάστατη και πολυμερή διπλω-
ματία προκειμένου να εξασφαλίσει αυτή την υποστήριξη. Ειδικότερα, όμως, ζητά την πιο ενεργό ανά-
μειξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης προκειμένου να εποπτεύσει και να διασφαλίσει ότι η όποια λύση θα
βρίσκεται μέσα στις παραμέτρους του ευρωπαϊκού κεκτημένου. Κι αυτό είναι απαραίτητη προϋπόθεση
αν θέλουμε η λύση να είναι λειτουργική, βιώσιμη και μόνιμη. Μέσα στην ΕΕ το επανενωμένο κυπριακό
κράτος, οι θεσμοί, ο λαός και η οικονομία θα μπορούν να λειτουργήσουν για το καλό όλων των κατοίκων
της Κύπρου.

ΤΟ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ ΤΩΝ ΑΠΟΔΗΜΩΝ
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Επανέναρξη των συνομιλιών για επίλυση
του Κυπριακού
/ Έτοιμη να αξιοποιήσει το θετικό κλίμα από την αλλαγή στην

ηγεσία της τουρκοκυπριακής κοινότητας η Κυβέρνηση
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Ανανεωμένες ελπίδες για θετική προοπτική προς
την κατεύθυνση επίλυσης του Κυπριακού δημι-
ουργούνται μετά την αλλαγή ηγεσίας στην τουρ-
κοκυπριακή κοινότητα και την ανάδειξη του κ.
Μουσταφά Ακκιντζί. Ο Πρόεδρος Αναστασιάδης
και ο νέος Τουρκοκύπριος ηγέτης, κατά τις συναν-
τήσεις τους, εξέφρασαν την ισχυρή τους δέσμευση
να εργαστούν εντατικά και με καλή θέληση για
αξιοποίηση του θετικού κλίματος και επίτευξη
αποτελέσματος στις συνομιλίες. Ταυτόχρονα απο-
φάσισαν κάποια μέτρα οικοδόμησης εμπιστοσύ-
νης χαμηλής πολιτικής που επηρεάζουν θετικά
τους πολίτες και των δύο κοινοτήτων, με στόχο τα
μέτρα αυτά να διευρύνονται συνεχώς. Παράλληλα,
στο μεσοδιάστημα των συναντήσεων των δύο ηγε-
τών, πραγματοποιούνται εντατικές συναντήσεις
των διαπραγματευτών των δύο πλευρών για κατα-
γραφή των συγκλίσεων και προετοιμασία των συ-
ναντήσεων των ηγετών.

Στις 11 Μαΐου ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ.
Νίκος Αναστασιάδης και ο νέος Τουρκοκύπριος

ηγέτης κ. Μουσταφά Ακκιντζί, ο οποίος διαδέχ-
θηκε στις 26 Απριλίου τον κ. Derviş Eroğlu, παρα-
κάθισαν σε δείπνο που παρέθεσε ο Ειδικός
Σύμβουλος του Γενικού Γραμματέα του ΟΗΕ για
την Κύπρο κ. Espen Barth Eide. Σε δήλωση στην
οποία προέβη μετά το δείπνο ο κ. Eide ανακοίνωσε
την ημερομηνία έναρξης των συνομιλιών μεταξύ
των ηγετών των δύο κοινοτήτων, τονίζοντας ότι οι
δύο ηγέτες, στο πνεύμα της Κοινής Διακήρυξης της
11ης Φεβρουαρίου 2014, συμφώνησαν ότι ήταν ση-
μαντικό να χρησιμοποιήσουν τη δυναμική που δη-
μιουργείται και αυτή τη νέα ευκαιρία, για να
προχωρήσουν χωρίς καθυστέρηση στη διαπραγ-
μάτευση για την επίλυση του κυπριακού προβλή-
ματος.

Το δείπνο, στο οποίο παρακάθισαν επίσης ο δια-
πραγματευτής της ελληνοκυπριακής κοινότητας κ.
Ανδρέας Μαυρογιάννης και της τουρκοκυπριακής
κοινότητας κ. Özdil Nami και η Ειδική Αντιπρόσω-
πος του Γενικού Γραμματέα του ΟΗΕ στην Κύπρο
κα Lisa Buttenheim, άρχισε στις 8 μ.μ., με πρώτο να
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φτάνει στο Λήδρα Πάλας τον Πρόεδρο Αναστα-
σιάδη και λίγα λεπτά αργότερα τον κ. Ακκιντζί.
Κατά την άφιξη τους, στρατιώτες της Ειρηνευτικής
Δύναμης Κύπρου, υπό τους ήχους γκάιντας, υπο-
δέχθηκαν τους δύο ηγέτες.

Λίγο πριν από την έναρξη του δείπνου, ο Πρό-
εδρος Αναστασιάδης, ο κ. Ακκιντζί και ο κ. Eide
είχαν συνάντηση μισής ώρας. Στη συνέχεια, οι δύο
ηγέτες και ο κ. Eide εξήλθαν του κτηρίου και έκα-
ναν χειραψία. Ακολούθησε το δείπνο το οποίο
διήρκησε περίπου μιάμιση ώρα.

Στη δήλωσή του μετά το δείπνο, ο αξιωματούχος
του ΟΗΕ ανέφερε: «Το δείπνο διεξήχθη σε μια πολύ
θετική ατμόσφαιρα. Οι δύο ηγέτες ανέπτυξαν και
μοιράστηκαν το όραμά τους για το μέλλον της Κύ-
πρου. Στο πνεύμα της Κοινής Διακήρυξης της 11ης
Φεβρουαρίου 2014, συμφώνησαν ότι ήταν σημαν-
τικό να χρησιμοποιήσουν τη δυναμική που δημι-
ουργείται και αυτή τη νέα ευκαιρία, για να
προχωρήσουν χωρίς καθυστέρηση.

Οι δύο ηγέτες εξέφρασαν την ισχυρή τους δέ-
σμευση να προχωρήσουν κατά τρόπο εποικοδο-
μητικό και με προσήλωση, και για τον λόγο αυτό,
συμφώνησαν να έχουν την πρώτη συνάντηση των
ηγετών την Παρασκευή 15 Μαΐου, για να έχουν μια
γενική ανταλλαγή απόψεων και για να συμφωνή-
σουν επί διαδικαστικών θεμάτων για τη δομή και
τη συχνότητα των συναντήσεων.

Θα ήθελα να προσθέσω από πλευράς μου ότι πι-
στεύω πως είναι μια μοναδική ευκαιρία, μια ευκαι-
ρία που θα πρέπει να αδράξουν και αποτελεί
πραγματικά επιβράβευση να εργάζεται κανείς με
δύο ηγέτες που έχουν τέτοια ισχυρή δέσμευση στο
να δουν μια πραγματική πρόκληση να λύνεται και
που μπορεί να λυθεί μόνο μέσα από κοινή προ-
σπάθεια για να βρεθεί μια κοινή λύση».

// Η ΠΡΩΤΗ ΕΠΙΣΗΜΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ 

Η πρώτη επίσημη συνάντηση του Προέδρου της
Δημοκρατίας με τον Τουρκοκύπριο ηγέτη, υπό την
αιγίδα του ΟΗΕ, πραγματοποιήθηκε στις 15 Μαΐου,
στο αεροδρόμιο Λευκωσίας. 

Μιλώντας μετά τη συνάντηση των δύο ηγετών
κατά την επανέναρξη των διαπραγματεύσεων
στον χώρο του αεροδρομίου Λευκωσίας, ο Ειδικός

Σύμβουλος του Γενικού Γραμματέα του ΟΗΕ για
την Κύπρο κ. Espen Barth Eide δήλωσε ότι, στο
πλαίσιο της κοινής δέσμευσής τους, οι δύο ηγέτες
συμφώνησαν να εργαστούν πάνω σε ένα αριθμό
Μέτρων Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης για το κοινό 
όφελος των δύο κοινοτήτων.

Ανέφερε ότι ο Πρόεδρος Αναστασιάδης επέδωσε
στον κ. Ακκιντζί χάρτη με 28 ναρκοπέδια στα κα-
τεχόμενα, και από την πλευρά του ο κ. Ακκιντζί
ανακοίνωσε την άρση των περιορισμών στη διακί-
νηση από τα οδοφράγματα με την κατάργηση της
απαραίτητης συμπλήρωσης εντύπου (της λεγόμε-
νης «βίζας») και τη διέλευση να γίνεται μόνο με την
επίδειξη ταξιδιωτικών εγγράφων (ταυτότητα ή δια-
βατήριο), στο πλαίσιο της δέσμευσής του για προ-
ώθηση ΜΟΕ προς διευκόλυνση της
καθημερινότητας των δύο κοινοτήτων.

Ο κ. Eide είπε πως οι διαπραγματευτές των δύο
πλευρών θα πραγματοποιούν εντατικές συναντή-
σεις στο μεσοδιάστημα των συναντήσεων των ηγε-
τών για να συμπληρώνουν τις προσπάθειες των
ηγετών, οι οποίοι συμφώνησαν να πραγματοποι-
ούν τουλάχιστον δύο συναντήσεις τον μήνα, εκ-
φράζοντας παράλληλα τη δέσμευσή τους να
εργαστούν ακούραστα για επίτευξη το συντομό-
τερο δυνατό μιας συνολικής λύσης του Κυπριακού.

Σε δηλώσεις του στους δημοσιογράφους στο Προ-
εδρικό Μέγαρο, κατά την επιστροφή του από το
αεροδρόμιο Λευκωσίας, ο Πρόεδρος Αναστασιά-
δης είπε ότι «οι συνομιλίες έγιναν μέσα σε ένα θε-
τικότατο κλίμα και πιστεύω ότι έτσι εργαζόμενοι
μπορεί να ελπίζουμε σε πρόοδο». 

Κληθείς να σχολιάσει τα μέτρα που ανακοινώθη-
καν από τουρκοκυπριακής πλευράς, ο Πρόεδρος
Αναστασιάδης είπε: «Είμαστε ακόμα στο πρώτο-
πρώτο στάδιο. Έχουμε δώσει οδηγίες στους δια-



Η ΚΥΠΡΟΣ ΜΑΣ6

πραγματευτές να επεξεργαστούν σειρά μέτρων τα
οποία να εισηγηθούν και θα αποφασιστούν. Επο-
μένως, απλώς είναι θέμα κάποιων ημερών να γίνει
η προεργασία και ενδεχόμενα στις 28 Μαΐου που
θα γίνει η επόμενη συνάντηση, να έχουμε να εξαγ-
γείλουμε συγκεκριμένα, πολύ περισσότερα μέτρα
που αφορούν την καθ’ ημέραν ζωή των πολιτών».

// ΕΚΚΛΗΣΗ ΤΩΝ ΔΥΟ ΗΓΕΤΩΝ ΓΙΑ ΤΟ ΘΕΜΑ
ΤΩΝ ΑΓΝΟΟΥΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΔΙΑΝΟΙΞΗ 
ΟΔΟΦΡΑΓΜΑΤΩΝ ΛΕΥΚΑΣ ΚΑΙ ΔΕΡΥΝΕΙΑΣ

Στις 28 Μαΐου πραγματοποιήθηκε η δεύτερη συ-
νάντηση μεταξύ του Προέδρου της Δημοκρατίας
και του ηγέτη της τουρκοκυπριακής κοινότητας,
στο αεροδρόμιο Λευκωσίας. Κατά τη συνάντηση
υιοθετήθηκε για πρώτη φορά Κοινή Δήλωση των
ηγετών των δύο κοινοτήτων για το θέμα των αγνο-
ουμένων, με την οποία οι δύο ηγέτες απηύθυναν
έκκληση προς όσους κατέχουν πληροφορίες για
πιθανούς χώρους ταφής αγνοουμένων να τις μοι-
ραστούν με την Επιτροπή για τους Αγνοουμένους
χωρίς δισταγμό, εγγυώμενοι παράλληλα ότι θα
υπάρξει απόλυτη εχεμύθεια σε σχέση με τους πλη-
ροφοριοδότες. 

Στο πλαίσιο της συνάντησης οι ηγέτες των δύο κοι-
νοτήτων συμφώνησαν, επίσης, σε πέντε συγκεκρι-
μένα βήματα προς εκπλήρωση του κοινού τους
οράματος για μια ενωμένη, ομόσπονδη Κύπρο, αρ-
χίζοντας με τη διάνοιξη των οδοφραγμάτων Λεύ-
κας και Δερύνειας. 

Σε δηλώσεις του μετά τη συνάντηση ο Πρόεδρος
Αναστασιάδης χαρακτήρισε τη συνάντηση δημι-
ουργική, σημειώνοντας την προσπάθεια που κα-
ταβάλλουν με τον κ. Ακκιντζί για να δημιουρ-
γήσουν τις απαραίτητες συνθήκες για επίτευξη
λύσης το συντομότερο δυνατόν, η οποία να αντα-
ποκρίνεται στις προσδοκίες των Ελληνοκυπρίων
και των Τουρκοκυπρίων. Ερωτηθείς για το θέμα
διάνοιξης του οδοφράγματος Πυροΐου, ο Πρό-
εδρος Αναστασιάδης είπε ότι υπάρχουν κάποιες
πρακτικές δυσκολίες και προσπάθεια όλων στις
αρμόδιες Τεχνικές Επιτροπές, στην Επιτροπή για τα
οδοφράγματα, είναι να εξευρεθούν τρόποι αντιμε-
τώπισής τους.

Σε παρατήρηση δημοσιογράφου ότι είναι πολύ ση-
μαντική η κοινή δήλωση των δύο ηγετών σε ό,τι
αφορά το θέμα των αγνοουμένων, την οποία ανέ-
γνωσε ο κ. Eide, και ερωτηθείς αν είναι η πρώτη

φορά που γίνεται μια τέτοια δήλωση, ο Πρόεδρος
είπε: «Είναι η πρώτη φορά που γίνεται ανάλογη δή-
λωση. Με τον κ. Eroğlu είχαμε επισκεφθεί το αν-
θρωπολογικό εργαστήρι και δυστυχώς δεν έγινε
κατορθωτό να εκδοθεί μια ανάλογη ανακοίνωση».

Ερωτηθείς αν αναμένουμε κάτι στην πράξη σε
σχέση με την έκκληση των ηγετών για να υπάρξει
επίσπευση στο θέμα που αφορά την παροχή πλη-
ροφοριών για τους αγνοουμένους, ο Πρόεδρος
είπε: «Θέλω να ελπίζω ότι οποιοσδήποτε κατέχει τα
όποια στοιχεία θα πρέπει να τα δώσει. Και έχουμε
δώσει και μια διαβεβαίωση, ότι θα υπάρξει από-
λυτη εχεμύθεια όσον αφορά τους πληροφοριοδό-
τες».

Η τρίτη συνάντηση των ηγετών των δύο κοινοτή-
των πραγματοποιήθηκε στις 17 Ιουνίου. Σε δηλώ-
σεις του στους δημοσιογράφους, ο Πρόεδρος της
Δημοκρατίας δήλωσε: «Είμαστε όλοι συγκρατη-
μένα αισιόδοξοι ότι με το κλίμα που επικρατεί και
τη δουλειά που γίνεται, ενδέχεται και να υπάρξει
μια ευτυχής κατάληξη στο Κυπριακό».

Η Κυπριακή Κυβέρνηση είναι έτοιμη να αξιοποι-
ήσει το θετικό κλίμα που δημιουργείται από την
αλλαγή στην ηγεσία της τουρκοκυπριακής κοινό-
τητας. Και οι δύο ηγέτες είναι υπέρ της υιοθέτησης
Μέτρων Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης τα οποία
προωθούν τον στόχο της διαπραγμάτευσης που
είναι ο τερματισμός του παράνομου στάτους κβο.
Τα πρόσθετα Μέτρα Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης
που έχουν συμφωνηθεί και όποια μέτρα θα συμ-
φωνηθούν στο μέλλον, συμβάλλουν ασφαλώς στη
διευκόλυνση της καθημερινής ζωής των πολιτών
και δημιουργούν ένα θετικό περιβάλλον για τον
διάλογο.

// ΘΕΤΙΚΗ ΥΠΟΔΟΧΗ ΑΠΟ ΤΗ ΔΙΕΘΝΗ 
ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ

Ο Γενικός Γραμματέας του ΟΗΕ κ. Μπαν Κι Μουν,
σε ανακοίνωση που εξέδωσαν τα Ηνωμένα Έθνη
στις 9 Μαΐου μετά από συνάντηση που είχε με τον
Πρόεδρο της Δημοκρατίας στη Μόσχα, χαιρέτισε
τη νέα αισιοδοξία σχετικά με την έναρξη δια-
πραγματεύσεων που έχουν ως στόχο την επίτευξη
συνολικής διευθέτησης στην Κύπρο. Επίσης, στις
16 Μαΐου, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος
Αναστασιάδης είχε τηλεφωνική επικοινωνία με
τον Γενικό Γραμματέα του ΟΗΕ, κατά τη διάρκεια
της οποίας ο Γενικός Γραμματέας εξέφρασε την



Το θέμα των αγνοουμένων είναι ένα από τα πλέον
οδυνηρά κεφάλαια της ιστορίας της Κύπρου. Το να
θεραπεύσουμε αυτή την ανοικτή πληγή το συντο-
μότερο είναι σημαντικό για να απαλύνει ο πόνος
των συγγενών των αγνοουμένων.

Όσο περνά ο καιρός οι προοπτικές να βρεθούν οι
αγνοούμενοι γίνονται ολοένα και πιο δύσκολες.

Συνεπώς, ως οι δύο ηγέτες, καλούμε όλους όσοι
μπορεί να κατέχουν πληροφορίες για πιθανούς χώ-
ρους ταφής αγνοουμένων, να μοιραστούν αυτές
τις πληροφορίες με την Επιτροπή για τους Αγνο-
ουμένους χωρίς δισταγμό. Εγγυόμαστε ότι η εμπι-
στευτικότητα θα είναι πλήρως σεβαστή.
Πιστεύουμε ότι αυτό είναι ένα ανθρωπιστικό κα-
θήκον που πρέπει να εκπληρωθεί.
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αισιοδοξία του για την επανέναρξη των συνομι-
λιών, επισημαίνοντας την ετοιμότητα των Ηνωμέ-
νων Εθνών να συμβάλουν στη νέα προσπάθεια, στο
πλαίσιο των καλών υπηρεσιών.

Σε τηλεφωνική επικοινωνία του Προέδρου της Δη-
μοκρατίας με τον Αντιπρόεδρο των ΗΠΑ κ. Joe Biden
στις 6 Μαΐου, ο κ. Biden εξέφρασε το ενδιαφέρον της
Αμερικανικής Κυβέρνησης, αλλά και του ιδίου προ-
σωπικά, για την επανέναρξη των συνομιλιών, εκ-
φράζοντας την ελπίδα ότι μέσα από έναν
εποικοδομητικό διάλογο θα υπάρξουν θετικές εξε-
λίξεις. Σημείωσε τη θετική προσέγγιση των ΗΠΑ
προς τα μέτρα οικοδόμησης εμπιστοσύνης και εξέ-
φρασε την ετοιμότητα τόσο της Αμερικανικής Κυ-
βέρνησης όσο και του ιδίου προσωπικά να
συμβάλουν στην όλη διαδικασία προς επίτευξη του
επιδιωκόμενου στόχου.

Εξάλλου, με γραπτή της δήλωση στις 13 Μαΐου, η εκ-
πρόσωπος του Συμβουλίου Εθνικής Ασφαλείας του
Λευκού Οίκου κα Bernadette Meehan ανέφερε ότι

«οι ΗΠΑ χαιρετίζουν την ανακοίνωση ότι ο Ελληνο-
κύπριος και ο Τουρκοκύπριος ηγέτης θα αρχίσουν
συνομιλίες για διευθέτηση στις 15 Μαΐου».

Στις 12 Μαΐου ο Υπουργός Εξωτερικών της Γερμα-
νίας κ. Frank-Walter Steinmeier εξέδωσε γραπτή δή-
λωση στην οποία χαιρετίζει την επανέναρξη των
συνομιλιών για επίλυση του Κυπριακού, επισημαί-
νοντας ότι με αυτή την εξέλιξη είναι δυνατό να τερ-
ματιστεί η διαίρεση του νησιού.

Τέλος, σε χαιρετισμό του στη δεξίωση για τα γε-
νέθλια της Βασίλισσας Ελισάβετ στη Λευκωσία, ο
Βρετανός Ύπατος Αρμοστής στην Κύπρο κ. Ric
Todd, αφού καλωσόρισε τους καλεσμένους, με-
ταξύ των οποίων και τον Υπουργό Εξωτερικών κ.
Ιωάννη Κασουλίδη, είπε ότι «η παρούσα θετική
ατμόσφαιρα» στο Κυπριακό «δεν μπορεί να πε-
ράσει απαρατήρητη. Φέρνει μαζί της ανανεωμένη
ελπίδα. Επιθυμώ να επαινέσω τους δύο ηγέτες για
το κουράγιο τους και να τους διαβεβαιώσω για
την υποστήριξή μας».

Κοινή δήλωση των ηγετών των δύο κοινο-
τήτων για το θέμα των αγνοουμένων



// ΒΟΛΤΑ ΤΩΝ ΔΥΟ ΗΓΕΤΩΝ ΣΤΗΝ ΠΑΛΙΑ
ΠΟΛΗ ΤΗΣ ΛΕΥΚΩΣΙΑΣ

Στις 23 Μαΐου ο Πρόεδρος Αναστασιάδης είχε κοι-
νωνική συνάντηση με τον ηγέτη της τουρκοκυ-
πριακής κοινότητας κ. Ακκιντζί στην παλιά πόλη
της Λευκωσίας, ένθεν και ένθεν, στο πλαίσιο της
οποίας εξέφρασαν τη βούληση και την αποφασι-
στικότητά τους για εξεύρεση λύσης στο Κυπριακό. 

Στις 11 το πρωί, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, συ-
νοδευόμενος από τον Κυβερνητικό Εκπρόσωπο κ.
Νίκο Χριστοδουλίδη, τον Δήμαρχο Λευκωσίας κ.
Κωνσταντίνο Γιωρκάτζη και τον Ελληνοκύπριο δια-
πραγματευτή κ. Ανδρέα Μαυρογιάννη, έφθασε στο
οδόφραγμα της οδού Λήδρας όπου τον ανέμενε
πλήθος κόσμου. Εν μέσω επευφημιών και χειρο-
κροτημάτων από τον κόσμο, ο Πρόεδρος ανέφερε
στον κόσμο ότι «έχουμε τη βούληση, τη θέληση
και την αποφασιστικότητα για λύση». Στη συνέχεια
πέρασε το οδόφραγμα όπου τον ανέμενε ο ηγέτης
της τουρκοκυπριακής κοινότητας. 

Αργότερα, ακολουθούμενοι από πλήθος κόσμου οι
οποίοι τους πρόσφεραν λουλούδια, οι δύο ηγέτες
και η συνοδεία τους μετέβησαν στον πολυχώρο
Μπουγιούκ Χαν, στην κατεχόμενη παλιά πόλη της
Λευκωσίας, όπου κάθισαν σε καφενείο για περίπου
45 λεπτά. Στη συνέχεια περπάτησαν πίσω στις
ελεύθερες περιοχές της παλιάς πόλης της Λευκω-
σίας όπου κάθισαν σε καφενείο στην πλατεία του
Ιερού Ναού Παναγίας Φανερωμένης για περίπου
45 λεπτά. 

Σε δηλώσεις του στους δημοσιογράφους, στον
χώρο του καφενείου στη Φανερωμένη, πριν από
το τέλος της συνάντησής τους, ο Πρόεδρος της Δη-
μοκρατίας είπε: «Στέλνουμε ένα ισχυρό μήνυμα.
Θέλω να στείλω το ισχυρότερο μήνυμα ότι θα ερ-
γαστούμε άοκνα για να βρούμε μια ειρηνική λύση
το συντομότερο δυνατόν. Αυτό είναι το ισχυρό μή-
νυμα που θέλω να διαβιβάσω και στις δύο κοινό-
τητες, ότι είμαστε καταδικασμένοι από την Ιστορία
(να το πράξουμε) και αυτό είναι το καθήκον μας.
Ειρήνη για όλους στο νησί».

Από την πλευρά του, ο κ. Ακκιντζί είπε: «Πιστεύω
πως σήμερα είναι μια σημαντική μέρα για την
Κύπρο. Επιθυμούμε πολύ να δώσουμε μήνυμα ελ-
πίδας διότι μετά από τόσες απογοητεύσεις χρει-
αζόμαστε αυτή την ελπίδα. Αλλά, βέβαια, αυτό που
χρειαζόμαστε περισσότερο είναι να μη δημιουρ-
γήσουμε ακόμη μια απογοήτευση». 

Πρόσθεσε χαριτολογώντας: «Πιστεύεται ότι οι Ελ-
ληνοκύπριοι και οι Τουρκοκύπριοι είναι πολύ καλοί
στο να τρώνε και να πίνουν, αλλά όταν πρόκειται
για δουλειά, όταν πρόκειται για το τραπέζι των δια-
πραγματεύσεων δεν είμαστε τόσο καλοί όσο στο
να τρώμε και να πίνουμε. Πρέπει να αποδείξουμε
το αντίθετο». 

Ο κ. Ακκιντζί τόνισε επίσης: «Θέλω να προσθέσω
ακόμη μια πρόταση, μια πολύ απλή πρόταση: Εί-
χαμε μια πολύ καλή αρχή, αλλά αυτό που είναι πε-
ρισσότερο σημαντικό είναι να προχωρήσουμε
ακόμη καλύτερα και να πετύχουμε τον τελικό μας
στόχο ακόμη καλύτερα. Έτσι, θέλω να στείλω τις
καλύτερες μου ευχές στην ελληνοκυπριακή κοινό-
τητα, (και) ότι είμαστε αποφασισμένοι και έχουμε
την πολιτική βούληση και το κοινό όραμα να
δούμε και να επιτύχουμε καλύτερες μέρες για τις
νεότερες γενεές μας».
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Κοινωνικές συναντήσεις των δύο ηγετών
δημιουργούν θετικό κλίμα για τον υπό
εξέλιξη διάλογο



// ΟΙ ΔΥΟ ΗΓΕΤΕΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΑΝ ΘΕΑ-
ΤΡΙΚΗ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ ΣΤΟ ΘΕΑΤΡΟ ΡΙΑΛΤΟ

Στις 8 Ιουνίου ο Πρόεδρος Αναστασιάδης και ο
ηγέτης της τουρκοκυπριακής κοινότητας κ. Μου-
σταφά Ακκιντζί, συνοδευόμενοι από τις συζύγους
τους, παρακολούθησαν τη θεατρική παράσταση
«Κύπρος: Πικράθηκα στα ελληνικά, πληγώθηκα
στα τούρκικα» που έδωσε το τουρκοκυπριακό δη-
μοτικό θέατρο Λευκωσίας, στο Θέατρο Ριάλτο, στη
Λεμεσό.

Στις δηλώσεις του στους δημοσιογράφους μετά το
τέλος της παράστασης, ο κ. Ακκιντζί είπε: «Πριν από
πολλά χρόνια όταν ήμουν Δήμαρχος, το 1987, πριν
από 28 χρόνια δηλαδή, η ίδια θεατρική ομάδα, το
τουρκοκυπριακό δημοτικό θέατρο Λευκωσίας, ανέ-
βασε ένα έργο του Αριστοφάνη, το ‘Ειρήνη’, όταν δεν
υπήρχε καμιά επικοινωνία και καμιά απολύτως διέ-
λευση. Αυτή ήταν η πρώτη φορά στην ιστορία μας
που το τουρκοκυπριακό δημοτικό θέατρο πήγε στην
ελληνοκυπριακή πλευρά και έπαιξε στα τουρκικά
μπροστά σε ελληνοκυπριακό κοινό. Δεν υπήρχε
καμιά μετάφραση, ήταν στην τουρκική γλώσσα,
αλλά το μήνυμα ήταν πολύ σαφές, ήταν μήνυμα ει-
ρήνης, έτσι όλοι το κατάλαβαν. 

Απόψε, μετά από 28 χρόνια, είμαι εδώ με τον αγα-
πητό φίλο Νίκο, και παρακολουθήσαμε άλλο ένα
έργο που μας έδωσε άλλο ένα δυνατό μήνυμα, το
μήνυμα ότι δεν υπάρχει κανείς χωρίς ενοχή, χωρίς

λάθος. Σε αυτό το νησί κάναμε λάθη, και οι Ελλη-
νοκύπριοι και οι Τουρκοκύπριοι. Το θέμα είναι να
αντλούμε διδάγματα από αυτά τα λάθη και να κτί-
σουμε ένα καλύτερο μέλλον για τις νεότερες γε-
νιές. Το μήνυμα που πήραμε απόψε πιστεύω είναι
αυτό, ότι το χρωστάμε αυτό στις νεότερες γενιές». 

Από την πλευρά του ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας
είπε: «Το μήνυμα που λάβαμε από το έργο είναι ένα
δυνατό μήνυμα: Πρέπει να εργαστούμε σκληρά για
να φέρουμε την ειρήνη. Και είμαι δεσμευμένος να
το κάνω και ο Μουσταφά είναι δεσμευμένος να το
κάνει. Και πιστεύω ότι ο λαός μας επίσης θέλει ει-
ρήνη. 

Αυτό που θα ζητήσω από τον Υπουργό Παιδείας
είναι αυτό το μεταφρασμένο έργο να ανέβει παν-
τού στην Κύπρο, σε όλα τα σχολεία. Το μήνυμα
είναι αρκετά ισχυρό. Είναι η παραδοχή των λαθών
μας, είναι η παραδοχή όλων των πλευρών όπως και
των παρεμβάσεων τρίτων μερών. 

Πρέπει να εργαστούμε άοκνα με τον αγαπητό μου
φίλο Μουσταφά για να φέρουμε την ειρήνη, για να
δώσουμε την ευκαιρία στις νέες γενιές να ζουν εν
ειρήνη με προοπτικές». 

Μετά την παράσταση ο Πρόεδρος Αναστασιάδης
και ο Τουρκοκύπριος ηγέτης κ. Ακκιντζί παρακάθι-
σαν σε δείπνο που παρέθεσε προς τιμήν τους ο Δή-
μαρχος Λεμεσού κ. Ανδρέας Χρίστου. 
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Σημαντικές και καρποφόρες συνομιλίες με την Κυ-
βέρνηση του Κράτους του Ισραήλ είχε ο Πρόεδρος
της Δημοκρατίας κ. Νίκος Αναστασιάδης κατά την
τριήμερη επίσημη επίσκεψή του στη γειτονική
χώρα. Από τις συνομιλίες προέκυψαν συγκεκριμέ-
νες αποφάσεις και αποτελέσματα σε πλειάδα θε-
μάτων, μεταξύ των οποίων στους τομείς της
ενέργειας, του τουρισμού, της πολιτικής διαβού-
λευσης και της οικονομίας. Αποτιμώντας τα απο-
τελέσματα της επίσκεψης ο Κυβερνητικός
Εκπρόσωπος κ. Νίκος Χριστοδουλίδης εξέφρασε
την ικανοποίηση της Κυβέρνησης για τα αποτελέ-
σματα των επαφών του Προέδρου της Δημοκρα-
τίας στο Ισραήλ και τόνισε: «Έγινε μια ανασκόπηση
των σχέσεων μας, για όλα αυτά που προχωρούν
αυτό το διάστημα, υπήρξε ικανοποίηση για το άρι-
στο επίπεδο των σχέσεών μας και εκφράστηκε η
πολιτική βούληση έτσι ώστε η σχέση αυτή να ενι-
σχυθεί ακόμη περισσότερο». 

// ΘΕΡΜΗ ΥΠΟΔΟΧΗ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΑΝΑ-
ΣΤΑΣΙΑΔΗ ΑΠΟ ΤΟΝ ΙΣΡΑΗΛΙΝΟ ΠΡΟΕΔΡΟ

Η επίσκεψη του Προέδρου της Δημοκρατίας άρχισε
με επίσημη υποδοχή από τον Πρόεδρο του Ισραήλ κ.
Ρεουβέν Ρίβλιν, στην Προεδρική Κατοικία. Κατά την
επίσημη τελετή υποδοχής, στρατιωτικό άγημα απέ-
διδε τις δέουσες τιμές, έγινε ανάκρουση των Εθνικών
Ύμνων των δύο χωρών και στη συνέχεια οι δύο Πρό-
εδροι επιθεώρησαν στρατιωτικό άγημα. Παρόντες

στην επίσημη τελετή υποδοχής ήσαν οι ηγέτες θρη-
σκευτικών ομάδων στην Ιερουσαλήμ, περιλαμβανο-
μένου του Πατριάρχη Ιεροσολύμων Θεόφιλου Γ’ και
εκπρόσωποι των Αρχών Ασφαλείας του Ισραήλ. 

Ακολούθως, σε δηλώσεις του στους δημοσιογρά-
φους ο Πρόεδρος Ρίβλιν, καλωσορίζοντας τον
Πρόεδρο Αναστασιάδη, είπε: «Είναι πάντοτε χαρά
να καλωσορίζουμε ένα φίλο στην Ιερουσαλήμ, την
πρωτεύουσα του κράτους του Ισραήλ. Είστε τόσο
κοντά που σχεδόν είστε οικογένεια μας. Έτσι αντί
να σας καλωσορίζω σας λέω να νιώσετε σαν στο
σπίτι σας. 

Οι σχέσεις μεταξύ Ισραήλ και Κύπρου, μεταξύ των
Κυβερνήσεων μας, μεταξύ των δύο λαών μας είναι
μακροχρόνιες. Στα πρόσφατα χρόνια ειδικότερα εί-
δαμε αυτή τη σχέση να ενδυναμώνεται ολοένα και
περισσότερο. Πράγματι το μεταξύ μας εμπόριο
έχει διπλασιαστεί τα τελευταία πέντε χρόνια.
Έχουμε δει επέκταση του διαλόγου μεταξύ των Κυ-
βερνήσεών μας και στη συνεργασία μεταξύ Ισραήλ
και Κύπρου σχεδόν σε κάθε τομέα, από τον πολιτι-
σμό μέχρι τον τουρισμό, στην οικονομία, στην
ενέργεια, στη διαχείριση υδάτων και στον τομέα
του φυσικού αερίου. Αυτή η σχέση είναι ριζωμένη
σε μια βαθιά κατανόηση και κοινές αξίες».

«Θέλω να σας ευχαριστήσω για τη στήριξη της
χώρας σας προς την 150 χρόνων τραγωδία των
Εβραίων και Αράβων στη χώρα αυτή. Η Κύπρος

Σημαντική επίσκεψη του Πρόεδρου
της Δημοκρατίας στο Ισραήλ
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πάντοτε υπήρξε ένας ψύχραιμος εταίρος για την ει-
ρήνη. Ιδιαίτερα εσείς κ. Πρόεδρε πάντοτε αποτε-
λούσατε μια σοφή φωνή, μια φωνή υπομονής στην
επιδίωξη του τερματισμού των διενέξεων σε αυτή
την περιοχή. Σας καλωσορίζω από τα βάθη της
καρδιάς μου εκ μέρους ολόκληρου του λαού του
Ισραήλ και ευχαριστώ για τη φιλία σας. Ο Θεός να
ευλογεί εσάς και τον λαό της Κύπρου», είπε τέλος ο
κ. Ρίβλιν. 

Από την πλευρά του ο Πρόεδρος Αναστασιάδης
είπε: «Σας ευχαριστώ για τα καλά σας λόγια και τη
θερμή σας υποδοχή. Είναι χαρά μου που βρίσκο-
μαι για άλλη μια φορά στο Ισραήλ, τη δεύτερη
φορά τα τελευταία δύο χρόνια. Είναι πραγματικά
τιμή να είμαι ο πρώτος φιλοξενούμενος που υπο-
δέχεστε από την ανάληψη των καθηκόντων σας
τον Ιούλιο του 2014 και θα ήμουν πανευτυχής να
σας υποδεχθώ στη Λευκωσία. 

Η Κύπρος και το Ισραήλ είναι γείτονες γεωγραφικά,
κάτι που διαδραματίζει εν μέρει ρόλο στις στενές
μας σχέσεις. Αλλά η φιλία μας εκτείνεται πέραν
αυτού, μοιραζόμαστε κοινές δημοκρατικές αξίες
και ανησυχίες και είναι γι’ αυτό που φτάσαμε να βα-
σιζόμαστε στη βοήθεια ο ένας του άλλου, και
έχουμε μάθει πως και οι δύο μπορούμε να επωφε-
ληθούμε από αυτή τη συνεργασία». 

«Θα ήθελα να ευχηθώ από αυτό το βήμα όπως
εξευρεθεί μια λύση στο Μεσανατολικό πρόβλημα
που θα φέρει την ειρήνη, τη σταθερότητα και την
ευημερία, όχι μόνο στους Ισραηλινούς, αλλά και σε
όλη την περιοχή και σε όλους τους λαούς. Η Κύ-
προς θα συνεχίσει τη συμβολή της προς τον σκοπό
αυτό και μέσω της ενεργού συμμετοχής της στην
ΕΕ και στα Ηνωμένα Έθνη». 

Στη συνέχεια ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας υπέ-
γραψε το Βιβλίο Επισκεπτών της Προεδρικής Κα-
τοικίας και ακολούθως οι αντιπροσωπείες των δύο
πλευρών, με επικεφαλής τους δύο Προέδρους, πα-
ρακάθισαν σε συνομιλίες.

// ΕΠΙΣΗΜΟ ΔΕΙΠΝΟ ΠΡΟΣ ΤΙΜΗΝ ΤΟΥ 
ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΔΗ

Ο Πρόεδρος Αναστασιάδης και τα μέλη της κυπρια-
κής αντιπροσωπείας παρακάθισαν σε επίσημο δεί-
πνο που παρέθεσε ο Πρόεδρος του Ισραήλ προς
τιμήν του Προέδρου της Δημοκρατίας, στην Προ-
εδρική Κατοικία στην Ιερουσαλήμ.

Μιλώντας στο δείπνο, ο Πρόεδρος Ρίβλιν, απευθυνό-
μενος στον Πρόεδρο Αναστασιάδη είπε, μεταξύ
άλλων, ότι «κατά τη διάρκεια της επίσκεψής σας στο
Ισραήλ το 2013 μιλήσατε για την επιθυμία σας να ενι-
σχυθούν και να αναπτυχθούν οι στρατηγικές και ση-
μαντικές διμερείς μας σχέσεις. Δώσατε επίσης
έμφαση στην κοινή μας δέσμευση να αναπτύξουμε
και να αξιοποιήσουμε το διασυνοριακό μας φυσικό
αέριο και αποθέματα πετρελαίου. Είχατε αναφερθεί
επίσης στην κατάσταση στη Συρία και εκφράσατε
ανησυχία ότι η κρίση μπορεί να επεκταθεί και στην
ευρύτερη περιοχή. Φίλε Πρόεδρε, δύο χρόνια μετά πι-
στεύω ότι συμφωνούμε ότι είχατε απόλυτο δίκαιο. Και
για τις θετικές και για τις αρνητικές σας εκτιμήσεις».

«Εύχομαι στους λαούς μας όπως και στις Κυβερνή-
σεις μας κάθε επιτυχία στην περαιτέρω ενίσχυση των
στρατηγικών, οικονομικών και πολιτιστικών σχέ-
σεων μας», κατέληξε ο Πρόεδρος Ρίβλιν. 

Μιλώντας στο δείπνο, ο Πρόεδρος Αναστασιάδης
είπε, επίσης, μεταξύ άλλων, ότι «η παρουσία μου σή-
μερα στο Ισραήλ αποτελεί συνέχιση της θετικής
ιστορικής καταγραφής των διμερών σχέσεων μεταξύ
των δύο χωρών μας» και αναφέρθηκε στις ιστορικές
σχέσεις μεταξύ Κύπρου και Ισραήλ. Σημείωσε ότι οι
σημερινές διμερείς σχέσεις έχουν φτάσει στο ζενίθ
τους. 

Ο Πρόεδρος αναφέρθηκε, επίσης, στη βούληση
για περαιτέρω ενίσχυση των διμερών σχέσεων, ση-
μειώνοντας ότι η διμερής συνεργασία αφορά τους
τομείς του τουρισμού, της οικονομίας, της γεωρ-
γίας, των επιχειρήσεων, των υψηλής τεχνολογίας
βιομηχανιών και άλλους τομείς, με τις εμπορικές
σχέσεις να επεκτείνονται και τις πολιτιστικές να αν-
θίζουν. Σημείωσε, επίσης, ότι με την ανεύρεση
υδρογονανθράκων στην περιοχή, διανοίγεται η ευ-
καιρία και η προοπτική για συνεργασία και στον
τομέα της ενέργειας. 
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Αναφερόμενος στο Κυπριακό, ο Πρόεδρος είπε ότι
«οι τελευταίες εξελίξεις είναι υποσχόμενες. Είμαι
ενθαρρυμένος από το γεγονός ότι έχουν επαναρ-
χίσει οι διαπραγματεύσεις για μια συνολική, βιώ-
σιμη και δίκαιη λύση του Κυπριακού και είμαστε
συγκρατημένα αισιόδοξοι ότι θα δημιουργηθούν
εκείνες οι συνθήκες σύντομα που θα επιτρέψουν
να υπάρξει ουσιαστική πρόοδος και μια διαρκής
λύση».

// ΤΡΟΠΟΥΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΤΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ
ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ
ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΣΥΖΗΤΗΣΑΝ Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ
ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΜΕ ΤΟΝ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟ
ΤΟΥ ΙΣΡΑΗΛ

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας και η κυπριακή αν-
τιπροσωπεία είχαν, επίσης, συνάντηση με τον Πρω-
θυπουργό του Ισραήλ κ. Βενιαμίν Νετανιάχου, στο
Γραφείο του Πρωθυπουργού. 

Μετά από μια σύντομη κατ’ ιδίαν συνάντηση, ο
Πρωθυπουργός Νετανιάχου, καλωσορίζοντας τον
Πρόεδρο Αναστασιάδη, είπε ότι όταν επισκέ-
φθηκε την Κύπρο επισκέφθηκε Μουσείο στη Λευ-
κωσία όπου υπήρχαν αρχαία εκθέματα και
αντιλήφθηκε για άλλη μια φορά τις κοινές ρίζες
μεταξύ των δύο λαών και χωρών. Πρόσθεσε ότι
«είμαστε πολύ κοντά, είμαστε στενοί φίλοι», ση-
μειώνοντας ότι αυτό είναι φυσικό να συμβαίνει
ανάμεσα σε δύο Δημοκρατίες στην Ανατολική
Μεσόγειο.

Είπε ακόμη ότι το Ισραήλ ενδιαφέρεται για τον τομέα
του τουρισμού ο οποίος αναμένεται να αυξηθεί προς
την Κύπρο. Πρόσθεσε ότι στους τομείς του εμπορίου
και των επενδύσεων «υπάρχει αμοιβαίο ενδιαφέρον
για βελτίωση, όπως και για την ασφάλεια στην πε-
ριοχή. Και όλα αυτά, περιλαμβανομένου και του
τομέα της ενέργειας, θα τα συζητήσουμε μαζί σας». 

Τέλος, ο Πρωθυπουργός του Ισραήλ είπε ότι «εκτιμώ
τη θέση της Κύπρου ως φίλου του Ισραήλ και ως μιας
δίκαιης χώρας που κατανοεί ότι είναι προς όφελος
όλων των Δημοκρατιών να υπηρετούν τις δημοκρα-
τικές αξίες», προσθέτοντας ότι το Ισραήλ θεωρεί τον
Πρόεδρο Αναστασιάδη ως ένα σημαντικό φίλο του. 

Από την πλευρά του ο Πρόεδρος Αναστασιάδης
είπε: «Στη σημερινή συνάντηση σίγουρα θα συ-
ζητήσουμε τρόπους ενίσχυσης της συνεργασίας
μας στον τομέα της ενέργειας και της ασφάλειας,
όπως επίσης θα ανταλλάξουμε απόψεις για τη νέα
φάση της τριμερούς συνεργασίας μεταξύ Κύπρου,
Ισραήλ και Ελλάδας. Φυσικά, θα καλύψουμε και τις
πολύμορφες περιφερειακές εξελίξεις υπό το φως
του κοινού μας στόχου να συμβάλουμε ως αξιόπι-
στος παράγοντας στη σταθερότητα καθολικά στην
περιοχή». Ο Πρόεδρος Αναστασίαδης απηύθυνε
πρόσκληση στο κ. Νετανιάχου να επισκεφθεί τη
Λευκωσία, την οποία αποδέχθηκε.

Στη συνέχεια, ο Πρόεδρος και ο Πρωθυπουργός,
καθώς και τα μέλη των αντιπροσωπειών των δύο
χωρών, παρακάθισαν σε γεύμα.

// ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΕ ΤΟΝ ΠΑΤΡΙΑΡΧΗ 
ΙΕΡΟΣΟΛΥΜΩΝ

Στο πλαίσιο της επίσημης επίσκεψής του στο Ισ-
ραήλ, ο Πρόεδρος Αναστασιάδης, συνοδευόμενος
από τη σύζυγο του κα Άντρη Αναστασιάδη, είχε συ-
νάντηση, στο Πατριαρχείο Ιεροσολύμων, με τον
Πατριάρχη Ιεροσολύμων κ.κ. Θεόφιλο Γ’.

Καλωσορίζοντας τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, ο
Πατριάρχης είπε, μεταξύ άλλων, απευθυνόμενος
στον Πρόεδρο Αναστασιάδη, ότι «η παρουσία σας
εδώ αποτελεί ευλογία» και «αποτελεί μαρτυρία της
κοινής ιστορικής και πολιτισμικής κληρονομιάς,
αλλά και της ελληνορθόδοξης χριστιανικής μας πί-
στης και παράδοσης».  Τέλος, ο Πατριάρχης Θεόφι-
λος Γ’ διαβεβαίωσε ότι το Πατριαρχείο εργάζεται για
την ειρηνική συνύπαρξη των λαών στην περιοχή και
ευχήθηκε κάθε καλό στον κυπριακό λαό. 

Η ΚΥΠΡΟΣ ΜΑΣ12



Από πλευράς του ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας είπε:
«Εκφράζω την ιδιαίτερη χαρά και τιμή μου να βρί-
σκομαι σήμερα για δεύτερη φορά σε δύο χρόνια στο
Πατριαρχείο Ιεροσολύμων και είναι ιδιαιτέρως ευχά-
ριστη η εμπειρία να σας συναντώ ξανά».  

Πρόσθεσε επίσης: «Βιώνουμε την περίοδο αυτή μια
κατάσταση η οποία προξενεί την ανησυχία του κάθε
δημοκρατικά σκεπτόμενου πολίτη αλλά και γενικό-
τερα της ηγεσίας της περιοχής, μέσα από τη δράση
των εξτρεμιστών στο Ιράκ, στη Συρία, στην Υεμένη
και στη Λιβύη. Ζούμε, γενικότερα, σε μια περιοχή η
οποία, δυστυχώς, ταλανίζεται από αστάθεια, και οι
προσπάθειες που καταβάλλουμε στην περαιτέρω
σύσφιγξη των σχέσεων με το κράτος του Ισραήλ και
με τα υπόλοιπα των αραβικών κρατών, είναι – στον
βαθμό που μπορούμε να συμβάλουμε και εμείς – για
να επικρατήσει η ειρήνη και η ασφάλεια».

«Θέλω να εκφράσω από τα βάθη της καρδιάς μου
και εκ μέρους ολόκληρου του κυπριακού λαού θερ-
μότατες ευχαριστίες αλλά και ευχές ώστε επί των
ημερών σας να ζήσετε και να βιώσετε μέρες ειρή-
νης, ιδιαιτέρως μέσα από την εξεύρεση μιας λύσης
δύο κρατών στη χώρα που επισκέπτομαι και στη
γειτονική Παλαιστίνη έτσι ώστε να ελαχιστοποι-
ηθούν και κίνδυνοι από τη δράση των εξτρεμιστι-
κών στοιχείων», σημείωσε ο Πρόεδρος Νίκος
Αναστασιάδης.

Ο Πατριάρχης τίμησε τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας
με το Ανώτατο Παράσημο του Παναγίου Τάφου και
του δώρισε μια εικόνα του Αγίου Νικολάου, ενώ στην
κα Αναστασιάδη δώρισε τον Σταυρό του Παναγίου
Τάφου.  Από την πλευρά του, ο Πρόεδρος της Δημο-
κρατίας δώρισε στον Πατριάρχη ένα ασημένιο αντί-
γραφο αμφορέα.
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Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος Αναστα-
σιάδης πραγματοποίησε επίσημη επίσκεψη στο Ισ-
ραήλ, στις 15 Ιουνίου, συνοδευόμενος από
αντιπροσωπεία αποτελούμενη από τους Υπουρ-
γούς Εξωτερικών κ. Ιωάννη Κασουλίδη, Ενέργειας,
Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού κ. Γιώργο
Λακκοτρύπη, τον Κυβερνητικό Εκπρόσωπο κ. Νίκο
Χριστοδουλίδη και υπηρεσιακούς παράγοντες.

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, συνοδευόμενος
από τη σύζυγο του κα Άντρη Αναστασιάδη, μετέβη
στις 14 Ιουνίου, στο Ισραήλ, όπου την ίδια μέρα
είχε συνάντηση, στην Ιερουσαλήμ, με τον Πα-
τριάρχη Ιεροσολύμων κ.κ. Θεόφιλο Γ’. Στις 15 Ιου-
νίου, στην Ιερουσαλήμ, ο Πρόεδρος Αναστασιάδης
έτυχε επίσημης υποδοχής από τον Πρόεδρο του
Ισραήλ κ. Ρεουβέν Ρίβλιν, στην Προεδρική Κατοι-
κία. Ακολούθησε κατ΄ιδίαν συνάντηση των δύο
Προέδρων και στη συνέχεια διευρυμένη συνάν-
τηση με τις αντιπροσωπείες των δύο πλευρών.

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας και η κυπριακή αν-
τιπροσωπεία είχαν αργότερα συνάντηση με τον
Πρωθυπουργό του Ισραήλ κ. Βενιαμίν Νετανιάχου,
στο Γραφείο του Πρωθυπουργού. Ακολούθως πα-
ρακάθισαν σε γεύμα εργασίας.

Εξάλλου, στο πλαίσιο της επίσκεψης του στο 
Ισραήλ, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας συναντή-
θηκε με τον αρχηγό της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης κ. Γιτζάκ Χέρτζογκ. Επίσης, ο Πρόεδρος
Αναστασιάδης κατέθεσε στεφάνι στον τάφο του
Θίοντορ Χερτζλ, στο Όρος Χέρτζλ.

Το βράδυ, ο Πρόεδρος Αναστασιάδης και τα μέλη
της κυπριακής αντιπροσωπείας παρακάθισαν σε
επίσημο δείπνο που παρέθεσε ο Πρόεδρος του
Ισραήλ προς τιμήν του Προέδρου της Δημοκρα-
τίας.

Στο περιθώριο της επίσημης επίσκεψης του Προ-
έδρου της Δημοκρατίας, ο Υπουργός Εξωτερικών
και ο Υπουργός Ενέργειας είχαν κοινή συνάντηση
με τον Υπουργό Ενέργειας και Εθνικών Υποδομών
του Ισραήλ δρα Γιουβάλ Στάινιτζ.

Ο Υπουργός Εξωτερικών είχε επίσης συνάντηση με
την Υφυπουργό Εξωτερικών του Ισραήλ κα Τζίπι
Χοτοβέλι στην παρουσία του Κυβερνητικού 
Εκπροσώπου, ενώ ο κ. Λακκοτρύπης είχε συνάν-
τηση με τον Υπουργό Τουρισμού του Ισραήλ κ. Για-
ρίβ Λεβίν.

Πρόγραμμα επίσκεψης του Προέδρου της
Δημοκρατίας στο Ισραήλ



Στο πλαίσιο μονοήμερης επίσκεψης εργασίας που
πραγματοποίησε στην Αθήνα ο Υπουργός Εξωτε-
ρικών κ. Ιωάννης Κασουλίδης, στις 12 Ιουνίου, είχε
κατ’ ιδίαν συνάντηση με τον Υπουργό Εξωτερικών
της Ελλάδας κ. Νίκο Κοτζιά. 

Επίκεντρο της συνάντησης και των διευρυμένων
συνομιλιών που ακολούθησαν υπήρξε, μεταξύ
άλλων, το Κυπριακό, η κατάσταση στην Τουρκία
μετά τις πρόσφατες εκλογές, θέματα ενέργειας, οι
τριμερείς συνεργασίες Κύπρου και Ελλάδας με Αί-
γυπτο και Ισραήλ, το μεταναστευτικό ζήτημα,
καθώς και άλλα περιφερειακά και διεθνή θέματα
κοινού ενδιαφέροντος. 

Μετά το πέρας των διευρυμένων συνομιλιών, οι
δύο Υπουργοί προέβησαν σε δηλώσεις στον Τύπο.

// ΘΕΤΙΚΟ ΚΛΙΜΑ ΒΛΕΠΟΥΝ ΑΘΗΝΑ ΚΑΙ ΛΕΥ-
ΚΩΣΙΑ ΣΤΙΣ ΣΥΝΟΜΙΛΙΕΣ ΣΤΟ ΚΥΠΡΙΑΚΟ

Ο κ. Κοτζιάς δήλωσε ότι με τον κ. Κασουλίδη συ-
ζήτησαν πρώτα απ’ όλα το Κυπριακό. «Ανταλλά-
ξαμε τις σκέψεις μας. Εμείς υποστηρίζουμε με όλες
τις δυνατότητες που διαθέτουμε και δυνάμεις την
Κυπριακή Κυβέρνηση σε αυτές τις διαπραγματεύ-

σεις και είμαστε αρωγός στις ενέργειες και τις δρά-
σεις της».

Πρόσθεσε, επίσης ότι, η Ελλάδα ως μια δύναμη
που οι συμφωνίες της Ζυρίχης προβλέπουν να παί-
ζει τον ρόλο της εγγυήτριας δύναμης, δεν επιθυμεί
τη συνέχιση, έστω και νομικά, θεσμικά, ως πρό-
βλεψη, ενός τέτοιου ρόλου. «Πιστεύουμε ότι η Κύ-
προς μετά από μια δημιουργική διαπραγμάτευση
και μετά από μια καλή συμφωνία θα πρέπει να είναι
ένα ισότιμο κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
με όλες τις εγγυήσεις που προβλέπει η ΕΕ για κοι-
νότητες, επιμέρους ομάδες, τον καθημερινό άν-
θρωπο, στα κράτη μέλη της. Διότι πιστεύουμε ότι η
Κύπρος πρέπει να είναι ένα ενιαίο κράτος, ομο-
σπονδιακή διζωνική, σε κοινοτική βάση, δεσμευ-
μένη με όλους τους διεθνείς και ευρωπαϊκούς
νόμους, τη δημοκρατικότητά της και την εδαφική
της ακεραιότητα και διότι πιστεύουμε ότι η Κύπρος
πρέπει να είναι ένα κράτος μέλος με όλα τα δι-
καιώματα και την κυριαρχία που έχει κάθε άλλο
κράτος μέλος στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης.

Επίσης, με τον κ. Υπουργό είχαμε τη δυνατότητα
να συζητήσουμε για τα προβλήματα στην περιοχή.
Η Κύπρος και η Ελλάδα είναι δυο κράτη που με με-

Ο Υπουργός Εξωτερικών συναντήθηκε με
τον Υπουργό Εξωτερικών της Ελλάδας
στην Αθήνα

Φωτο: ΚΥΠΕ
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γάλη υπευθυνότητα συμβάλλουν στη μέγιστη δυ-
νατή σταθεροποίηση και ασφάλεια στην περιοχή
μας, ιδιαίτερα στην περιοχή της Ανατολικής Μεσο-
γείου. Και σε αυτό το πλαίσιο, έχουμε αναπτύξει
τριμερείς συνεργασίες: Κύπρος – Ελλάδα – Αίγυ-
πτος, Κύπρος – Ελλάδα – Ισραήλ, και κάναμε και
σκέψεις τόσο για την παραπέρα εμβάθυνση αυτών
των συνεργασιών όσο και για τη συγκρότηση επι-
πλέον σχημάτων συνεργασίας.

Επίσης, συζητήσαμε για θέματα που σχετίζονται
ιδιαίτερα με τις εξελίξεις στη Μέση Ανατολή, τις
εξελίξεις στη Συρία, τις εξελίξεις και τη σημασία
της Αιγύπτου και μιλήσαμε, επίσης, για τις εντα-
ξιακές διαδικασίες της Τουρκίας στην ΕΕ, τους
όρους και τις προϋποθέσεις που θέτει η ευρωπαϊκή
πολιτική και το ευρωπαϊκό δίκαιο απέναντι στην
Τουρκία.

Τέλος, συνομιλήσαμε για τις εξελίξεις στα Βαλκά-
νια. Είχα τη χαρά και την τιμή να αναλύσω στον κ.
Υπουργό και φίλο, τις σκέψεις που έχουμε διαμορ-
φώσει στο Υπουργείο Εξωτερικών σήμερα, για ένα
όραμα που έχουμε και μια αντίληψη λύσης των
προβλημάτων». 

Από την πλευρά του, ο κ. Κασουλίδης ανέφερε
ότι η συνάντηση «ήταν μια ευκαιρία να συζητή-
σουμε, μαζί με τους συνεργάτες μας, πέραν του
Κυπριακού, μια σειρά θεμάτων ιδιαίτερου εν-
διαφέροντος, και εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης
και στη γειτονιά μας και στην περιοχή των Βαλ-
κανίων. Για την περιοχή των Βαλκανίων, για εμάς
οδηγός είναι η ελληνική εξωτερική πολιτική, η
οποία θέλουμε να συμπίπτει με τη δική μας και
να συμβαδίζει.

Υπάρχουν και τα διάφορα ευρωπαϊκά θέματα. Το
μεγάλο θέμα που αντιμετωπίζουμε σήμερα στη
Μεσόγειο, με τα κύματα μετανάστευσης, και το
πώς μπορούμε να συμβάλουμε για την άμβλυνσή
του. Δηλώνω από αυτό το βήμα ότι η Κύπρος τείνει
να αποδεχθεί πλήρως την πρόταση του Επιτρόπου
Αβραμόπουλου επί του θέματος και θα το ανακοι-
νώσει στα όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης κατά
τις προσεχείς συναντήσεις. 

Θέλω να έρθω στο θέμα του Κυπριακού. Καταρχάς,
να ενημερώσω, όπως έχω ενημερώσει και τον κ.
Υπουργό, ότι το κλίμα μέσα στο οποίο επαναρχί-
ζουν οι διαπραγματεύσεις για τη λύση του είναι
πάρα πολύ καλό. Οφείλεται στο γεγονός ότι το

αποτέλεσμα των εκλογών στην τουρκοκυπριακή
κοινότητα ήταν αποτέλεσμα επιθυμίας, κατεύθυν-
σης προς το κοινό όραμα ενός κοινού κράτους, κυ-
πριακού κράτους, παρά κατεύθυνσης αφομοίωσης
από πλευράς της Τουρκίας. 

Και αυτό το μήνυμα το έχουμε συλλάβει και οφεί-
λουμε να ανταποκριθούμε σε αυτό με τη δική μας
διάθεση και να προχωρήσουμε χωρίς να χάνουμε
χρόνο στις προσπάθειες αναζήτησης της λύσης
του κυπριακού προβλήματος.

Εγώ θέλω να προσυπογράψω και να στηρίξω τις
θέσεις που έχει εκφράσει ο Υπουργός Εξωτερικών
της Ελλάδας όσον αφορά στο θέμα των εγγυή-
σεων. Ένα πραγματικό κράτος μέλος των Ηνωμέ-
νων Εθνών πρέπει να λειτουργεί με έναν τέτοιο
τρόπο που να μη χρειάζεται κηδεμόνες. Εκείνο που
χρειάζεται είναι ένα σύστημα ασφάλειας στο οποίο
να νοιώθουν εξίσου ασφαλείς Ελληνοκύπριοι και
Τουρκοκύπριοι. Αυτό είμαστε διατεθειμένοι να το
εξετάσουμε. Όμως η ιστορική αναδρομή που έγινε
για το τι πρόσφεραν και, απεναντίας, πόσο έβλα-
ψαν οι συνθήκες εγγυήσεως, όπως τις έχει περι-
γράψει ο κ. Κοτζιάς, είναι ολοφάνερη. 

Εμείς δεν λέμε ότι επιδιώκουμε να μην τηρή-
σουμε τα όσα θα συμφωνηθούν στη συμφωνία
και γι’ αυτό δεν επιθυμούμε εγγυήσεις, όπως μας
είπε ο Υπουργός Εξωτερικών της Τουρκίας.
Εξάλλου, όταν είσαι στην Ευρωπαϊκή Ένωση, το
κάθε κράτος μέλος εγκαλείται από την ίδια την
Ένωση όταν δεν υπακούει στους κανόνες της έν-
νομης τάξης».

Σε κάθε περίπτωση, θεωρώ ότι η διευθέτηση του
θέματος της ασφάλειας, κατά τρόπον που να νοι-
ώθουν εξίσου ασφαλείς Ελληνοκύπριοι και Τουρ-
κοκύπριοι, θα είναι το κλειδί στο οποιοδήποτε
μελλοντικό δημοψήφισμα θα κληθεί ο κυπριακός
λαός να εγκρίνει την οποιαδήποτε λύση, τόνισε ο κ.
Κασουλίδης. 

Πρόσθεσε επίσης: «Ασφαλώς, υπάρχει κι ένα άλλο,
πολύ σοβαρό θέμα. Η Κύπρος, ως μέλος της Ευρω-
παϊκής Ένωσης, προσφέρει όλα τα εχέγγυα προς
την τουρκοκυπριακή κοινότητα για να μην ανησυ-
χεί, υπάρχει όμως και η ανάγκη το κράτος της Κύ-
πρου να λειτουργεί, να μπορεί να λειτουργεί σαν
κράτος μέλος της ΕΕ, μέσα στους κόλπους της
Ένωσης και για το καλό της ίδιας της Κύπρου, αλλά
και για το καλό της Ευρωπαϊκής Ένωσης».

Φωτο: ΚΥΠΕ
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Ο Υπουργός Εξωτερικών είπε ακόμη: «Θέλω να εκ-
φράσω την αισιοδοξία μου γι’ αυτές τις διαπραγ-
ματεύσεις. Οι διαπραγματευτές αυτή τη στιγμή
εργάζονται για ώρες. Οι συναντήσεις είναι πολύ
συχνές και παρατεταμένες. Θα παρουσιάσουν
στους ηγέτες, στις 17 του μήνα, μια συνολική ει-
κόνα όλων των πτυχών – πού συμφωνούμε, πού
διαφωνούμε – για να αρχίσει η διαπραγμάτευση σε
όσα διαφωνούμε ασφαλώς. Θα φανεί στους προ-
σεχείς μήνες πώς προχωρούμε και ποια αποτελέ-
σματα παράγουμε». 

Ακολούθως, ο κ. Κασουλίδης απαντώντας σε ερώ-
τηση δημοσιογράφου σε σχέση με τις εξελίξεις στην
Τουρκία και πώς επηρεάζουν τον διάλογο, είπε:
«Μας προβληματίζει το αποτέλεσμα των τουρκικών
εκλογών, μας προβληματίζει η αστάθεια. Έχουμε συ-
ζητήσει και συνεκτιμήσει τις διάφορες πιθανότητες
με τον κ. Κοτζιά, στις συνομιλίες σήμερα. Υπάρχουν
αρνητικά, αλλά μπορεί να βγουν και κάποια θετικά,
αλλά ας το αφήσουμε μέχρι εκεί». 

Σε ερώτηση σχετικά με το αν στις συνομιλίες θα
υπάρξει διασύνδεση με το θέμα του αερίου και της
ΑΟΖ ο Υπουργός Εξωτερικών απάντησε: « O Πρό-
εδρος Αναστασιάδης έχει εκφράσει τη δέσμευσή
του ότι όταν πια είναι σίγουρο ότι προχωρούμε σε
λύση του κυπριακού προβλήματος, δηλαδή ότι θα
φτάσουν οι διαπραγματεύσεις σε εκείνο το τελικό

σημείο που αυτό θα είναι σίγουρο θα συζητή-
σουμε – υπάρχουν θέματα που απορρέουν από τις
συγκλίσεις Χριστόφια-Ταλάτ και Χριστόφια-Έρο-
γλου επί του θέματος, τις οποίες εμείς αποδεχθή-
καμε πλήρως όσον αφορά την ενέργεια. 

Τέλος, σε ερώτηση σχετικά με τη θέση που λαμ-
βάνει το Ηνωμένο Βασίλειο σχετικά με το θέμα
των εγγυητριών δυνάμεων και αν επηρεάζονται
από αυτό οι βρετανικές βάσεις στην Κύπρο, ο κ.
Κασουλίδης είπε: «Πρέπει πρώτα να κάνουμε ξε-
κάθαρο ότι άλλο βρετανικές βάσεις, άλλο συμμε-
τοχή της Βρετανίας σε συνθήκη εγγυήσεως. Είναι
δύο διαφορετικά πράγματα. Αυτό είναι το ένα. Και
το δεύτερο είναι ότι, από ό,τι αντιλαμβάνομαι, η
Βρετανία είναι έτοιμη να δεχθεί οποιοδήποτε σύ-
στημα ασφάλειας θα συμφωνούσαμε εμείς στην
Κύπρο». 

Στη συνέχεια, ο Υπουργός Εξωτερικών παρακάθισε
σε γεύμα το οποίο παρέθεσε προς τιμήν του ο
Υπουργός Εξωτερικών της Ελλάδας.

Το απόγευμα, ο κ. Κασουλίδης συναντήθηκε με
τους 28 Πρέσβεις οι οποίοι είναι διαπιστευμένοι
στην Κυπριακή Δημοκρατία, με έδρα την Αθήνα,
και τους ενημέρωσε για τις εξελίξεις στο Κυπριακό,
σε συνέχεια της επανέναρξης των διαπραγματεύ-
σεων.

Φωτο: ΚΥΠΕ
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Πραγματοποιήθηκε στις 29 Απριλίου, στη Λευκωσία,
η Τριμερής Συνάντηση Κύπρου – Αιγύπτου – Ελλά-
δας, η οποία έλαβε χώρα στο Προεδρικό Μέγαρο.
Στο πλαίσιο της συνάντησης οι τρεις ηγέτες εξέδω-
σαν κοινή διακήρυξη, τη Διακήρυξη της Λευκωσίας.

Το πρωί ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος
Αναστασιάδης υποδέχθηκε τον Πρόεδρο της Αι-
γύπτου κ. Αμπντέλ Φατάχ Ελ Σίσι και τη συνοδεία
του, στο Προεδρικό Μέγαρο. Κατά την επίσημη
υποδοχή στρατιωτικό άγημα απέδιδε τιμές. Μετά
την ανάκρουση των εθνικών ύμνων των δύο κρα-
τών, ο Πρόεδρος Σίσι κατέθεσε στεφάνι στον αν-
δριάντα του Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ’. Τον
Πρόεδρο Σίσι συνόδευαν οι Υπουργοί Εξωτερικών,
Επενδύσεων και Ενέργειας της Αιγύπτου, κ.κ.
Sameh Hassan Shoukry, Ashraf Abdel Tawab και
Eng. Sherif Ismail. Ακολούθησε κατ’ ιδίαν συνάν-
τηση μεταξύ του Προέδρου της Δημοκρατίας και
του Προέδρου Σίσι και στη συνέχεια, πραγματο-
ποιήθηκαν διευρυμένες συνομιλίες μεταξύ των αν-
τιπροσωπειών των δύο χωρών. 

Ακολούθως, έφτασε στο Προεδρικό Μέγαρο ο
Πρωθυπουργός της Ελλάδας κ. Αλέξης Τσίπρας, ο
οποίος έτυχε επίσημης υποδοχής από τον Πρό-
εδρο Αναστασιάδη, ενώ στρατιωτικό άγημα απέ-
διδε τιμές. Τον Έλληνα Πρωθυπουργό συνόδευε ο
Υπουργός Εξωτερικών κ. Νίκος Κοτζιάς. Μετά την
ανάκρουση των εθνικών ύμνων, ο Πρωθυπουργός
κατέθεσε στεφάνι στον ανδριάντα του Αρχιεπι-
σκόπου Μακαρίου Γ’. Ακολούθησε κατ΄ ιδίαν συ-
νάντηση μεταξύ του Προέδρου Σίσι και του
Έλληνα Πρωθυπουργού και αργότερα διευρυμένες
συνομιλίες των αντιπροσωπειών των δύο χωρών. 

Στη συνέχεια πραγματοποιήθηκε κατ’ ιδίαν συνάν-
τηση των τριών ηγετών και ακολούθως διευρυμένες
συνομιλίες ανάμεσα στις αντιπροσωπείες Κύπρου –
Ελλάδας – Αιγύπτου. Στην κυπριακή αντιπροσωπεία
συμμετείχαν ο Υπουργός Εξωτερικών κ. Ιωάννης Κα-
σουλίδης, ο Υπουργός Οικονομικών κ. Χάρης Γεωρ-
γιάδης, ο Υπουργός Ενέργειας κ. Γιώργος
Λακκοτρύπης, ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος κ. Νίκος
Χριστοδουλίδης και υπηρεσιακοί παράγοντες. 

Πραγματοποιήθηκε η Τριμερής Συνάντηση
Κύπρου - Αιγύπτου - Ελλάδας στη Λευκωσία

Η ΚΥΠΡΟΣ ΜΑΣ 17



Οι τρεις ηγέτες προέβησαν, στη συνέχεια, σε δη-
λώσεις στα ΜΜΕ, κατά τις οποίες αναφέρθηκαν
στην κοινή διακήρυξη που εξέδωσαν, τη Διακή-
ρυξη της Λευκωσίας. 

// ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΔΗΣ: ΣΗΜΕΙΟ ΑΝΑ-
ΦΟΡΑΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΤΩΝ ΤΡΙΩΝ
ΧΩΡΩΝ Η ΔΙΑΚΗΡΥΞΗ ΤΗΣ ΛΕΥΚΩΣΙΑΣ

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας δήλωσε ιδιαίτερα
ικανοποιημένος που σε διάστημα μικρότερο των
έξι μηνών πραγματοποιείται στη Λευκωσία η δεύ-
τερη τριμερής Σύνοδος Κορυφής Κύπρου-Αιγύ-
πτου-Ελλάδας. 

Συγκεκριμένα ο Πρόεδρος Αναστασιάδης είπε:
«Κατά τη σημερινή Σύνοδο είχαμε την ευκαιρία, στη
βάση της Διακήρυξης του Καΐρου, να εξετάσουμε
τρόπους τόσο περαιτέρω εμβάθυνσης της ήδη στε-
νής συνεργασίας μεταξύ των κρατών μας σε υφι-
στάμενους τομείς δράσεων, όσο και να αναπτύξουμε
ιδέες για διεύρυνσή της σε νέα πεδία συνεργασίας.
Σε συνέχεια της Διακήρυξης του Καΐρου, υιοθετή-
σαμε τη ‘Διακήρυξη της Λευκωσίας’. Μια Διακήρυξη
η οποία αποτελεί σημείο αναφοράς για τις προτε-
ραιότητές μας τόσο στους τομείς της τριμερούς συ-
νεργασίας μας όσο και σε όλα τα ζητήματα που
συζητήσαμε σήμερα.  

Επιβεβαιώσαμε ότι ο τριμερής διάλογος και η τρι-
μερής συνεργασία προάγει την ειρήνη, τη σταθε-
ρότητα, την ασφάλεια και την ευημερία στην
Ανατολική Μεσόγειο, μέσω της ουσιαστικής και
πρακτικής ενίσχυσης των συμπράξεων μας σε
όλους τους τομείς: τον πολιτικό, τον οικονομικό,
τον εμπορικό, τον πολιτιστικό και τον τουριστικό,
χωρίς ποτέ να αποκλείουμε τη συνεργασία στα θέ-
ματα ενέργειας. 

Επιπλέον, αυτός ο τριμερής μηχανισμός αποτελεί
παράδειγμα των ωφελημάτων που απορρέουν από
έναν ευρύτερο περιφερειακό διάλογο, μεταξύ
άλλων, μέσω του στενού συντονισμού ενεργειών
και δράσεων σε διεθνή φόρα, καθώς και μέσω των
προσπαθειών για την περαιτέρω εμβάθυνση της
σχέσης μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του
αραβικού κόσμου. 

Ταυτόχρονα, επαναλάβαμε αυτό που πολλές
φορές έχουμε διακηρύξει: Ο διάλογος και η συ-
νεργασία των τριών κρατών δεν στρέφεται εναν-
τίον καμίας τρίτης χώρας. Αντιθέτως, αποτελεί

πρότυπο για ανάλογες συνεργασίες με το σύνολο
των κρατών της περιοχής. 

Ένα από τα θέματα που μας απασχόλησε αφο-
ρούσε την ενεργειακή συνεργασία. Επαναβεβαι-
ώσαμε εκ νέου την κοινή μας αντίληψη πως η
ανακάλυψη σημαντικών αποθεμάτων υδρογοναν-
θράκων στην Ανατολική Μεσόγειο μπορεί και πρέ-
πει να λειτουργήσει ως καταλύτης για ευρύτερη
συνεργασία σε περιφερειακό επίπεδο, συμβάλ-
λοντας έτσι στην ευημερία και σταθερότητα της
περιοχής μας. Περαιτέρω, τονίσαμε ότι αυτή η συ-
νεργασία θα πρέπει να αναπτυχθεί μέσω της τή-
ρησης από τις χώρες των περιοχών των αρχών του
διεθνούς δικαίου, και ιδιαίτερα της Σύμβασης των
Ηνωμένων Εθνών για το Δίκαιο της Θάλασσας. 

Όπως αντιλαμβάνεστε, το Κυπριακό δεν μπορούσε
παρά να αποτελέσει μέρος της ημερήσιας διάτα-
ξης. Είχα την ευκαιρία να ενημερώσω τους συνο-
μιλητές μου για τις τελευταίες εξελίξεις στο
Κυπριακό και εξέφρασα την ειλικρινή πρόθεση και
αποφασιστικότητά μου να εργαστώ με όλες μου
τις δυνάμεις, σε συνεργασία και με τον νέο ηγέτη
της τουρκοκυπριακής κοινότητας, τον κ. Μου-
σταφά Ακκιντζί, ευελπιστώντας παράλληλα και στη
στήριξη της Τουρκίας, έτσι ώστε το συντομότερο
να επιτευχθεί μια δίκαιη, βιώσιμη και λειτουργική
λύση του κυπριακού προβλήματος». 

Πρόσθεσε επίσης: «Όσον αφορά τις περιφερειακές
εξελίξεις, υπογραμμίσαμε πως η μάστιγα της διε-
θνούς τρομοκρατίας απειλεί τη Μέση Ανατολή, τη
Βόρεια Αφρική, την περιοχή του Σαχέλ, την υπο-
σαχάρια Αφρική, τον Περσικό Κόλπο και την Ευ-
ρώπη, καταδικάζοντας εντονότατα όλες τις
σχετικές τρομοκρατικές ενέργειες και τις τρομο-
κρατικές οργανώσεις. Την ίδια ώρα καλούμε όλα
τα κράτη για ενεργή και ουσιαστική αντιμετώπιση
αυτής της απειλής και την εντατικοποίηση της συ-
νεργασίας σε θέματα ασφάλειας, με στόχο την αν-
τιμετώπιση των εξτρεμιστικών ομάδων. 

Την ίδια ώρα, καταγράψαμε και τα όσα αναφέρον-
ται στη διακήρυξη της τελευταίας Συνόδου Κορυ-
φής των Αραβικών Κρατών που πραγματοποιή-
θηκε στο Σάρμ Ελ Σέιχ της Αιγύπτου σχετικά με τον
σχηματισμό μιας Αραβικής Δύναμης Ταχείας Δρά-
σης για την αποτελεσματική αντιμετώπιση των
τρομοκρατικών απειλών». 

Ο Πρόεδρος Αναστασιάδης είπε ακόμη ότι συζη-
τήθηκε και η αύξηση των μεταναστευτικών ροών
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που αποτελεί μεγάλη και αυξανόμενη πρόκληση
όχι μόνο για τα κράτη της περιοχής, αλλά και για
το σύνολο των ευρωπαϊκών χωρών. 

Είναι πεποίθησή μας, είπε καταλήγοντας, ότι με την
εντατικοποίηση των προσπαθειών που καταβάλ-
λουμε, οι στόχοι που έχουμε θέσει θα στεφθούν με
απόλυτη επιτυχία και θα αποτελέσουν, θέλω να το
επαναλάβω, πρότυπο συνεργασίας και με τα υπό-
λοιπα κράτη της περιοχής. 

// ΕΛΛΑΔΑ, ΚΥΠΡΟΣ ΚΑΙ ΑΙΓΥΠΤΟΣ ΠΥΛΩΝΕΣ
ΣΤΑΘΕΡΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ, ΛΕΕΙ Ο ΕΛ-
ΛΗΝΑΣ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ

Από πλευράς του ο Έλληνας Πρωθυπουργός είπε:
«Στο πλαίσιο των συνομιλιών μας κατά τη δεύτερη
κατά σειρά συνάντηση κορυφής του τριμερούς
μας σχήματος είχαμε την ευκαιρία να συζητήσουμε
πλευρές της συνεργασίας μας και δράσεων εμβά-
θυνσής της σε μια σειρά από τομείς.

Πρώτον, στον τομέα της ασφάλειας μας ανησυχεί ιδι-
αίτερα η επιδεινούμενη κατάσταση στη Λιβύη και τη
Δυτική Αφρική, ο πόλεμος που μαίνεται στη Συρία
και στο Ιράκ, ο εμφύλιος στην Υεμένη, η στασιμό-
τητα στο Παλαιστινιακό, αλλά και η εξάπλωση
ακραίων εξτρεμιστικών στοιχείων, του λεγόμενου
‘τζιχαντισμού’, των στοιχείων εκείνων του ακραίου
ισλαμικού εξτρεμισμού που αποτελούν έναν διαρκή
και ασύμμετρο κίνδυνο για τον πολιτισμό μας.

Σε αυτό το ανησυχητικό πλαίσιο μιας ευρύτερα
αποσταθεροποιημένης περιοχής στη γειτονιά μας,
η συνεργασία μας παίρνει ιδιαίτερη στρατηγική
σημασία καθώς Ελλάδα, Κύπρος και Αίγυπτος απο-
τελούν πυλώνες σταθερότητας και ασφάλειας σε
μια ευρύτερα αποσταθεροποιημένη περιοχή.

Για τον σκοπό αυτό, προκειμένου να αντιμετωπί-
σουμε την ασύμμετρη απειλή της τρομοκρατίας
αλλά και να εμπεδώσουμε το κλίμα της συνεργα-
σίας και της συνεννόησης και με άλλους εταίρους
στην ευρύτερη περιοχή μας, αποφασίσαμε και
συμφωνήσαμε να εντείνουμε αυτή τη συνεργασία
τόσο σε διπλωματικό και τεχνικό επίπεδο όσο
όμως και στους διεθνείς οργανισμούς όπου συμ-
μετέχουμε.

Δεύτερον, αποφασίσαμε και συμφωνήσαμε να ενι-
σχύσουμε τη συνεργασία μας στην οικονομία και
το εμπόριο με τη δημιουργία και τη σύγκληση συ-
ναντήσεων τεχνικών μας ομάδων για τον σκοπό
αυτό. Και στην κατ’ ιδίαν συνάντησή μου με τον
Πρόεδρο Σίσι συμφωνήσαμε και για μια νέα τε-
χνική ομάδα για την οικονομία και το εμπόριο ανά-
μεσα στην Ελλάδα και την Αίγυπτο. Μας αφορά και
μας ενδιαφέρει ιδιαίτερα, και εμένα προσωπικά
αλλά και τον Πρόεδρο Αναστασιάδη, να συμμετά-
σχουν επιχειρήσεις και εταιρείες ελληνικού και κυ-
πριακού ενδιαφέροντος στο φιλόδοξο σχέδιο
ανασυγκρότησης της αιγυπτιακής οικονομίας που
επεξεργάζεται και ετοιμάζεται να υλοποιήσει ο
Πρόεδρος Σίσι».
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Ο κ. Τσίπρας τόνισε επίσης: «Θέλω να υπογραμ-
μίσω το πόσο σημαντικό είναι ότι η τριμερής μας
συνεργασία βασίζεται στο διεθνές δίκαιο, το δίκαιο
της θάλασσας, και εξ αυτού του λόγου συμφωνή-
σαμε να προχωρήσουμε περαιτέρω με τις διαβου-
λεύσεις για την οριοθέτηση των θαλασσίων ζωνών
μας, όπου αυτό κριθεί απαραίτητο, και βεβαίως
όπου αυτό δεν απαιτεί τη συνεννόηση και συνερ-
γασία τρίτων χωρών».

Πρόσθεσε, τέλος, ότι είχε την ευκαιρία να επιση-
μάνει στον Πρόεδρο Σίσι το κοινό όραμα που δια-
πνέει τόσο αυτόν όσο και τον Πρόεδρο
Αναστασιάδη για μια δίκαιη και βιώσιμη λύση του
κυπριακού προβλήματος στη βάση των αρχών του
Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών.

// ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΣΙΣΙ: ΠΕΤΥΧΗΜΕΝΟ ΜΟΝΤΕΛΟ
ΕΥΡΩΜΕΣΟΓΕΙΚΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ Η ΣΥΝΕΡ-
ΓΑΣΙΑ ΤΩΝ ΤΡΙΩΝ ΧΩΡΩΝ

Τέλος, ο Πρόεδρος της Αιγύπτου από την πλευρά
του ανέφερε, μεταξύ άλλων: «Σήμερα συζητήσαμε
για να ανοίξουμε νέους ορίζοντες συνεργασίας με-
ταξύ των χωρών μας στους οικονομικούς, εμπορι-
κούς και επενδυτικούς τομείς. Καθώς επίσης στους
τομείς της ενέργειας, του τουρισμού και των ναυτι-
λιακών μεταφορών. Ιδιαίτερα μετά τη διάσκεψη στή-
ριξης και ανάπτυξης της αιγυπτιακής οικονομίας που
συνήλθε στην πόλη του Σάλμ ελ Σέιχ από τις 13 μέχρι
τις 15 Μαρτίου του 2015, μια διάσκεψη κατά την

οποία εκδηλώθηκε και προβλήθηκε η ζωτικότητα
που διακρίνει την αιγυπτιακή οικονομία και οι υφι-
στάμενες επενδυτικές ευκαιρίες. Η ευρεία διεθνής
συμμετοχή στη διάσκεψη αντανακλά την αυξανό-
μενη εμπιστοσύνη στις δυνατότητες ανάπτυξης και
ανάκαμψης είτε σε οικονομικό είτε σε κοινωνικό επί-
πεδο στην Αίγυπτο, στο προσεχές διάστημα».

Τόνισε επίσης ότι συμφώνησαν σχετικά με τη ση-
μασία εξασφάλισης της ομαδικής βούλησης για
την αντιμετώπιση και καταπολέμηση της τρομο-
κρατίας.

«Πιστεύω ότι η σύγκληση της Τριμερούς Διάσκε-
ψης Κορυφής, της δεύτερης διάσκεψης των χωρών
μας, η οποία συνέρχεται μετά την πάροδο μόλις έξι
μηνών από την πρώτη συνάντησή μας, αντανακλά
με ευκρίνεια τη βούληση των χωρών μας για την
εμβάθυνση των μεταξύ μας συνεργασιών, διαφυ-
λάσσει τα συμφέροντα των χωρών μας και στηρίζει
την ασφάλεια, τη σταθερότητα και την καταπολέ-
μηση της τρομοκρατίας στην Ανατολική Μεσόγειο
και τη Μέση Ανατολή, διαθέτοντας έτσι και εξα-
σφαλίζοντας ένα πετυχημένο μοντέλο Ευρωμεσο-
γεικής συνεργασίας προς όφελος των πολιτών
μας», πρόσθεσε. 

Τέλος, ο Πρόεδρος Σίσι, ο Πρωθυπουργός Τσίπρας
και τα μέλη των αντιπροσωπειών τους παρακάθι-
σαν σε γεύμα εργασίας, στο Προεδρικό Μέγαρο,
που παρέθεσε προς τιμή τους ο Πρόεδρος Ανα-
στασιάδης.
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Ο Επίτροπος της ΕΕ αρμόδιος για θέματα Μετανά-
στευσης, Εσωτερικών Υποθέσεων και Ιθαγένειας κ.
Δημήτρης Αβραμόπουλος πραγματοποίησε επί-
σκεψη στην Κύπρο, στις 14 Μαΐου, μετά από πρό-
σκληση του Προέδρου της Βουλής των
Αντιπροσώπων κ. Γιαννάκη Λ. Ομήρου, ώστε να
ενημερώσει την Ολομέλεια του Σώματος για το ζή-
τημα της μετανάστευσης, στα πλαίσια σχετικής συ-
ζήτησης με θέμα «Τα άμεσα μέτρα που πρέπει να
ληφθούν σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο για την
αντιμετώπιση της μεταναστευτικής κρίσης στη Με-
σόγειο».

Τον κ. Αβραμόπουλο υποδέχθηκε στο Αεροδρόμιο
Λάρνακας, εκ μέρους του Προέδρου της Βουλής, ο
Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παρα-
κολουθήσεως Σχεδίων Αναπτύξεως και Ελέγχου
Δημοσίων Δαπανών κ. Γιώργος Γεωργίου.

Στο πλαίσιο της επίσκεψής του ο Ευρωπαίος Επί-
τροπος έγινε δεκτός από τον Πρόεδρο της Δημο-
κρατίας και τον Πρόεδρο της Βουλής των
Αντιπροσώπων, ενώ είχε κατ’ ιδίαν συνάντηση με
τον Υπουργό Δικαιοσύνης και Δημόσιας Τάξης κ.
Ιωνά Νικολάου.

// ΜΕ ΤΟΝ ΠΡΟΕΔΡΟ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Κατά τη συνάντηση του Ευρωπαίου Επίτροπου με
τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, ο κ. Αναστασιάδης
ενημέρωσε τον κ. Αβραμόπουλο για τις τελευταίες
εξελίξεις στο Κυπριακό, εν όψει και της επανέναρ-
ξης των συνομιλιών. Από την πλευρά του, ο κ.
Αβραμόπουλος ενημέρωσε τον Πρόεδρο Αναστα-
σιάδη για το ευρωπαϊκό θεματολόγιο για τη μετα-
νάστευση που είχε υιοθετηθεί την προηγούμενη
από το Κολέγιο των Ευρωπαίων Επιτρόπων.

// Η ΚΥΠΡΟΣ ΣΥΜΒΑΛΛΕΙ ΣΤΗΝ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΑ
ΤΗΣ ΕΕ ΓΙΑ ΑΠΟΤΡΟΠΗ ΤΩΝ ΠΑΡΑΝΟΜΩΝ
ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΩΝ ΡΟΩΝ

Θέματα που αφορούν τη διακίνηση παράνομων με-
ταναστών, την αποτροπή των παράνομων μετανα-
στευτικών ροών, την ενίσχυση της εσωτερικής
αλληλεγγύης και ευθύνης μεταξύ των κρατών μελών
και την ασφάλεια των εξωτερικών συνόρων της ΕΕ,
τέθηκαν στη συνάντηση που είχε ο Υπουργός Δι-
καιοσύνης με τον Ευρωπαίο Επίτροπο, στο Υπουρ-
γείο Δικαιοσύνης. 

Ο Επίτροπος Αβραμόπουλος ενημέρωσε
τη Βουλή για το μεταναστευτικό
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Σε δηλώσεις του μετά το πέρας της συνάντησης, ο κ.
Νικολάου ανέφερε ότι κατά τη συνάντηση συζητή-
θηκε κυρίως το θέμα της λαθρομετανάστευσης και
του ελέγχου των εξωτερικών συνόρων και έγινε αν-
ταλλαγή απόψεων όσον αφορά την ενίσχυση της πα-
ρουσίας μας στη θάλασσα για σκοπούς πρόληψης
και αποτροπής της παράνομης μετανάστευσης.
Πρόσθεσε ότι ο Επίτροπος ενημερώθηκε ότι η Κυ-
πριακή Δημοκρατία εξετάζει το ενδεχόμενο συμμε-
τοχής σε θαλάσσιες επιχειρήσεις στη Μεσόγειο με
τεχνικά μέσα και ανθρώπινο δυναμικό, ειδικότερα
στην περιοχή της Μέσης Ανατολής. Ο κ. Υπουργός
ανέφερε ότι εξετάστηκαν η δυνατότητα και τα μέσα
που διαθέτει η Κύπρος για να μπορέσει να συνδρά-
μει στην προσπάθεια για ενίσχυση της παρουσίας
της στη θάλασσα, στα πλαίσια υλοποίησης των απο-
φάσεων που έχουν ληφθεί στο τελευταίο Ευρωπαϊκό
Συμβούλιο.

// ΕΠΙΤΡΟΠΟΣ ΑΒΡΑΜΟΠΟΥΛΟΣ: Η ΚΥΠΡΟΣ
ΕΧΕΙ ΤΗ ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΟΙΚΟ-
ΓΕΝΕΙΑΣ ΣΤΟΝ ΑΓΩΝΑ ΓΙΑ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ
ΤΗΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ

Πριν από τη συνεδρία της Ολομέλειας της Βουλής, ο
κ. Αβραμόπουλος έγινε δεκτός από τον Πρόεδρο της
Βουλής σε ιδιαίτερη συνάντηση. Κατά τη συνάντηση,
που πραγματοποιήθηκε στο γραφείο του κ. Ομήρου,
ο Πρόεδρος της Βουλής απένειμε στον Επίτροπο
Αβραμόπουλο, εκ μέρους της Βουλής των Αντιπρο-
σώπων, το Ανώτατο Παράσημο του Σώματος.

Σε δηλώσεις μετά το πέρας της συνάντησης, ο κ.
Ομήρου χαρακτήρισε την παρουσία του κ. Αβρα-
μόπουλου στην Κύπρο «εξόχως τιμητική, όχι μόνο
γιατί εκπροσωπεί την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για ένα

τόσο σημαντικό και κρίσιμο θέμα όπως είναι αυτό
των μεταναστευτικών ρευμάτων, που αποτελεί αν-
τικείμενο συζήτησης, προβληματισμού αλλά και
αποφάσεων για την αντιμετώπισή του, αλλά γιατί
– όπως είναι πολύ καλά γνωστό – ο κ. Αβραμό-
πουλος συνδέεται εδώ και δεκαετίες με τον Κυ-
πριακό Ελληνισμό, τον κυπριακό λαό και το
πρόβλημα της Κύπρου. Ως Υπουργός Εξωτερικών,
Υπουργός Άμυνας, αλλά και ως Δήμαρχος Αθηνών,
από όλα τα πολιτειακά αξιώματα στα οποία υπη-
ρέτησε, αποδείχθηκε ένας θερμός, διαπρύσιος κή-
ρυκας της απελευθέρωσης της πατρίδας μας, της
αποκατάστασης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και
των θεμελιωδών ελευθεριών του λαού μας». 

Με τη σειρά του, ο κ. Αβραμόπουλος ευχαρίστησε
τον Πρόεδρο της Βουλής των Αντιπροσώπων για
την πρόσκληση να παρευρεθεί και να ενημερώσει
την Ολομέλεια του Σώματος για τα θέματα που
άπτονται του χαρτοφυλακίου του. «Σήμερα βρί-
σκομαι εδώ με την ιδιότητα του Επιτρόπου της ΕΕ
για θέματα Μετανάστευσης, Εσωτερικών Υποθέ-
σεων, Ασφάλειας και Ιθαγένειας. Ένα πολύ ισχυρό
χαρτοφυλάκιο που μου έχει εμπιστευθεί ο Πρό-
εδρος Γιούνκερ και που οι εξελίξεις θέλησαν τα θέ-
ματα αυτά να είναι στην κορυφή της
προτεραιότητας τόσο των κρατών μελών όσο και
της ίδιας της ΕΕ», ανέφερε.

Σε σχέση με τη νέα ευρωπαϊκή ατζέντα για τη μετα-
νάστευση που ανακοινώθηκε χθες, ο Ευρωπαίος Επί-
τροπος υπογράμμισε τη σημασία αυτής, τονίζοντας
πως «μετά από πολλά χρόνια, η Ευρώπη πήρε την
ευθύνη να καταθέσει μια ολοκληρωμένη και συγ-
κροτημένη πρόταση, που στη συνέχεια και εφόσον
υιοθετηθεί από όλα τα κράτη μέλη, θα αποτελεί το
πλαίσιο της μεταναστευτικής πολιτικής». 
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Αναφερόμενος στην ευαίσθητη περιοχή της Ανα-
τολικής Μεσογείου, ο κ. Αβραμόπουλος σημείωσε
ότι η Κύπρος, λόγω της γεωγραφικής της θέσης,
έχει επωμιστεί το δύσκολο έργο της αντιμετώπισης
της παράνομης μετανάστευσης και της προστα-
σίας των ευρωπαϊκών συνόρων.  

Καταλήγοντας, ο Επίτροπος Αβραμόπουλος είπε:
«Με την ευκαιρία της σημερινής εδώ παρουσίας
μου θα ήθελα να εκπέμψω ένα μήνυμα προς την
Κύπρο: Μπροστά στην αντιμετώπιση αυτού του
προβλήματος, η Κύπρος δεν είναι μόνη της. Στο
πλευρό της στέκεται η Ευρώπη και αυτό αποδει-
κνύεται έμπρακτα μέσα από τα μέτρα που λαμβά-
νονται, την οικονομική στήριξη και βεβαίως, την
υποστήριξη της Κύπρου στην προσπάθεια που κα-
ταβάλλει για να περιθάλψει αυτούς τους ανθρώ-
πους και από την άλλη πλευρά να προστατεύσει τα
ευρωπαϊκά μας σύνορα», κατέληξε ο Επίτροπος
Αβραμόπουλος.

Ακολούθως, ο Επίτροπος Αβραμόπουλος ενημέ-
ρωσε την Ολομέλεια της Βουλής για τη νέα ευρω-
παϊκή ατζέντα για τη μετανάστευση.

// Η ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ ΜΕΤΑΤΡΑΠΗΚΕ ΣΕ ΥΓΡΟ
ΤΑΦΟ, ΤΟΝΙΣΕ Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ
ΕΝΩΠΙΟΝ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΙΟΥ ΕΠΙΤΡΟΠΟΥ

Κατά τη συζήτηση στην Ολομέλεια της Βουλής των
Αντιπροσώπων για τα μέτρα αντιμετώπισης της με-
ταναστευτικής κρίσης στη Μεσόγειο, ο Πρόεδρος
της Βουλής εκφώνησε ομιλία, στην παρουσία του
Επιτρόπου της ΕΕ για τη Μετανάστευση, και των
Υπουργών Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου και Δι-
καιοσύνης.

Ο κ. Ομήρου ευχαρίστησε τον Ευρωπαίο Επί-
τροπο για την άμεση ανταπόκρισή του στην πρό-
σκλησή του να ενημερώσει τη Βουλή των
Αντιπροσώπων για το καίριο ζήτημα της Μετανά-
στευσης και την Ευρωπαϊκή Ατζέντα για τη Μετα-
νάστευση που κατατέθηκε μόλις την
προηγούμενη, υπό το φως των τελευταίων τραγι-
κών γεγονότων στη Μεσόγειο.

«Γινόμαστε μάρτυρες της μετατροπής της Μεσο-
γείου σε υγρό τάφο για χιλιάδες ανθρώπους που
επιχειρούν να διαφύγουν συγκρούσεις, διώξεις και
κλιμακούμενη βία στις χώρες τους, επιβαίνοντας
σε εντελώς ακατάλληλα πλοία και έχοντας κατα-

βάλει υπέρογκα χρηματικά ποσά σε εγκληματικά
κυκλώματα διακίνησης. Ταυτόχρονα, συνειδητο-
ποιούμε ότι η συνεχώς εντεινόμενη αστάθεια στην
περιοχή, προδιαγράφει την κλιμάκωση των μετα-
ναστευτικών ροών προς την ΕΕ και τη μονιμότητα
της παρουσίας των αιτητών ασύλου στις κοινωνίες
υποδοχής τους.

Καλωσορίζουμε την αναβάθμιση των επιχειρησια-
κών δραστηριοτήτων της ΕΕ στα πλαίσια του Fron-
tex, έστω και αν αυτή δεν ισοδυναμεί με ανάληψη
επιχειρησιακού ρόλου έρευνας και διάσωσης σε
ολόκληρη τη Μεσόγειο. Πρέπει όμως να επιδειχθεί
από όλα τα κράτη μέλη η δέουσα αλληλεγγύη, ως
ορίζουν οι συνθήκες της ΕΕ. 

Ευελπιστούμε ότι η Επιτροπή θα συνεχίσει να
θέτει την ισότιμη κατανομή των βαρών, που βάσει
του πρόσφατου Ευρωπαϊκού Συμβουλίου αφήνε-
ται στην εθελοντική συνεισφορά των κρατών
μελών, στο ορθότερο πλαίσιο της συλλογικής ευ-
θύνης».

// ΑΒΡΑΜΟΠΟΥΛΟΣ: ΑΥΞΗΜΕΝΗ ΧΡΗΜΑΤΟ-
ΔΟΤΗΣΗ ΣΤΑ €74 ΕΚ. ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ ΓΙΑ ΜΕ-
ΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΟ ΚΑΙ ISF

Ο Επίτροπος Αβραμόπουλος παρουσίασε ενώπιον
της Ολομέλειας της Βουλής τη νέα Ευρωπαϊκή
Ατζέντα για τη Μετανάστευση μια μόλις μέρα μετά
την ομόφωνη έγκρισή της από το Κολέγιο των Επι-
τρόπων στις Βρυξέλλες, και στο πλαίσιο αυτό ευ-
χαρίστησε τις κυπριακές Αρχές για τη συνεργασία
τους. 

Στην παρουσίασή του ο Ευρωπαίος Επίτροπος
ανέφερε ότι για την περίοδο 2014-2020, η Κυ-
πριακή Δημοκρατία θα λάβει από την Επιτροπή
περισσότερα από €32 εκ. για την υλοποίηση δρά-
σεων που αφορούν στο άσυλο, τη μετανάστευση
και την ενσωμάτωση και περισσότερο από €42
εκ. για το «Internal Security Fund» (ISF), για την
προστασία των συνόρων και την αστυνόμευση,
σημειώνοντας ότι πρόκειται για μία σημαντική
αύξηση στη χρηματοδότηση της Κύπρου, σε
σχέση με την περίοδο 2007-2013, γεγονός που
κατατάσσει την Κυπριακή Δημοκρατία τρίτη ανά-
μεσα στα κράτη μέλη της Ένωσης σε ό,τι αφορά
την κατά κεφαλήν οικονομική υποστήριξη για
δράσεις ασφάλειας, μετανάστευσης και ιθαγέ-
νειας.
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O Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος Αναστασιά-
δης συμμετείχε στην έκτακτη Σύνοδο του Ευρωπαϊ-
κού Συμβουλίου που πραγματοποιήθηκε στις 23
Απριλίου, στις Βρυξέλλες με αποκλειστικό θέμα τις
μεταναστευτικές πιέσεις στη Μεσόγειο,  υπό το φως
των πρόσφατων τραγικών γεγονότων που είχαν ως
αποτέλεσμα τον θάνατο εκατοντάδων μεταναστών. 

Σε παρέμβασή του, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας
ανέφερε ότι η Κύπρος είναι μια χώρα που επηρεάζε-
ται από το φαινόμενο αυτό. Λόγω του ότι μέρος του
εδάφους της Κυπριακής Δημοκρατίας βρίσκεται υπό
κατοχή αλλά και λόγω της ασταθούς κατάστασης
στη γειτονική Συρία, το ζήτημα της μετανάστευσης
αποτελεί πρόκληση για την Κύπρο, υπογράμμισε. 

Αφού σημείωσε ότι το γεγονός ότι η Κύπρος βρί-
σκεται σε πρόγραμμα στήριξης της οικονομίας συ-
νεπάγεται και περιορισμένη δυνατότητα
συνεισφοράς, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας δή-
λωσε ότι η χώρα μας είναι έτοιμη να προσφέρει
κάθε μορφή εμπειρογνωμοσύνης καθώς και προ-
σωπικό προς αντιμετώπιση του φαινομένου
αυτού. 

Στο περιθώριο των εργασιών του Ευρωπαϊκού
Συμβουλίου, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας είχε την
ευκαιρία να συνομιλήσει με τον Πρόεδρο της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής κ. Jean Claude Juncker, τον
οποίο ενημέρωσε για τις τελευταίες εξελίξεις στο
Κυπριακό και στην οικονομία.

O Πρόεδρος της Δημοκρατίας στο
έκτακτο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο για 
τις μεταναστευτικές πιέσεις στη Μεσόγειο

Τόνισε, μεταξύ άλλων, ότι η Ατζέντα κάνει ένα με-
γάλο βήμα για την αντιμετώπιση της μεταναστευ-
τικής κρίσης, προωθώντας δράσεις όπως η
θεμελίωση ενιαίου επιχειρησιακού κέντρου πλη-
ροφόρησης για την προληπτική καταστολή των εγ-
κληματικών δικτύων των διακινητών, ενισχύοντας
τη συνεργασία EUROPOL και FRONTEX, η ενεργο-
ποίηση ευρωπαϊκών πόρων και υπηρεσιών για την
ενίσχυση των υποδομών και των υπηρεσιών υπο-
δοχής μεταναστών και προσφύγων στις χώρες που
βρίσκονται στην «πρώτη γραμμή της κρίσης», η
δημιουργία ενός δίκαιου και αποτελεσματικού μη-
χανισμού μετεγκατάστασης προσφύγων έτσι ώστε
να μειωθούν οι πιέσεις που ασκούνται στις χώρες
που υποδέχονται σχεδόν καθημερινά πλέον το ένα
προσφυγικό κύμα μετά το άλλο και η δράση στις
χώρες προέλευσης αλλά και στις χώρες διέλευσης
προσφύγων έτσι ώστε να οργανώσουμε προλη-
πτικά και οργανωμένα τη ροή προσφυγικών και
μεταναστευτικών ρευμάτων στην Ευρώπη.

Σε ό,τι αφορά τον άμεσο χρονικό ορίζοντα, συνέ-
χισε, η Ευρώπη θα διαθέσει για το 2015-16, €140
εκ., μία καθοριστική ανάσα για την αντιμετώπιση
των συνεπειών της κρίσης. Βέβαια, ανέφερε, η

πλέον σημαντική πρόκληση είναι η αντιμετώπιση
των αιτιών με βιώσιμο τρόπο όπως η δημιουργία
ευρωπαϊκών δομών και μηχανισμών για την οργα-
νωμένη διαχείριση του μεταναστευτικού και η θε-
μελίωση μακροπρόθεσμης ευρωπαϊκής πολιτικής
για τη μετανάστευση έτσι ώστε να μετατρέψουμε
την κρίση σε ευκαιρία για την ανάπτυξη και τη συ-
νοχή της Ενωμένης Ευρώπης.

Αναφερόμενος στους τέσσερις πυλώνες δράσης
της νέας μεταναστευτικής πολιτικής, ανέφερε ότι
ο πρώτος αφορά τη λειτουργία αποτελεσματικής
και κοινής πολιτικής ασύλου, ο δεύτερος αφορά
στον πόλεμο που έχουμε κηρύξει στα δίκτυα των
διακινητών, ο τρίτος πυλώνας αφορά στην καλύ-
τερη προστασία των συνόρων της Ένωσης και
στη διάσωση ανθρώπινων ζωών και ο τέταρτος
πυλώνας πολιτικής αφορά τη νόμιμη μετανά-
στευση.

Σε ό,τι αφορά την Κύπρο ευχαρίστησε τις κυπρια-
κές αρχές για τη συνεργασία τους με την Ευρω-
παϊκή Επιτροπή, ιδίως σε ό,τι αφορά την άμεση
ανταπόκρισή τους κατά τη διάρκεια των πρόσφα-
των γεγονότων.
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Ο Υπουργός Εξωτερικών κ. Ιωάννης Κασουλίδης
συμμετείχε στις εργασίες του Συμβουλίου Εξωτε-
ρικών Υποθέσεων (ΣΕΥ) της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
οι οποίες πραγματοποιήθηκαν στο Λουξεμβούργο
τη Δευτέρα, 20 Απριλίου.

Στο επίκεντρο της συζήτησης των Υπουργών
Εξωτερικών βρέθηκαν, μεταξύ άλλων, οι εξελίξεις
σε Υεμένη και Λιβύη, τα αποτελέσματα της δια-
πραγμάτευσης για το πυρηνικό πρόγραμμα του
Ιράν καθώς και οι σχέσεις της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης με τις χώρες της Λατινικής Αμερικής και Κα-
ραϊβικής.

Κατά τη συζήτηση για την κατάσταση στη Λιβύη
κατά τις πρωινές εργασίες του Συμβουλίου, ο κ. Κα-
σουλίδης εξέφρασε την πλήρη στήριξη της Κύ-
πρου στις προσπάθειες των Ηνωμένων Εθνών και
ιδιαίτερα του Ειδικού Αντιπροσώπου του Γενικού
Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών για τη Λιβύη κ.
Bernardino León, για επίτευξη πολιτικής συμφω-
νίας και σύσταση Κυβέρνησης Εθνικής Ενότητας
στη χώρα. Η σημερινή συζήτηση, υπογράμμισε ο
Υπουργός Εξωτερικών, αποτελεί ένδειξη ότι η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση έχει πλήρη επίγνωση της άμεσης
ανάγκης για στήριξη της χώρας, ώστε οι πολίτες
της να μπορούν να ζουν σε συνθήκες ασφάλειας
και σταθερότητας ούτως ώστε να μην αναγκάζον-
ται να ακολουθούν τον τραγικό, όπως απεδείχθη
τα τελευταία εικοσιτετράωρα, δρόμο της λαθρο-

μετανάστευσης. «Θέλω να πιστεύω ότι τα ενδιαφε-
ρόμενα μέρη στη Λιβύη, που αυτή τη στιγμή δια-
πραγματεύονται το μέλλον της χώρας τους,
συμμερίζονται την αίσθηση του επείγοντος που
είναι έκδηλη στη σημερινή συζήτηση», κατέληξε ο
κ. Κασουλίδης. 

Οι εργασίες του Συμβουλίου συνεχίστηκαν το από-
γευμα με συζήτηση για το θέμα της μετανάστευ-
σης υπό το φως των πρόσφατων τραγικών
γεγονότων στη Μεσόγειο που είχαν ως αποτέλε-
σμα τον θάνατο εκατοντάδων μεταναστών. 

Σε παρέμβασή του, ο κ. Κασουλίδης χαιρέτισε τις
προτάσεις που παρουσίασε κατά τη διάρκεια της
συνάντησης ο αρμόδιος Επίτροπος κ. Δημήτρης
Αβραμόπουλος, οι οποίες, όπως είπε, μπορούν να
αντιμετωπίσουν τις πολλές προκλήσεις που έχουμε
ενώπιον μας. Αφού επισήμανε την άμεση ανάγκη
όπως η ΕΕ λάβει συγκεκριμένα πρακτικά μέτρα για
πάταξη των κυκλωμάτων παράνομης διακίνησης
μεταναστών, ο κ. Υπουργός τόνισε ότι μακροπρό-
θεσμα οι προσπάθειες πρέπει να κινηθούν προς
την κατεύθυνση της συνεργασίας με τις χώρες
προέλευσης και διακίνησης των παράνομων μετα-
ναστών, προσφέροντας τεχνογνωσία και οικονο-
μική βοήθεια. Ιδιαίτερη σημασία για επίτευξη
αυτού του στόχου έχει η πολιτική επίλυση των συγ-
κρούσεων σε χώρες προέλευσης όπως η Λιβύη και
η Συρία, κατέληξε.

Ο Υπουργός Εξωτερικών στο Συμβούλιο
Εξωτερικών Υποθέσεων της ΕΕ 

Φωτο: Συμβούλιο της ΕΕ



Συνάντηση με τον Υπουργό Εξωτερικών της Νέας
Ζηλανδίας κ. Murray McCully είχε ο Υπουργός Εξω-
τερικών κ. Ιωάννης Κασουλίδης, στις 5 Ιουνίου, στο
πλαίσιο επίσκεψης που πραγματοποίησε ο κ. Mc-
Cully στην Κύπρο. Ο κ. Κασουλίδης είχε κατ’ ιδίαν
συνάντηση, στο Υπουργείο Εξωτερικών, με τον Νε-
οζηλανδό ομόλογό του, ενώ ακολούθως πραγμα-
τοποιήθηκαν διευρυμένες συνομιλίες μεταξύ των
αντιπροσωπειών Κύπρου και Νέας Ζηλανδίας. Στη
συνέχεια, οι κ.κ. Κασουλίδης και McCully προέβη-
σαν σε δηλώσεις στον Τύπο. 

Στο επίκεντρο της συνάντησης βρέθηκαν, μεταξύ
άλλων, οι διμερείς σχέσεις Κύπρου – Νέας Ζηλαν-
δίας και τρόποι περαιτέρω εμβάθυνσής τους, οι
εξελίξεις στο Κυπριακό, η επικείμενη ανάληψη της
Προεδρίας του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ
από τη Νέα Ζηλανδία τον προσεχή Ιούλιο, θέματα
Κοινοπολιτείας με έμφαση στις Μαλδίβες και την
Υπουργική Ομάδα Δράσης (CMAG), καθώς και
άλλα περιφερειακά και διεθνή ζητήματα κοινού εν-
διαφέροντος. Στο πλαίσιο της επίσκεψής του, ο κ.
McCully έγινε, επίσης, δεκτός από τον Πρόεδρο της
Δημοκρατίας κ. Νίκο Αναστασιάδη. 

Σε δηλώσεις μετά το πέρας των συνομιλιών μεταξύ
των δύο αντιπροσωπειών, ο κ. Κασουλίδης καλω-
σόρισε τον Νεοζηλανδό ομόλογό του, σημειώνον-
τας ότι η σημερινή επίσκεψη είναι η δεύτερη που
πραγματοποιεί ο κ. McCully στην Κύπρο, σε πε-
ρίοδο δύο ετών, γεγονός που αποδεικνύει το έν-
τονο ενδιαφέρον του για την Κύπρο. Ειδικότερα,

δεδομένου του ότι η Νέα Ζηλανδία θα αναλάβει
την Προεδρία του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ
και θα χειριστεί τα θέματα που εξετάζονται από το
Συμβούλιο Ασφαλείας.

Η Νέα Ζηλανδία θα αναλάβει την Προεδρία του
Συμβουλίου Ασφαλείας τον προσεχή Ιούλιο, σε μια
περίοδο όπου στο επίκεντρο θα βρεθεί και η Κύ-
προς, στο πλαίσιο της ανανέωσης της θητείας της
ΟΥΝΦΙΚΥΠ. «Επομένως», συνέχισε ο κ. Κασουλί-
δης, «ενημέρωσα λεπτομερώς τον ομόλογό μου
για τις εξελίξεις στην προσπάθεια επίλυσης του κυ-
πριακού προβλήματος και επανένωσης της πατρί-
δας μας». Ο κ. Υπουργός ανέφερε ότι συζήτησαν
για τη δυναμική που δημιουργήθηκε μετά την επι-
λογή της νέας ηγεσίας από τους Τουρκοκύπριους,
όπως επίσης και τον τρόπο με τον οποίο εξελίσ-
σονται οι συνομιλίες και ποια αναμένεται να είναι η
επιτευχθείσα πρόοδος μέχρι το τέλος του Ιουλίου.

Αναφερόμενος στη συνεργασία των δύο χωρών
στο πλαίσιο της Κοινοπολιτείας, ο κ. Κασουλίδης
υπογράμμισε τα ακόλουθα: «Η Κύπρος και η Νέα
Ζηλανδία είναι μέλη της Κοινοπολιτείας, ενός ορ-
γανισμού κοινού ενδιαφέροντος για τις δύο χώρες,
που έχει σαν στόχο, πρωτίστως, το κοινό όφελος
των λαών μας, στη βάση και των αξιών και των
αρχών στις οποίες εδράζεται η Κοινοπολιτεία. Είναι
κοινή η αντίληψή μας όπως η Κοινοπολιτεία προ-
χωρήσει σταθερά στο μέλλον, όπου η πραγματική
οικονομική, πολιτική και κοινωνική της προοπτική
θα αποκτήσει ουσιαστικές δυνατότητες. Η Νέα Ζη-

Επίσκεψη του Υπουργού Εξωτερικών της
Νέας Ζηλανδίας στην Κύπρο
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λανδία και η Κύπρος είναι επίσης μέλη της Υπουρ-
γικής Ομάδας Δράσης της Κοινοπολιτείας (CMAG)
η οποία είναι επιφορτισμένη με την εποπτική και
συμβουλευτική ευθύνη των συναντήσεων των Αρ-
χηγών Κρατών και Κυβερνήσεων της Κοινοπολι-
τείας για τον έλεγχο και την εποπτεία των
δημοκρατικών αρχών στα μέλη της Κοινοπολι-
τείας. Τον προσεχή Νοέμβριο θα πραγματοποιηθεί
η επόμενη Σύνοδος των Αρχηγών Κρατών και Κυ-
βερνήσεων της Κοινοπολιτείας. Επομένως, είχαμε
την ευκαιρία να συζητήσουμε θέματα που θα
έχουμε ενώπιον μας ως μέλη της CMAG. 

Ο κ. McCully, υπό την ιδιότητά του επίσης ως μέ-
λους του Συμβουλίου Ασφαλείας, επισκέφθηκε,
πριν από την Κύπρο, το Ισραήλ και την Παλαι-
στίνη. Οι εκτιμήσεις του από αυτές τις επισκέψεις
για την κατάσταση στις εν λόγω χώρες ήταν ιδιαί-
τερα χρήσιμες, ειδικότερα ενόψει της επίσκεψης
του Προέδρου της Δημοκρατίας στο Ισραήλ προ-
σεχώς».

Τέλος, ο Υπουργός Εξωτερικών σημείωσε ότι έγινε
εκτενής συζήτηση για το Μεσανατολικό, καθώς και
για την κατάσταση στη Συρία, το Ιράκ, όπως και για
το σοβαρότατο πρόβλημα των τζιχαντιστών.

// ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ ΕΚΦΡΑΖΕΙ Η ΝΕΑ ΖΗΛΑΝΔΙΑ
ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΣΤΟ ΚΥΠΡΙΑΚΟ

Από πλευράς του, ο Νεοζηλανδός Υπουργός ευχα-
ρίστησε τον Κύπριο ομόλογό του για τη θερμή
υποδοχή και εξέφρασε τη χαρά του που επισκέ-
πτεται ξανά την Κύπρο, ιδιαίτερα σε μια περίοδο
με πολλά θετικά γεγονότα. 

Αναφερόμενος στην ανάληψη της Προεδρίας του
Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ, ο κ. McCully υπο-
γράμμισε τα εξής: «Όταν πραγματοποιούσαμε την
εκστρατεία μας για την Προεδρία του Συμβουλίου
Ασφαλείας του ΟΗΕ, τονίσαμε ότι εάν εκλεγούμε,
θα είμαστε καλοί ακροατές. Θεωρούμε πολύ ση-
μαντικό να ακούμε τις θέσεις των χωρών, ζητήματα
των οποίων εξετάζονται στο Συμβούλιο Ασφα-
λείας. Όταν είχαμε το ζήτημα του Κυπριακού στο
Συμβούλιο Ασφαλείας το προηγούμενο εξάμηνο,
επικοινώνησα με τον συνάδελφό μου για να ενη-
μερωθώ, ένεκα του ότι θα προεδρεύουμε του Συμ-
βουλίου Ασφαλείας από τον Ιούλιο, και με μεγάλη
προθυμία αποφάσισα να επισκεφθώ το νησί πριν
από τον Ιούλιο, για να ενημερωθώ προσωπικά και

να διαβεβαιώσω ότι το Συμβούλιο Ασφαλείας θα
διαδραματίσει τον υποστηρικτικό ρόλο που πρέ-
πει, ενθαρρύνοντας την καλή βούληση της ηγεσίας
που παρατηρείται τελευταία για την επίλυση του
μακροχρόνιου αυτού προβλήματος. Θα ήθελα να
εκφράσω την ικανοποίησή μας για την προσήλωση
που δείχνουν τα μέρη σε αυτήν τη διαδικασία, ως
αποτέλεσμα της καλής θέλησης που προκύπτει
από τις συνομιλίες.

Είχαμε, επίσης, την ευκαιρία να συζητήσουμε για
την ευρύτερη γειτονία της Ανατολικής Μεσογείου,
η οποία αντιμετωπίζει πολλές προκλήσεις. Ήμουν
πρόσφατα στην Αίγυπτο, το Ισραήλ και την Πα-
λαιστίνη, που αποτελούν κομμάτι της Ειρηνευτι-
κής Διαδικασίας της Μέσης Ανατολής, θέμα το
οποίο είναι πολύ πιθανόν να κατατεθεί στο Συμ-
βούλιο τους προσεχείς μήνες. Ήταν πολύ βοηθη-
τικό να ακούσω την εξαιρετική και συγκροτημένη
άποψη του Υπουργού Εξωτερικών για το ζήτημα.

Όσον αφορά στην Κοινοπολιτεία, εργαζόμαστε
από κοινού για να διασφαλίσουμε ότι οι αξίες της
Κοινοπολιτείας έχουν κάποια σημασία, και εμείς,
ως μέλη της CMAG, ως θεματοφύλακες των αξιών
της Κοινοπολιτείας, μερικές φορές καλούμαστε
να λαμβάνουμε δύσκολες αποφάσεις. Προ-
σβλέπω στις συνομιλίες καθώς προχωρούμε, και
θα ήθελα να εκφράσω ξανά θερμές ευχαριστίες
για την υποδοχή και να υπογραμμίσω τις πολύ
καλές διμερείς μας σχέσεις, αλλά και τη θέλησή
μας να εργαστούμε από κοινού δημιουργικά τόσο
σε διεθνές επίπεδο όσο και στο πλαίσιο της Κοι-
νοπολιτείας».
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Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος Αναστα-
σιάδης συμμετείχε στη 2η Σύνοδο Ευρωπαϊκής
Ένωσης και χωρών της Λατινικής Αμερικής (EU-
CELAC) που πραγματοποιήθηκε στις 10 και 11 Ιου-
νίου στις Βρυξέλλες. Θέμα της Συνόδου ήταν η
διαμόρφωση του κοινού μέλλοντος των συμμετε-
χουσών χωρών, με στόχο την ευημερία των πολι-
τών τους. Κατά τη Σύνοδο εξετάστηκαν ζητήματα
που αφορούσαν, μεταξύ άλλων, τον πολιτικό διά-
λογο για διάφορες πρωτοβουλίες που αγγίζουν την
κοινωνία, όπως είναι η εκπαίδευση, η ασφάλεια, η
αειφόρος ανάπτυξη και οι κλιματικές αλλαγές. 

Σε παρέμβασή του κατά τη διάρκεια των εργασιών
της Συνόδου, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας τόνισε
ότι η Ευρώπη και η Λατινική Αμερική είναι φυσικοί
σύμμαχοι, οι οποίοι συμπορεύονται προς την επί-
τευξη κοινών στόχων και την αντιμετώπιση διε-
θνών προκλήσεων.

Σημειώνοντας την ανάγκη για συντονισμένη δια-
περιφερειακή συνεργασία, ο Πρόεδρος της Δημο-
κρατίας τόνισε ότι η Κύπρος υποστηρίζει σθεναρά
την ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ ΕΕ - CELAC
σε ένα ευρύ φάσμα θεμάτων κοινού ενδιαφέρον-

τος, όπως η ενίσχυση του εμπορίου, η προώθηση
της ανάπτυξης, η αντιμετώπιση της κλιματικής αλ-
λαγής και η καταπολέμηση της τρομοκρατίας.

Αναφερόμενος ειδικότερα στη διεθνή απειλή της
τρομοκρατίας, ο κ. Αναστασιάδης υπογράμμισε ότι
η Κύπρος, ως το κράτος μέλος της ΕΕ που γειτνιά-
ζει με τις χώρες της Μέσης Ανατολής, έχει ένα ση-
μαντικό ρόλο να διαδραματίσει ως
σταθεροποιητικός παράγοντας για την προώθηση
της ειρήνης και ασφάλειας στην ευρεία περιοχή
της Νοτιοανατολικής Μεσογείου.

// ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΕ ΚΑΜΕΡΟΝ ΚΑΙ ΗΓΕΤΕΣ
ΧΩΡΩΝ ΛΑΤΙΝΙΚΗΣ ΑΜΕΡΙΚΗΣ ΕΙΧΕ Ο ΠΡΟ-
ΕΔΡΟΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΔΗΣ ΣΤΙΣ ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ

Στο περιθώριο της Συνόδου, ο Πρόεδρος της Δη-
μοκρατίας είχε, στις 10 Ιουνίου, συνάντηση με τον
Πρωθυπουργό του Ηνωμένου Βασιλείου κ. Ντέι-
βιντ Κάμερον, κατά την οποία συζητήθηκαν οι τε-
λευταίες εξελίξεις στο Κυπριακό, θέματα που
αφορούν την ημερήσια διάταξη της ΕΕ, καθώς και
διμερή θέματα Κύπρου – Ηνωμένου Βασιλείου. 

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
στη 2η Σύνοδο ΕΕ -CELAC στις Βρυξέλλες
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Κατά τη συνάντηση με τον Πρόεδρο Κάμερον, η
οποία διεξήχθη σε φιλικό και εγκάρδιο κλίμα, ο
Πρόεδρος της Δημοκρατίας είχε την ευκαιρία να
ενημερώσει τον κ. Κάμερον για τις τρέχουσες εξε-
λίξεις στο Κυπριακό, καθώς και για την κατάσταση
της κυπριακής οικονομίας. Οι δύο ηγέτες αντάλλα-
ξαν, επίσης, απόψεις για σειρά θεμάτων που
άπτονται της ευρωπαϊκής ατζέντας, με ιδιαίτερη
έμφαση στο ζήτημα των σχέσεων μεταξύ ΕE και
Ηνωμένου Βασιλείου και των προτάσεων του Ηνω-
μένου Βασιλείου για μεταρρύθμιση της ΕΕ.

Στη συνάντηση, η οποία πραγματοποιήθηκε στην
οικία του Βρετανού Μονίμου Αντιπροσώπου, τον
Πρόεδρο Αναστασιάδη συνόδευαν ο Μόνιμος Αν-
τιπρόσωπος της Κύπρου στην ΕΕ Πρέσβης Κορνή-
λιος Κορνηλίου και υπηρεσιακοί παράγοντες.

Στο περιθώριο των εργασιών της Συνόδου, ο Πρό-
εδρος της Δημοκρατίας είχε την ευκαιρία να συνο-
μιλήσει με ηγέτες χωρών της Λατινικής Αμερικής,
συμπεριλαμβανομένων του Προέδρου του Μεξι-
κού κ. Enrique Pena Nieto, της Προέδρου της Χιλής
κας Michelle Bachelet και της Προέδρου της Βρα-
ζιλίας κας Dilma Rousseff.

Συγκεκριμένα, με την Πρόεδρο της Βραζιλίας, ο
Πρόεδρος της Δημοκρατίας είχε την ευκαιρία να 
συζητήσει θέματα διμερούς ενδιαφέροντος, με 
έμφαση σε θέματα οικονομίας. Η κα Rousseff

προσκάλεσε τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας να επι-
σκεφθεί τη χώρα με την ευκαιρία των Ολυμπιακών
Αγώνων του 2016, πρόσκληση την οποία αποδέχ-
θηκε.

Ο Υπουργός Εξωτερικών κ. Ιωάννης Κασουλίδης
συμμετείχε στις 24 Μαΐου, στην 24η κοινή Υπουρ-
γική Συνάντηση Ευρωπαϊκής Ένωσης - Συμβουλίου
Συνεργασίας του Κόλπου που πραγματοποιήθηκε
στην Ντόχα του Κατάρ.

Στο επίκεντρο της συζήτησης των Υπουργών βρέ-
θηκαν, μεταξύ άλλων, οι εξελίξεις στην περιοχή με
έμφαση στην Υεμένη, τη Συρία, τη Λιβύη και το Ιράν,
καθώς επίσης και ευρύτερα θέματα που απασχολούν

τη διεθνή κοινότητα όπως η καταπολέμηση της τρο-
μοκρατίας και τα ανθρώπινα δικαιώματα.

Στο περιθώριο της Συνόδου, ο κ. Υπουργός συ-
ναντήθηκε με τον Επικεφαλής της Αντιπροσωπείας
της Σαουδικής Αραβίας Υφυπουργό για θέματα
Πολυμερών Σχέσεων Πρίγκιπα Turki Bin Mohamed
Bin Saud Al Kabeer, με τον οποίο αντάλλαξαν από-
ψεις για διμερή και περιφερειακά θέματα κοινού
ενδιαφέροντος.

Στην Ντόχα ο Υπουργός Εξωτερικών 
για την 24η κοινή Υπουργική Συνάντηση
ΕΕ - Συμβουλίου Συνεργασίας του Κόλπου
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Ο Υπουργός Εξωτερικών κ. Ιωάννης Κασουλίδης
συμμετείχε στις εργασίες του Συμβουλίου Εξωτε-
ρικών Υποθέσεων (ΣΕΥ) της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
οι οποίες πραγματοποιήθηκαν στις 18 Μαΐου στις
Βρυξέλλες σε σύνθεση Υπουργών Εξωτερικών και
Άμυνας.

Σε κοινό γεύμα των Υπουργών Εξωτερικών και
Άμυνας, στην παρουσία του Γενικού Γραμματέα
του ΝΑΤΟ, συζητήθηκαν οι προκλήσεις ασφάλειας
στην περιοχή, ενώ ακολούθησε κοινή συνάντηση
των Υπουργών Εξωτερικών και Άμυνας στο επί-
κεντρο της οποίας βρέθηκαν η προετοιμασία του
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου για θέματα Κοινής Πολι-
τικής Ασφάλειας και Άμυνας, οι επακόλουθες ερ-
γασίες της έκτακτης Συνόδου του Ευρωπαϊκού
Συμβουλίου της 23ης Απριλίου και η Στρατηγική
Αναθεώρηση της ΕΕ. Οι Υπουργοί Εξωτερικών
είχαν στη συνέχεια την ευκαιρία να συζητήσουν τις
εξελίξεις σχετικά με την ειρηνευτική διαδικασία
στη Μέση Ανατολή. 

Το πρωί της ίδιας μέρας ο κ. Υπουργός συμμετείχε
σε πρόγευμα εργασίας των «Φίλων της Σερβίας»
στην παρουσία του Πρωθυπουργού και του Υπουρ-
γού Εξωτερικών της χώρας, καθώς και σε πρόγευμα
εργασίας των «Φίλων της Ουκρανίας» στην παρου-
σία του Υπουργού Εξωτερικών της Ουκρανίας. 

Στις 19 Μαΐου ο κ. Κασουλίδης συμμετείχε στις ερ-
γασίες του Συμβουλίου Γενικών Υποθέσεων (ΣΓΥ)
της ΕΕ, τις οποίες απασχόλησαν το θέμα της μετα-
νάστευσης και η κατάσταση στη Μεσόγειο, καθώς
και η προετοιμασία του Ευρωπαϊκού Συμβούλιου
του Ιουνίου. 

Την ίδια μέρα ο κ. Κασουλίδης συμμετείχε στην
Υπουργική Σύνοδο του Συμβουλίου της Ευρώπης
που διοργάνωσε η Βελγική Προεδρία στις Βρυξέλ-
λες. Κύρια θέματα της ημερήσιας διάταξης της Συ-
νόδου ήταν η πολιτική γειτονίας, οι σχέσεις με την
ΕΕ, η αποτελεσματικότητα του συστήματος της Ευ-
ρωπαϊκής Σύμβασης των Δικαιωμάτων του Αν-

θρώπου και η αμοιβαία ευθύνη για τη δημοκρα-
τική ασφάλεια στην Ευρώπη. Στο πλαίσιο της προ-
ετοιμασίας της Κύπρου για την ανάληψη της
προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρώπης τον Νο-
έμβριο του 2016, ο κ. Κασουλίδης είχε μια πρώτη
συνάντηση με τον Γενικό Γραμματέα του Οργανι-
σμού κ. Thorbjorn Jagland, με σκοπό την ανταλ-
λαγή απόψεων και τον συντονισμό σε θέματα
όπως οι προτεραιότητες και το πρόγραμμα της
Προεδρίας. 

// Η ΕΕ ΚΑΛΕΙ ΤΗΝ ΤΟΥΡΚΙΑ ΝΑ ΑΠΟΔΕΙΞΕΙ
ΕΜΠΡΑΚΤΑ ΤΗΝ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ

Εξάλλου, βρισκόμενος στις Βρυξέλλες, ο Υπουργός
Εξωτερικών προέβη σε ενημέρωση σχετικά με τα
αποτελέσματα του 53ου Συμβουλίου Σύνδεσης ΕΕ -
Τουρκίας που πραγματοποιήθηκε στις 18 Μαΐου:
«Καταρχάς θέλω να υπενθυμίσω ότι εκείνο που
ενόχλησε πέρσι με την κυκλοφορία εγγράφου από
την Τουρκία στο τέλος του Συμβουλίου Σύνδεσης
ήταν οι αναφορές σε ‘εκλιπούσα’ Κυπριακή Δημο-
κρατία».

«Το γεγονός ότι το έγγραφο δόθηκε στο τέλος
του περσινού Συμβουλίου Σύνδεσης δεν έδωσε
στην Ελληνική Προεδρία τον χρόνο να αντιδρά-
σει εξαιτίας του ότι δεν ήταν σε θέση να γνωρίζει
ποιο ήταν το περιεχόμενό του», πρόσθεσε ο κ.
Κασουλίδης. «Φέτος, επιμέναμε ότι η Κοινή Θέση
της ΕΕ θα πρέπει να ανταλλαγεί με τη θέση της
Τουρκίας, και έτσι η Τουρκία κυκλοφόρησε έγ-
καιρα ένα πρώτο έγγραφο προς όλα τα κράτη
μέλη.  Στη συνέχεια, το έγγραφο αυτό μεταβλή-
θηκε και οι δύο αναφορές που είχε το προηγού-
μενο περί ‘εκλιπούσας’ Κυπριακής Δημοκρατίας,
αφαιρέθηκαν», κατέληξε ο Υπουργός Εξωτερι-
κών.

Σύμφωνα με τον κ. Κασουλίδη, η Λετονική Προ-
εδρία, στο πρώτο μέρος της ημερήσιας διάταξης
του Συμβουλίου Εξωτερικών Υποθέσεων, που

Στις Βρυξέλλες ο Υπουργός Εξωτερικών
για τα Συμβούλια Εξωτερικών Υποθέσεων
και Γενικών Υποθέσεων
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ήταν η έγκριση των πρακτικών της περσινής συνε-
δρίας, προέβη σε Δήλωση για να καταγραφεί στα
πρακτικά. Η Δήλωση της Προεδρίας ήταν η απάν-
τηση της ΕΕ στον ισχυρισμό της Τουρκίας για ‘εκλι-
πούσα’ Κυπριακή Δημοκρατία, αναφέροντας ότι η
Κυπριακή Δημοκρατία είναι το μόνο νόμιμο, ανα-
γνωρισμένο κράτος μέλος της ΕΕ.

Η ΕΕ, επίσης, στην Κοινή της Θέση αναφέρθηκε
στο σύνολο των υποχρεώσεων της Τουρκίας που
σχετίζονται με την Κύπρο για τις οποίες δεν έχει κα-
ταγραφεί, δυστυχώς, καμία ουσιαστική πρόοδος.
Καταγράφεται, επίσης, το παράνομο των τουρκι-
κών δραστηριοτήτων εντός της Αποκλειστικής Οι-
κονομικής Ζώνης της Κύπρου και τονίζεται η
ανάγκη σεβασμού των κυριαρχικών δικαιωμάτων
της Κύπρου επί των χωρικών της υδάτων και στην
Αποκλειστική Οικονομική της Ζώνη.

Αναφέρεται και σε μια σειρά από άλλα ζητήματα,
μεταξύ των οποίων αναφορές για πλήρη εφαρ-

μογή των αποφάσεων του ΕΔΑΔ, για αποτελεσμα-
τική εφαρμογή της Συμφωνίας Επανεισδοχής ΕΕ-
Τουρκίας έναντι όλων των κρατών μελών και για
συνεργασία της Τουρκίας με τις γειτονικές χώρες
σε σχέση με διασυνοριακές επιπτώσεις όπως για
παράδειγμα η παραγωγή πυρηνικής ενέργειας στο
Akkuyu, κάτι στο οποίο αναφέρθηκε ονομαστικά
και ο Επίτροπος Hahn στη δική του παρέμβαση.

Τονίζεται, επίσης, η ανάγκη συνεργασίας της Τουρ-
κίας με τις Αρχές της Κυπριακής Δημοκρατίας για
την ασφάλεια των πτήσεων λόγω της λειτουργίας
παράνομων κέντρων εναέριας κυκλοφορίας,
καθώς και η κατάργηση διακρίσεων στην πρακτική
έκδοσης ηλεκτρονικών θεωρήσεων (e-visa).

Σύμφωνα με τον κ. Κασουλίδη, η πιο σημαντική
θέση της ΕΕ είναι ότι καλείται η Τουρκία να απο-
δείξει έμπρακτα την υποστήριξή της στη διαδι-
κασία των συνομιλιών για την επίλυση
Κυπριακού.

Πρόσθετο Πρωτόκολλο και Κυπριακό
στην ατζέντα του Συμβουλίου Σύνδεσης
ΕΕ - Τουρκίας
Το θέμα του Πρόσθετου Πρωτοκόλλου αλλά και τη
στάση της Τουρκίας στο Κυπριακό έθεσε η ΕΕ στο Συμ-
βούλιο Σύνδεσης Ευρωπαϊκής Ένωσης - Τουρκίας που
πραγματοποιήθηκε στις 18 Μαΐου, στις Βρυξέλλες.

Στο πλαίσιο των σχέσεων ΕΕ - Τουρκίας η ευρω-
παϊκή πλευρά εξέφρασε τη σαφή στάση της
όσον αφορά το Πρόσθετο Πρωτόκολλο της Συμ-
φωνίας Σύνδεσης. «Η πλήρης και χωρίς διακρί-
σεις εφαρμογή του έναντι όλων των κρατών
μελών της ΕΕ είναι μια υποχρέωση και ως τέτοια
πρέπει να εκπληρωθεί. Αυτή η εφαρμογή θα
μπορούσε να παράσχει μια σημαντική ώθηση
στη διαπραγματευτική διαδικασία», αναφέρεται.

Για το Κυπριακό, η κοινοτική πλευρά σημειώνει ότι
«όπως υπογραμμίστηκε στο Διαπραγματευτικό Πλαί-

σιο, η ΕΕ εξέφρασε προς την Τουρκία τις προσδοκίες
της για ενεργό υποστήριξη των διαπραγματεύσεων
που έχουν στόχο μια δίκαιη, συνολική και βιώσιμη δι-
ευθέτηση του κυπριακού προβλήματος εντός του
πλαισίου του ΟΗΕ σύμφωνη με τα σχετικά ψηφί-
σματα του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ και στη
βάση των αρχών επί των οποίων η Ένωση ιδρύθηκε.
Η δέσμευση και η συμβολή της Τουρκίας κατά συγ-
κεκριμένο τρόπο σε μια τέτοια συνολική διευθέτηση
παραμένει κρίσιμη. 

Υπό τις παρούσες συνθήκες, η ΕΕ θεωρεί πιο σημαν-
τικό από ποτέ να διασφαλιστεί ένα θετικό κλίμα ενό-
ψει της επανάληψης των διαπραγματεύσεων για μια
συνολική διευθέτηση του Κυπριακού». Η επανάληψη
των συνομιλιών για τη διευθέτηση στις 15 Μαΐου χαι-
ρετίστηκε από την ΕΕ.



Με την ευκαιρία της Ημέρας της Ευρώπης στις 9
Μαΐου ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος κ. Νίκος Χρι-
στοδουλίδης εξέδωσε γραπτή δήλωση η οποία
αναφέρει: «Γιορτάζουμε σήμερα, με την ευκαιρία
της Ημέρας της Ευρώπης, την ευρωπαϊκή ιδέα και
το όραμα για ευρωπαϊκή ολοκλήρωση. Η Διακή-
ρυξη Σούμαν στις 9 Μαΐου 1950, που σηματοδό-
τησε ουσιαστικά την αρχή του οικοδομήματος της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθόρισε ως βασικούς στό-
χους την ευημερία, την ειρήνη και την αλληλεγγύη
μεταξύ των λαών της Ευρώπης.

Η βασική αρχή της ισότητας και του αμοιβαίου σε-
βασμού μεταξύ των κρατών μελών της ΕΕ διασφα-
λίζει την αξιοπιστία και τον αποτελεσματικό ρόλο
όλων των κρατών μελών στα ευρωπαϊκά τεκταινό-
μενα. Στο πλαίσιο αυτό η Κύπρος μπορεί να συν-
δράμει έμπρακτα τόσο στις προσπάθειες για
ευρωπαϊκή ολοκλήρωση όσο και στην προώθηση
στόχων και επιδιώξεων της ΕΕ σε περιφερειακά και
διεθνή θέματα.

Η Κύπρος, η οποία αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι
της Ευρώπης και πλήρες μέλος της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, βιώνει εδώ και 40 και πλέον χρόνια τις

τραγικές συνέπειες της διαίρεσης και της στρατιω-
τικής κατοχής, γεγονός που αναμφίβολα συνιστά
μια ανοικτή πληγή στο ευρωπαϊκό οικοδόμημα. 

Μια βιώσιμη και λειτουργική λύση του Κυπριακού
που θα τερματίζει την κατοχή και θα επανενώνει
πραγματικά την πατρίδα μας θα πρέπει αναπό-
φευκτα να συνάδει με το ευρωπαϊκό κεκτημένο και
με τις θεμελιώδεις αρχές και αξίες στις οποίες
εδράζεται η Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως ο σεβασμός
ανθρωπίνων δικαιωμάτων και θεμελιωδών ελευ-
θεριών. Στο πλαίσιο αυτό, η ΕΕ μπορεί να αποτελέ-
σει την ασφαλιστική δικλίδα σε μια επανενωμένη
Κύπρο διασφαλίζοντας τα ανθρώπινα δικαιώματα
και τις βασικές ελευθερίες του συνόλου του κυ-
πριακού λαού, Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυ-
πρίων.

Η ανάληψη ενός ενεργότερου και πιο καθοριστι-
κού ρόλου από πλευράς ΕΕ στις προσπάθειες επί-
λυσης του Κυπριακού, με στόχο τη διασφάλιση της
λειτουργικότητας ενός κράτους μέλους και τον σε-
βασμό των αρχών και αξιών στις οποίες εδράζεται
η ΕΕ, θα είναι προς όφελος τόσο της Κύπρου όσο
και της ίδιας της ΕΕ».

Μηνύματα προς την ΕΕ με την ευκαιρία
της Ημέρας της Ευρώπης
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// ΓΕΥΜΑ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΩΝ
ΜΕ ΤΗΝ ΕΥΚΑΙΡΙΑ ΤΗΣ ΗΜΕΡΑΣ ΤΗΣ ΕΥΡΩ-
ΠΗΣ

Ο Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων κ.
Γιαννάκης Ομήρου παρέθεσε γεύμα προς τους
Πρέσβεις χωρών της ΕΕ με την ευκαιρία της Ημέ-
ρας της Ευρώπης στη Βουλή των Αντιπροσώπων.

Στην ομιλία του ο κ. Ομήρου ανέφερε ότι η Ευ-
ρώπη παρά τα αξιοσημείωτα επιτεύγματα, αντιμε-
τωπίζει πολλαπλές πολιτικές, οικονομικές και
κοινωνικές προκλήσεις. 

Παρά το ότι η οικονομική κατάσταση παρουσιάζει,
σήμερα, σημάδια βελτίωσης, η οικονομική ανά-
πτυξη παραμένει αόριστη και η ανεργία εξαιρετικά
υψηλή. Το ευρωπαϊκό τραπεζικό σύστημα και οι
χρηματοοικονομικές αγορές είναι ακόμη κατακερ-
ματισμένα. Τα επίπεδα δημόσιου χρέους σε αριθμό
χωρών είναι εξαιρετικά υψηλά. Επικρατεί ένταση
στην κοινωνική και πολιτική ζωή πολλών κρατών-
μελών, ενώ η άνοδος λαϊκιστικών δυνάμεων προ-
καλεί ανησυχίες για την κατάσταση της
δημοκρατίας στην Ευρώπη», σημείωσε. 

Τόνισε επίσης: «Η ΕΕ πρέπει να είναι πρώτιστα
Ένωση των λαών. Θα πρέπει οι πολίτες να μοιρά-
ζονται το όραμα της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης,
έχοντας το αίσθημα του ότι ανήκουν σε αυτό και
ότι έχουν ρόλο στη διαδικασία λήψης αποφάσεων
που επηρεάζουν τη ζωή τους. Η επίτευξη ισορρο-
πημένης ανάπτυξης και κοινωνικής και οικονομι-
κής συνοχής στην Ευρώπη αποτελεί βασική
προϋπόθεση προκειμένου η ΕΕ να ξεπεράσει την
κρίση, να επανακτήσει νομιμότητα και να αναδυ-
θεί ισχυρότερη, πιο ενωμένη και πιο ώριμη». 

Αναφερόμενος στις προκλήσεις που αντιμετωπί-
ζει η ΕΕ ο κ. Ομήρου είπε: «Είμαστε, αυτή την ώρα,
μάρτυρες μιας κλιμακούμενης έντασης και των
αυξανόμενων ανθρωπιστικών τραγωδιών στην
ήδη ταραχώδη περιοχή της Μεσογείου. 

Περισσότεροι από 1,600 πρόσφυγες και μετανάστες
έχασαν τη ζωή τους διασχίζοντας τη Μεσόγειο, από
τις αρχές του 2015, σηματοδοτώντας μια μείζονα με-
ταναστευτική κρίση. Το μέλλον προβάλλει ακόμα πιο
δυσοίωνο. Εκτιμήσεις κάνουν λόγο για μισό έως ένα
εκατομμύριο ανθρώπους, που ενδέχεται να προ-
σπαθήσουν να διασχίσουν τη Μεσόγειο κατά τους
προσεχείς μήνες.

Στο πλαίσιο αυτό, χαιρετίζουμε το πρόσφατο Ψή-
φισμα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για το άσυλο
και τη μετανάστευση και τα συγκεκριμένα μέτρα,
που συμφωνήθηκαν στην Ειδική Σύνοδο του Ευ-
ρωπαϊκού Συμβουλίου, στις 23 Απριλίου. 

«Λόγω της γεωστρατηγικής της θέσης, η Κύπρος
μπορεί να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο προς
επίτευξη συνθηκών ασφάλειας και ειρήνης, ειδικό-
τερα στην περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου,
προάγοντας τον διάλογο και τη συνεργασία μεταξύ
της Ένωσης και των χωρών της περιοχής και συμ-
βάλλοντας στη διαχείριση των ανθρωπιστικών κρί-
σεων, αλλά και στην ενεργειακή ασφάλεια της
Ευρώπης». 

Τέλος ο Πρόεδρος της Βουλής είπε: «Η Βουλή των
Αντιπροσώπων της Κυπριακής Δημοκρατίας δε-
σμεύεται να παραμείνει προσηλωμένη στις άοκνες
προσπάθειές της να συμβάλει, κατά τον βέλτιστο
δυνατό τρόπο, στο ευρωπαϊκό γίγνεσθαι, στο-
χεύοντας, τόσο στην πρόοδο και την ευημερία της
χώρας μας όσο και στην προώθηση μιας ολοένα
'στενότερης Ένωσης', προς επίτευξη αειφόρου οι-
κονομικής ανάπτυξης για το σύνολο των κρατών
μελών, με μια φωνή στις διεθνείς σχέσεις και με
ισχυρή έμφαση στις θεμελιώδεις αξίες και αρχές
της Ένωσης, τα ανθρώπινα δικαιώματα και τη δη-
μοκρατία. Στοιχεία που συνιστούν τη νομιμοποί-
ηση της ίδιας της ευρωπαϊκής ενοποίησης».



Η Ημέρα της Ευρώπης γιορτάζεται κάθε χρόνο στις
9 Μαΐου σε όλη την επικράτεια της ΕΕ ως η επέ-
τειος της ιστορικής ομιλίας που έκανε στο Παρίσι,
στις 9 Μαΐου 1950, ο Γάλλος τότε Υπουργός Εξω-
τερικών Robert Schuman, ο οποίος πρότεινε μια
νέα μορφή πολιτικής συνεργασίας στην Ευρώπη
που θα απέτρεπε κάθε ενδεχόμενο πολέμου με-
ταξύ των ευρωπαϊκών λαών. 

Η πρότασή του θεωρείται η απαρχή της σημερινής
Ευρωπαϊκής Ένωσης και δίνει την ευκαιρία στους
Ευρωπαίους πολίτες να θυμηθούν και να γιορτά-
σουν τις ιδέες και αξίες στις οποίες εδράζεται η ΕΕ
καθώς και όλα όσα τους ενώνουν. 

Στο πλαίσιο αυτό το Γραφείο του Ευρωπαϊκού Κοι-
νοβουλίου, η Αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής στην Κύπρο και το Γραφείο Τύπου και

Πληροφοριών διοργάνωσαν εκδήλωση για την
Ημέρα της Ευρώπης, με τη στήριξη του Δήμου
Στροβόλου, το Σάββατο, 9 Μαΐου, στο Πάρκο
Ακρόπολης, στη Λευκωσία. Αρμόδιοι φορείς πα-
ρείχαν ενημέρωση για ευρωπαϊκά προγράμματα
χρηματοδότησης, απασχόλησης και εκπαίδευσης,
αλλά και Πρεσβείες κρατών μελών της ΕΕ παρείχαν
ενδιαφέρουσες πληροφορίες για τις χώρες τους
και παραδοσιακό ποτό και φαγητό. 

Στην εκδήλωση υπήρχε επίσης πλούσιο καλλιτε-
χνικό πρόγραμμα, έκθεση φωτογραφίας με απτά
παραδείγματα από οφέλη που αποκόμισε η Κύ-
προς από την ένταξή της στην ΕΕ και δικαιώματα
που απολαμβάνουν οι Κύπριοι ως Ευρωπαίοι πολί-
τες, περίπτερα φιλανθρωπικών οργανώσεων
καθώς και ειδικά διαμορφωμένος χώρος με δια-
σκεδαστικές δραστηριότητες για παιδιά.
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Εορταστικό φεστιβάλ για την Ημέρα
της Ευρώπης
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Το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και
Τουρισμού ανακοίνωσε στις 7 Ιουνίου ότι οι εταιρείες
Noble Energy International Ltd, Delek Drilling Limited
Partnership και Avner Oil Exploration Limited Part-
nership, κατέχουσες Άδεια Έρευνας υδρογονανθρά-
κων για το Τεμάχιο 12 της ΑΟΖ της Κύπρου, κήρυξαν
εμπορεύσιμο το κοίτασμα φυσικού αερίου «Αφρο-
δίτη». Το Υπουργείο Ενέργειας χαιρέτισε την εν λόγω
κήρυξη εμπορευσιμότητας.

Η ανακοίνωση αναφέρει: «Σύμφωνα με τις συμβατι-
κές υποχρεώσεις που έχουν οι αδειούχες εταιρείες του
ερευνητικού Τεμαχίου 12 της κυπριακής ΑΟΖ έναντι
της Κυπριακής Δημοκρατίας, θα ακολουθήσει η υπο-
βολή Σχεδίου Ανάπτυξης και Παραγωγής του κοιτά-
σματος ‘Αφροδίτη’ στην Κυπριακή Κυβέρνηση. Το εν
λόγω Σχέδιο Ανάπτυξης και Παραγωγής θα περιλαμ-
βάνει την πρόταση των Αδειούχων για τη μέθοδο και
το χρονοδιάγραμμα ανάπτυξης και παραγωγής, αλλά
και τον σχεδιασμό για την εμπορική διάθεση των
υδρογονανθράκων οι οποίοι θα παραχθούν. Το Σχέ-
διο τελεί υπό την αίρεση της τελικής έγκρισης της Κυ-
πριακής Κυβέρνησης. Όταν και εφόσον συμφωνηθεί
και τύχει έγκρισης, το Υπουργικό Συμβούλιο θα κλη-
θεί να χορηγήσει σχετική Άδεια Εκμετάλλευσης υδρο-
γονανθράκων στις αδειούχες εταιρείες.

Οι όροι, οι οποίοι θα διέπουν την εκμετάλλευση
των υδρογονανθράκων στο ερευνητικό Τεμάχιο
12, θα καθοριστούν από την Κυπριακή Κυβέρνηση
σύμφωνα με το ισχύον εθνικό δίκαιο και τυχόν σχε-
τικές διακρατικές Συμφωνίες.

Η κήρυξη εμπορευσιμότητας κατοχυρώνει την
ύπαρξη ουσιαστικών ανακτήσιμων ποσοτήτων φυ-
σικού αερίου στο ερευνητικό Τεμάχιο 12 της κυ-
πριακής ΑΟΖ. Αποτελεί ένα σημαντικό ορόσημο
στη μετάβαση της Κύπρου από τη φάση έρευνας
υδρογονανθράκων σε αυτήν της εκμετάλλευσης.
Πρόκειται δε για ένα ακόμα σημαντικό βήμα ως
προς την εμπορευματοποίηση (monetization) των
γηγενών κοιτασμάτων φυσικού αερίου της χώρας,
τόσο για την εγχώρια ηλεκτροπαραγωγή και άλλες
χρήσεις, όσο και για σκοπούς εξαγωγών μέσω
απευθείας υποθαλάσσιων αγωγών προς γειτονικές
χώρες, με τις οποίες η Κυπριακή Δημοκρατία δια-
τηρεί άριστες διμερείς σχέσεις».

// ΚΑΤΑΤΕΘΗΚΕ ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΤΟΥ «ΑΦΡΟΔΙΤΗ»

Το σχέδιο ανάπτυξης και παραγωγής για το κοίτασμα
«Αφροδίτη» υποβλήθηκε στις 10 Ιουνίου, στο Υπουρ-
γείο Ενέργειας, από τους εταίρους στο τεμάχιο «12»
της κυπριακής ΑΟΖ. Την κατάθεση του σχεδίου επι-
βεβαίωσε μέσω ανάρτησής του στον ιστοτόπο κοι-
νωνικής δικτύωσης twitter o Υπουργός Ενέργειας
Γιώργος Λακκοτρύπης. Σύμφωνα με την ανάρτηση,
το σχέδιο περιλαμβάνει τεχνικές/εμπορικές λεπτο-
μέρειες για την εκμετάλλευσή του κοιτάσματος. 

Την ίδια μέρα οι εταιρείες Noble, Delek και Avner
κατέθεσαν επίσης το σχέδιο ανάπτυξης του Αφρο-
δίτη στο χρηματιστήριο του Τελ Αβίβ.

Κηρύχθηκε εμπορεύσιμο το κοίτασμα
«Αφροδίτη»
/ Στη φάση της εκμετάλλευσης υδρογονανθράκων περνά η Κύπρος 



Στο πλαίσιο της περιφερειακής διάστασης της εξω-
τερικής μας πολιτικής, αλλά και των αναβαθμισμέ-
νων σχέσεων που έχει εγκαθιδρύσει η Κύπρος με τις
χώρες της περιοχής, ο Υπουργός Εξωτερικών κ.
Ιωάννης Κασουλίδης πραγματοποίησε διαδοχικές
επισκέψεις σε Κουβέιτ και Ιορδανία στις 6-9 Ιουνίου. 

Στις 6 Ιουνίου, ο κ. Κασουλίδης μετέβη στο Κου-
βέιτ, όπου στις 7 Ιουνίου, συναντήθηκε με τον Ανα-
πληρωτή Πρωθυπουργό και Υπουργό Εξωτερικών
της χώρας κ. Sabah Al-Khalid Al-Sabah. Στο επί-
κεντρο της συνάντησης των δύο Υπουργών βρέ-
θηκαν, μεταξύ άλλων, οι διμερείς σχέσεις και
τρόποι περαιτέρω ενδυνάμωσής τους, το Κυ-
πριακό, επιμέρους πτυχές των σχέσεων Κουβέιτ –
ΕΕ, η κατάσταση στις χώρες της Ανατολικής Μεσο-
γείου με έμφαση στη Συρία, το Ιράκ και την Υε-
μένη, οι εξελίξεις που αφορούν στο πυρηνικό
πρόγραμμα του Ιράν, καθώς και οι διεθνείς δράσεις
κατά του Ισλαμικού Κράτους. 

Ο κ. Υπουργός έγινε επίσης δεκτός από τον Εμίρη
του Κουβέιτ H.H. Sabah Al-Ahmad Al-Jaber Al-
Sabah, στο πλαίσιο εθιμοτυπικής συνάντησης,
στον οποίο και μετέφερε μήνυμα του Προέδρου
της Δημοκρατίας κ. Νίκου Αναστασιάδη.

Κατά την παραμονή του στην Ιορδανία, ο Υπουρ-
γός Εξωτερικών συναντήθηκε με τον Ιορδανό ομό-
λογό του κ. Nasser Judeh, με τον οποίο συζήτησαν
τις διμερείς σχέσεις, το Κυπριακό, τρόπους επέ-
κτασης της διμερούς συνεργασίας στον τομέα της
ενέργειας, καθώς και περιφερειακά και διεθνή θέ-
ματα κοινού ενδιαφέροντος. 

Στο πλαίσιο της επίσκεψής του στο Αμμάν, ο κ. Κα-
σουλίδης έγινε επίσης δεκτός από τον Πρωθυ-
πουργό της χώρας κ. Abdullah Ensour, ενώ
μετέφερε μήνυμα του Προέδρου της Δημοκρατίας
κ. Νίκου Αναστασιάδη προς τον Βασιλιά της Ιορ-
δανίας Αμπντάλα.

Επίσκεψη του Υπουργού Εξωτερικών σε
Κουβέιτ και Ιορδανία

Επίσκεψη του ΓΔ ΥΠΕΞ σε Λουξεμβούργο
και Βρυξέλλες
Ο Γενικός Διευθυντής του Υπουργείου Εξωτερικών
Πρέσβης Αλέξανδρος Ν. Ζήνων συμμετείχε την 1η

Ιουνίου σε συνάντηση των Υφυπουργών Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης και των Γενικών Διευθυντών Υπουρ-
γείων Εξωτερικών των Κρατών Μελών της ΕΕ, που
πραγματοποιήθηκε στο Λουξεμβούργο ενόψει της
ανάληψης της Προεδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ
από τη χώρα την 1η Ιουλίου 2015.

Κατά τη διάρκεια της συνάντησης, ο Υπουργός Εξω-
τερικών του Λουξεμβούργου κ. Jean Asselborn πα-
ρουσίασε τις κύριες προτεραιότητες της
Λουξεμβουργιανής Προεδρίας της ΕΕ. Παράλληλα, οι
συμμετέχοντες είχαν την ευκαιρία να ανταλλάξουν
απόψεις για τη νέα δομή της Εξωτερικής Υπηρεσίας
και Εξωτερικής Δράσης της ΕΕ (ΕΥΕΔ) και για τις με-
θόδους εργασίας μεταξύ της ΕΥΕΔ και των κρατών
μελών. Άλλα θέματα της ημερήσιας διάταξης ήταν οι
Σινο-Ευρωπαϊκές σχέσεις, καθώς και η αναθεώρηση
της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής Ασφάλειας.

Στις 2 Ιουνίου κ. Ζήνων συνέχισε τις επαφές του
στις Βρυξέλλες, όπου συναντήθηκε με αριθμό Μο-
νίμων Αντιπροσώπων κρατών μελών της ΕΕ, καθώς
και με τον Διευθυντή του Γραφείου της Υπάτης Εκ-
προσώπου της ΕΕ για θέματα Εξωτερικής Πολιτι-
κής και Πολιτικής Ασφάλειας κ. Stefano Manservisi,
με τους οποίους συζήτησε θέματα αμοιβαίου εν-
διαφέροντος.
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Φώτο: Συμβούλιο της ΕΕ



Ο Υπουργός Εξωτερικών κ. Ιωάννης Κασουλίδης
συμμετείχε στο Συμβούλιο Εξωτερικών Υποθέσεων
(ΣΕΥ) της ΕΕ που πραγματοποιήθηκε στις 22 Ιουνίου
στο Λουξεμβούργο. Στην ημερήσια διάταξη του
Συμβουλίου ήταν η Ενεργειακή Διπλωματία, στο
πλαίσιο της πολιτικής της ΕΕ για την Ενεργειακή
Ένωση και η Στρατηγική της ΕΕ για θέματα Ασίας, με
ιδιαίτερη έμφαση στην ενδυνάμωση των σχέσεων
συνεργασίας με την Κίνα και τον Σύνδεσμο Κρατών
Νοτιοανατολικής Ασίας (ASEAN). Οι Υπουργοί συζή-
τησαν ακόμα τις πρόσφατες εξελίξεις στην Πρώην
Γιουγκοσλαβική Δημοκρατία της Μακεδονίας
(ΠΓΔΜ) και τον ρόλο της ΕΕ.

Στη συνέχεια, στο πλαίσιο γεύματος εργασίας των
Υπουργών Εξωτερικών με τον Γενικό Γραμματέα
του ΟΗΕ κ. Ban ki-Moon, συζητήθηκε η συνεργα-
σία ΕΕ-ΟΗΕ, στον τομέα της διαχείρισης κρίσεων
και της αντιμετώπισης διεθνών προκλήσεων. Επί-
σης, έγινε ανταλλαγή απόψεων εν όψει των επερ-
χόμενων σημαντικών Διασκέψεων του ΟΗΕ, της
Διάσκεψης για την μετά-το-2015 Αναπτυξιακή
Ατζέντα, τον Σεπτέμβριο στη Νέα Υόρκη, και της

Διάσκεψης για την Κλιματική Αλλαγή, στο Παρίσι,
τον Δεκέμβριο.

Επιπρόσθετα, ο κ. Κασουλίδης υπέγραψε με τον
Λετονό ομόλογό του, Συμφωνία μεταξύ της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Λε-
τονίας για την Αμοιβαία Προστασία
Διαβαθμισμένων Πληροφοριών. Η εν λόγω Συμ-
φωνία θα επιτρέπει την περαιτέρω συνεργασία με-
ταξύ των δύο χωρών σε τομείς που προϋποθέτουν
ασφαλή ανταλλαγή πληροφοριών όπως η άμυνα
και η ασφάλεια, καθώς και τη συνομολόγηση και
άλλων Συμφωνιών σε τομείς όπως η οικονομία και
η βιομηχανία.

Στις 23 Ιουνίου Υπουργός Εξωτερικών συμμετείχε
στο Συμβούλιο Γενικών Υποθέσεων (ΣΓΥ) της ΕΕ,
το οποίο επικεντρώθηκε στο σχέδιο Συμπερασμά-
των του επικείμενου Ευρωπαϊκού Συμβουλίου.
Άλλα θέματα του Συμβουλίου ήταν η πρόταση της
Επιτροπής για βελτίωση της νομοθεσίας της ΕΕ και
το Σχέδιο Δράσης της ΕΕ για τη Στρατηγική Πλη-
ροφόρησης. 

Συμμετοχή του Υπουργού Εξωτερικών
στο Συμβούλιο Εξωτερικών Υποθέσεων
της ΕΕ, στο Λουξεμβούργο
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Ο Επίτροπος Αποδήμων συναντήθηκε με
αντιπροσωπεία του Ελληνοαμερικανικού
Ινστιτούτου και της AHEPA
Ο Επίτροπος Προεδρίας για Ανθρωπιστικά Θέματα
και Θέματα Αποδήμων κ. Φώτης Φωτίου είχε στις 21
Μαΐου συνάντηση με αντιπροσωπεία του Ελληνοα-
μερικανικού Ινστιτούτου (American Hellenic Insti-
tute) με επικεφαλής τον Πρόεδρο και Εκτελεστικό
Διευθυντή του Ινστιτούτου κ. Νίκο Λαρυγγάκη. 

Στη συνάντηση, ο κ. Φωτίου ενημέρωσε την αν-
τιπροσωπεία για θέματα που άπτονται της αρμο-
διότητάς του και ιδιαίτερα για το ανθρωπιστικό
θέμα των αγνοουμένων. Ζήτησε τη συμβολή του
AHI για την προώθηση του εν λόγω θέματος στις
ΗΠΑ, δεδομένου ότι στον κατάλογο των αγνοου-
μένων συμπεριλαμβάνονται και Αμερικανοί πο-
λίτες. Επισήμανε ότι το θέμα αυτό είναι καθαρά
ανθρωπιστικό και πως μετά από 41 χρόνια η
Τουρκία πρέπει να συνεργαστεί και να δώσει
όλες εκείνες τις πληροφορίες για να βοηθήσει το
έργο της Διερευνητικής Επιτροπής Αγνοουμένων
(ΔΕΑ). Ζήτησε, επίσης, από την αντιπροσωπεία
να ασκήσει πιέσεις μέσω των ΗΠΑ ούτως ώστε οι
κατοχικές δυνάμεις να παράσχουν απρόσκοπτη

πρόσβαση στα συνεργεία της ΔΕΑ για διενέργεια
εκταφών στις ούτω καλούμενες στρατιωτικές
ζώνες και να δώσουν στοιχεία και πληροφορίες
για τη σκόπιμη μετακίνηση οστών. 

Κατά τη συνάντηση συζητήθηκαν, επίσης, τρόποι για
καλύτερο συντονισμό των ομογενειακών οργανώ-
σεων Κύπρου-Ελλάδας και για καλύτερη συνεργασία
με την εβραϊκή διασπορά στις ΗΠΑ με στόχο την
προώθηση των εθνικών μας συμφερόντων. 

Από την πλευρά του, ο κ. Λαρυγγάκης σημείωσε
ότι, ιδιαίτερα για το θέμα των αγνοουμένων, θα γί-
νουν στοχευμένες ενέργειες από το Ελληνοαμερι-
κάνικο Ινστιτούτο.

// ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΕ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑ ΤΗΣ ΑΗΕΡΑ

Εξάλλου, στις 12 Μαΐου ο κ. Φωτίου είχε συνάντηση
με δεκαπενταμελή αντιπροσωπεία της ΑΗΕΡΑ με επι-
κεφαλής των Πρόεδρο της κ. Philip Frangos. 
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Κατά τη διάρκεια της συνάντησης ο κ. Φωτίου εξήρε
το έργο της οργάνωσης, επισημαίνοντας την ανάγκη
ανάδειξης του έργου της ομογένειας και ενίσχυσης
των προσπαθειών για διατήρηση της εθνικής πολιτι-
στικής ταυτότητας από τις νεότερες γενιές αποδήμων.
Εξέφρασε, επίσης, την προθυμία και την ετοιμότητά
του για εγκατάσταση προσφορότερων δίαυλων επι-
κοινωνίας με την ΑΗΕΡΑ και ευρύτερα με την ομογέ-
νεια και τις οργανώσεις και τους συνδέσμους της. 

Ο κ. Φωτίου ενημέρωσε τους συνομιλητές του για
το ανθρωπιστικό θέμα των αγνοουμένων, τονίζον-
τας την ανάγκη όπως οι ΗΠΑ πείσουν την Τουρκία
να συνεργαστεί και να θέσει όλες εκείνες τις πλη-
ροφορίες για επιτάχυνση της διαδικασίας διακρί-
βωσης της τύχης όλων των αγνοουμένων. Ο
Επίτροπος ζήτησε από την ΑΗΕΡΑ όπως συνδρά-
μει στο θέμα αυτό κινούμενη προς την κατεύθυνση
της Κυβέρνησης και άλλα κέντρα λήψης αποφά-
σεων των ΗΠΑ. 

Συζητήθηκαν, επίσης, και άλλοι τρόποι συνεργα-
σίας της ομογένειας με την εβραϊκή διασπορά για
προώθηση του εθνικού θέματος.

Από πλευράς τους, τα μέλη της αντιπροσωπείας
εγκωμίασαν την κυπριακή παρουσία στους κόλ-
πους της ομογένειας και δη στην ΑΗΕΡΑ και τόνι-
σαν ότι, μέσα από διάφορες επαφές τους με
αμερικανικά κέντρα λήψης αποφάσεων, προωθούν
το ανθρωπιστικό θέμα των αγνοουμένων. 

Ανέφεραν, ακόμη, ότι θα εντείνουν τις προσπά-
θειές τους για ανάδειξη τόσο της Κύπρου όσο και
της Ελλάδας ως σταθερών και αξιόπιστων φίλων
των ΗΠΑ στην ευρύτερη περιοχή. 

Τέλος, υπογράμμισαν τη σημασία που έχουν για
την ομογένεια και για τη διατήρηση της εθνικής
της ταυτότητας οι επαφές της νεολαίας της ομογέ-
νειας με την Κύπρο και την Ελλάδα.
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Συνάντηση του Επιτρόπου Αποδήμων με εκ-
προσώπους Συνδέσμων Επαναπατρισθέντων
Ο Επίτροπος Προεδρίας για Ανθρωπιστικά Θέματα
και Θέματα Αποδήμων κ. Φώτης Φωτίου είχε, στις
15 Μαΐου, συνάντηση, στο γραφείο του, με τους
Συνδέσμους Επαναπατρισθέντων, στην παρουσία
εκπροσώπων όλων των εμπλεκόμενων κρατικών
Υπηρεσιών. 

Κατά τη συνάντηση ο Επίτροπος Προεδρίας εξήρε
τη διαχρονική προσφορά των επαναπατρισθέντων
και διαβεβαίωσε τους εκπροσώπους των Συνδέ-
σμων ότι, παρά την οικονομική κρίση, η Κυβέρ-
νηση θα παραμείνει σταθερός συμπαραστάτης
στην επίλυση των προβλημάτων που αντιμετωπί-
ζουν. Στη συνάντηση αποφασίστηκε όπως εξευρε-
θούν πιο αποτελεσματικοί τρόποι επικοινωνίας
μεταξύ των αρμόδιων κρατικών Υπηρεσιών και
των Συνδέσμων Επαναπατρισθέντων. 

Από την πλευρά τους, οι Πρόεδροι των Συνδέσμων
Επαναπατρισθέντων εξέφρασαν τις ευχαριστίες
τους προς τον κ. Φωτίου για την πρωτοβουλία
αυτή και διαβεβαίωσαν ότι θα συνεχίσουν να αγω-
νίζονται για την προώθηση του εθνικού θέματος
στο εξωτερικό.

// Ο ΕΠΙΤΡΟΠΟΣ ΑΠΟΔΗΜΩΝ ΣΤΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ
ΤΟΥ ΠΑΣΕΚΑ ΕΚ ΜΕΡΟΥΣ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ
ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Εξάλλου, ο Επίτροπος Αποδήμων εκφώνησε ομιλία,
εκ μέρους του Προέδρου της Δημοκρατίας, στο 6ο

Παγκύπριο Συνέδριο του Παγκύπριου Συνδέσμου
Επαναπατρισθέντων Κυπρίων Αγγλίας (ΠΑΣΕΚΑ) που
πραγματοποιήθηκε στις 17 Μαΐου, στη Λευκωσία.

Είμαστε αποφασισμένοι και έχουμε τη βούληση
και θέληση να συμβάλουμε ενεργά στην επιτυχία
της νέας προσπάθειας που ξεκινά, με την επανέ-
ναρξη των συνομιλιών με τη νέα τουρκοκυπριακή
ηγεσία, είπε ο κ. Φωτίου. Πρώτη και ύψιστη μας
προτεραιότητα παραμένει η επίλυση του κυπρια-
κού προβλήματος, τόνισε. 

Εκφράζοντας την εκτίμηση της Κυβέρνησης και προ-
σωπικά του Προέδρου της Δημοκρατίας προς τους
επαναπατρισθέντες, ο Επίτροπος Αποδήμων είπε ότι
η προσφορά των αποδήμων προς την ιδιαίτερη πα-
τρίδα τους είναι αναμφίβολα ανεκτίμητη «και γι’ αυτό
είμαστε και θα είμαστε πάντοτε ευγνώμονες». 



Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος Αναστασιά-
δης δέχθηκε στις 30 Απριλίου, σε επίσημη τελετή
στο Προεδρικό Μέγαρο, τα διαπιστευτήρια του
νέου Πρέσβη της Ελληνικής Δημοκρατίας στην
Κύπρο κ. Ηλία Φωτόπουλου.

Επιδίδοντας τα διαπιστευτήριά του, ο κ. Φωτόπου-
λος είπε: «Αναλαμβάνω τα καθήκοντά μου με ιδιαί-
τερη συγκίνηση και επίγνωση ευθύνης. Η θέση αυτή
αποτελεί, άλλωστε, ύψιστη εθνική τιμή για κάθε Έλ-
ληνα Πρέσβη». 

«Αθήνα και Λευκωσία πιστεύουμε ακράδαντα στη
δυνατότητα επίλυσης του Κυπριακού στη βάση των
αρχών του διεθνούς δικαίου και στο πλαίσιο των ευ-
ρωπαϊκών αρχών και αξιών. Θεμέλιος λίθος της πο-
λιτικής μας στο Κυπριακό είναι ο σεβασμός και η
υπεράσπιση της διεθνούς προσωπικότητας της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας και γι’ αυτό είμαι πεπεισμένος
ότι θα συνεχίσουμε αταλάντευτα τη διαρκή συνερ-
γασία και τον συντονισμό μεταξύ των δύο κυβερ-
νήσεών μας.

Επιθυμούμε και ζητούμε από όλους να κατανοή-
σουν και να σεβασθούν τις ανησυχίες των Ελληνο-
κυπρίων για το μέλλον τους, οι οποίοι εδώ και 41
χρόνια ζουν τη βαρβαρότητα της τουρκικής εισβο-
λής, την προσφυγιά, το δράμα των αγνοούμενων
και των εγκλωβισμένων. Γι’ αυτό επιθυμώ να επανα-

λάβω ότι στρατηγικός μας στόχος είναι η επίτευξη
μιας δίκαιης, βιώσιμης, μόνιμης και λειτουργικής
λύσης του Κυπριακού που θα σέβεται τις Αποφάσεις
και τα Ψηφίσματα του Οργανισμού Ηνωμένων
Εθνών και θα είναι συμβατή με τις ευρωπαϊκές αξίες
και αρχές. Η λύση αυτή δεν μπορεί παρά να είναι το
αποτέλεσμα απρόσκοπτων συνομιλιών μεταξύ των
δύο πλευρών και να εκφράζει την ελεύθερη και κυ-
ρίαρχη βούληση ολόκληρου του κυπριακού λαού
για την τύχη του τόπου του.

Πέραν της αυτονόητης παρακολούθησης του κυ-
πριακού προβλήματος, πρόθεσή μου είναι να ερ-
γασθώ με δύναμη και ενεργητικότητα για την
περαιτέρω διεύρυνση των διμερών μας σχέσεων,
τόσο στο πολιτικό, όσο και στο οικονομικό και το
πολιτιστικό πεδίο, αλλά και των επαφών μεταξύ
των δύο Κοινοβουλίων. Στόχος μου, κύριε Πρό-
εδρε, είναι να διατηρηθεί και να ενισχυθεί περαι-
τέρω η παρουσία και ο ρόλος της Πρεσβείας της
Ελλάδος στη Λευκωσία, ως ανοικτός δίαυλος επι-
κοινωνίας, ως συνδετικός κρίκος Αθηνών και Λευ-
κωσίας, ελληνικών και κυπριακών Αρχών», είπε ο
κ. Πρέσβης. 

Αποδεχόμενος τα διαπιστευτήρια, ο Πρόεδρος της
Δημοκρατίας εξέφρασε την εκτίμησή του για τη δια-
χρονική και ανιδιοτελή στήριξη της Ελληνικής Κυ-
βέρνησης, της πολιτικής ηγεσίας και του ελληνικού

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας δέχθηκε
τα διαπιστευτήρια του νέου Πρέσβη
της Ελληνικής Δημοκρατίας
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λαού στον αγώνα για απαλλαγή από την τουρκική
κατοχή και επανένωση της Κύπρου και του συνόλου
του κυπριακού λαού. Η πρόσφατη επίσκεψή μου
στην Αθήνα και οι συναντήσεις μου με την πολιτει-
ακή και πολιτική ηγεσία επαναβεβαίωσαν τους άρ-
ρηκτους αδελφικούς δεσμούς και το γεγονός ότι η
μοίρα των κρατών και των λαών μας είναι κοινή,
όπως κοινοί είναι το εθνικό όραμα και οι αγώνες, τό-
νισε.

Πρόσθεσε επίσης: «Η ειλικρινής βούληση Κύπρου
και Ελλάδας για προώθηση της ειρήνης και της
σταθερότητας στην Ανατολική Μεσόγειο δεν πε-
ριορίζεται σε ευχολόγια, αλλά αποδεικνύεται
πλέον μέσα από τον ενεργό ρόλο που αναλαμβά-
νουμε για ενίσχυση της περιφερειακής συνεργα-
σίας, στο πλαίσιο των τριμερών συνεργασιών με
την Αίγυπτο και το Ισραήλ. 

Η πραγματοποίηση της χθεσινής, δεύτερης Τρι-
μερούς Συνόδου Κύπρου-Ελλάδας-Αιγύπτου και
η Διακήρυξη που υιοθετήθηκε σε επίπεδο Αρχη-
γών κρατών, δρομολογεί έμπρακτα τη συνεργα-
σία των χωρών μας για επίτευξη σταθερότητας
και ευημερίας των λαών και της περιοχής μας.
Σύντομα, αναμένουμε ότι θα επιτευχθεί η διεύ-
ρυνση της συνεργασίας αυτής, εδραιώνοντας τα
οφέλη που θα προκύψουν από την ειρηνική συ-
νύπαρξη και συνεργασία με όλες σχεδόν τις γει-
τονικές χώρες». 

«Η Κυπριακή Κυβέρνηση εργάζεται άοκνα για τη
δημιουργία των συνθηκών που θα επιτρέψουν την
επίτευξη μιας δίκαιης, βιώσιμης και λειτουργικής
λύσης, η οποία θα απαλλάσσει την Κύπρο από την
τουρκική κατοχή και τα τετελεσμένα της τουρκικής
εισβολής και θα επανενώνει τον κυπριακό λαό στο
σύνολό του. Μιας λύσης βασισμένης στις ευρω-
παϊκές αρχές και αξίες, στη διασφάλιση των αν-
θρωπίνων δικαιωμάτων του συνόλου των νόμιμων
κατοίκων της Κύπρου, στη βάση των Συμφωνιών
Κορυφής και των αναρίθμητων αποφάσεων του
ΟΗΕ, καθώς επίσης, του Κοινού Ανακοινωθέντος
της 11ης Φεβρουαρίου 2014 που προνοούν για μια
διζωνική, δικοινοτική ομοσπονδία με μια και αδι-
αίρετη κυριαρχία, μια ιθαγένεια και μια διεθνή
προσωπικότητα», είπε ο Πρόεδρος Αναστασιάδης.

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας ανάφερε ακόμη: «Χαι-
ρετίζουμε την ανάδειξη του νέου Τουρκοκύπριου
ηγέτη Μουσταφά Ακκιντζί, ενός μετριοπαθούς και
σταθερού υποστηρικτή της επανένωσης της πατρί-
δας μας και του κυπριακού λαού. Η ανάδειξή του
στην ηγεσία της τουρκοκυπριακής κοινότητας δημι-
ουργεί θετικές προσδοκίες στην προοπτική ενός γό-
νιμου και παραγωγικού διαλόγου».

Στην τελετή παρίσταντο ο Υπουργός Εξωτερικών
κ. Ιωάννης Κασουλίδης, ο Διευθυντής Προεδρίας
κ. Κύπρος Κυπριανού και ο Διευθυντής Εθιμοτυ-
πίας κ. Μάριος Κουντουρίδης.
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Η πτυχή των Ελληνοκύπριων αγνοουμένων
συζητήθηκε στο Συμβούλιο της Ευρώπης
/ Υποστήριξη προς τη Διερευνητική Επιτροπή Αγνοουμένων

Το Υπουργείο Εξωτερικών καταδικάζει τις
τρομοκρατικές επιθέσεις σε Γαλλία, Τυνη-
σία και Κουβέιτ
Το Υπουργείο Εξωτερικών της Κυπριακής Δημο-
κρατίας εξέδωσε στις 26 Ιουνίου ανακοίνωση με
την οποία καταδικάζει τις τρομοκρατικές επιθέ-
σεις σε Γαλλία, Τυνησία και Κουβέιτ. 

Συγκεκριμένα η ανακοίνωση αναφέρει: 

«Το Υπουργείο Εξωτερικών της Κυπριακής Δη-
μοκρατίας καταδικάζει απερίφραστα τις ειδεχ-
θείς τρομοκρατικές επιθέσεις σε Γαλλία, Τυνησία
και Κουβέιτ, οι οποίες στοίχισαν τη ζωή και προ-
κάλεσαν τoν τραυματισμό δεκάδων ανθρώπων. 

Εκφράζουμε τα ειλικρινή συλλυπητήρια και τη
συμπάθειά μας στις οικογένειες των θυμάτων
και ευχόμαστε πλήρη και άμεση αποκατάσταση
των τραυματιών. 

Η Κύπρος εκφράζει την αλληλεγγύη, υποστή-
ριξη και συμπαράστασή της στις Κυβερνήσεις
της Γαλλίας, της Τυνησίας και του Κουβέιτ, και
συντάσσεται στις διεθνείς προσπάθειες για απο-
τελεσματική αντιμετώπιση όλων των μορφών
τρομοκρατίας».

Πραγματοποιήθηκε στις 9-11 Ιουνίου, στο Στρα-
σβούργο, συνεδρία της Επιτροπής Υπουργών του
Συμβουλίου της Ευρώπης (ΣτΕ) σε σχηματισμό εμ-
πειρογνωμόνων για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα,
κατά την οποία συζητήθηκε η πτυχή των Ελληνο-
κύπριων αγνοουμένων, στο πλαίσιο της εξέτασης
της εφαρμογής από την Τουρκία της Απόφασης
του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δι-
καιωμάτων (ΕΔΑΔ) επί της Δ’ Διακρατικής Προ-
σφυγής της Κύπρου κατά Τουρκίας και των
Αποφάσεων για καταβολή δίκαιης αποζημίωσης
στις υποθέσεις Βαρνάβα & Άλλοι και Ξενίδης Αρέ-
στης & Άλλοι κατά Τουρκίας.

Στην απόφαση που υιοθετήθηκε αναφορικά με την
Δ’ Διακρατική, η Επιτροπή εκφράζει την υποστή-
ριξή της προς τη Διερευνητική Επιτροπή Αγνοου-
μένων (ΔΕΑ) και καλεί την Τουρκία να συμβάλει
ενεργά στο έργο της και να της παράσχει την ανα-
γκαία συνδρομή για την ταχύτερη επίτευξη αποτε-
λεσμάτων, μεταξύ άλλων, μέσω της αυξημένης
πρόσβασης σε στρατιωτικές περιοχές στα κατεχό-

μενα εδάφη της Κύπρου και πληροφοριών από τις
στρατιωτικές εκθέσεις και αρχεία της Τουρκίας. 

Η Τουρκία καλείται επίσης να ενημερώνει την Επι-
τροπή για τα αποτελέσματα των διερευνήσεων δια-
κρίβωσης της τύχης των αγνοουμένων, στη βάση
των προϋποθέσεων που θέτει η νομολογία του Δι-
καστηρίου. Υπενθυμίζεται περαιτέρω, η υποχρέωση
της Τουρκίας να καταβάλει τη δίκαιη αποζημίωση
που καθόρισε το Δικαστήριο στις 12 Μαΐου 2014.

Όσον αφορά στην υποχρέωση καταβολής δί-
καιης αποζημίωσης στις ατομικές υποθέσεις, η
Επιτροπή στην απόφασή της καταγγέλλει έντονα
την άρνηση της Τουρκίας να καταβάλει τις οφει-
λόμενες αποζημιώσεις και την καλεί να συμμορ-
φωθεί άμεσα.

Η Επιτροπή καλεί επίσης τον Γενικό Γραμματέα του
Συμβουλίου της Ευρώπης να εγείρει το θέμα της
μη καταβολής των αποζημιώσεων στις επαφές του
με τις τουρκικές Αρχές.
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Ο Πρόεδρος της Βουλής παρέλαβε 
ιστορικό κειμήλιο του Αγώνα της ΕΟΚΑ 
Στο πλαίσιο επίσημης επίσκεψης που πραγματο-
ποίησε στην Αθήνα, ο Πρόεδρος της Βουλής των
Αντιπροσώπων κ. Γιαννάκης Ομήρου, παρέλαβε
στις 24 Ιουνίου, στη διάρκεια σεμνής ειδικής τελε-
τής στο κτήριο της Παλαιάς Βουλής των Ελλήνων,
από τον Πρόεδρο της Ιστορικής Εθνολογικής Εται-
ρείας Ελλάδας κ. Διονύσιο-Αγγελο Μινώτο, ανεκτί-
μητης αξίας, σπάνιο ιστορικό κειμήλιο του
Εθνικοαπελευθερωτικού Αγώνα του 1955-’59, το
Ιερό Ευαγγέλιο στο οποίο δόθηκε ο όρκος της δω-
δεκαμελούς «Επιτροπής Προπαρασκευής Αγώνος
Ενώσεως της Κύπρου μετά της Μητρός Ελλάδος»,
στις 7 Μαρτίου 1953.

Το Ιερό Ευαγγέλιο συνοδεύεται από το Πρωτό-
κολλο Ορκωμοσίας της Επιτροπής υπογεγραμμένο
από τα δώδεκα μέλη: Aρχιεπίσκοπο Κύπρου Μα-
κάριο, Στρατηγό Γεώργιο Γρίβα, Γεράσιμο Κονι-
δάρη, Σωκράτη Λοϊζίδη, Σάββα Λοϊζίδη, Αντώνιο
Αυγίκο, Γεώργιο Στράτο, Νικόλα Παπαδόπουλο,
Ηλία Τσατσομοίρο, Δ. Σταυρόπουλο, Δημήτριο Βε-
ζανή, Ηλία Αλεξόπουλο.

Η δωρεά των ιστορικών κειμηλίων έγινε το 1987
από τους Γεράσιμο Κονιδάρη, Σάββα Λοϊζίδη και
Σωκράτη Λοϊζίδη.

Το Ιερό Ευαγγέλιο και το Πρωτόκολλο Ορκωμο-
σίας παραχωρήθηκαν με μακροχρόνιο δανεισμό
στο Μουσείο Αγώνος ΕΟΚΑ 1955-’59 στη Λευ-
κωσία για να φυλαχθούν και να εκτεθούν στο
κοινό.

ΕΛΛΑΔΑ



Πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα 
το 14ο Συνέδριο της ΟΚΟΕ
Πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα στις 23-24
Μαΐου, το 14ο συνέδριο της Ομοσπονδίας Κυ-
πριακών Οργανώσεων Ελλάδος (ΟΚΟΕ), μέσα σε
ένα κλίμα ανησυχίας και προβληματισμού, όπως
ειπώθηκε, για τις εξελίξεις στο Κυπριακό με την
αλλαγή ηγεσίας στα κατεχόμενα και την ανακοί-
νωση της επανέναρξης των συνομιλιών, αλλά και
σε ό,τι αφορά την οικονομική κρίση σε Ελλάδα
και Κύπρο.

«Αισθανόμαστε, μέσα σ’ αυτούς τους δύσκολους
καιρούς που περνά η Μητέρα Πατρίδα και η Κύ-
προς, ότι εξακολουθούμε να έχουμε τη συμπα-
ράσταση της Ελλάδας, ολόκληρου του
ελληνισμού, και παίρνουμε δύναμη και θάρρος
για να συνεχίσουμε», είπε ο Πρόεδρος της ΟΚΟΕ
κ. Κώστας Σταματάρης, προσθέτοντας ότι «είμα-
στε βέβαιοι ότι θα έρθουν καλύτερες μέρες για
την Ελλάδα και την Κύπρο».

Στον δικό του χαιρετισμό προς τους συνέδρους ο
Πρέσβης της Κύπρου στην Ελλάδα κ. Κυριάκος Κε-
νεβέζος ανέφερε: «Στη δύσκολη συγκυρία της

εθνικής αλλά και της οικονομικής δοκιμασίας που
βιώνουμε σήμερα δεν περισσεύει κανείς, και όλοι
πρέπει να είμαστε συνοδοιπόροι στη μεγάλη
εθνική προσπάθεια και τον πολυμέτωπο αγώνα
που ακόμα διεξάγει η Κύπρος για την εξεύρεση
μιας ειρηνικής, δίκαιης και βιώσιμης λύσης του Κυ-
πριακού, στο πλαίσιο των ψηφισμάτων του Συμ-
βουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών και των
αρχών και θεσμών του διεθνούς δικαίου, που θα
διασφαλίζει τον σεβασμό των ανθρωπίνων δι-
καιωμάτων και των βασικών ελευθεριών όλων των
Κυπρίων».

Πρόσθεσε, επίσης, πως θεωρεί ως «μία από τις
πλέον σημαντικές πτυχές του λειτουργήματός» του
τη στενή επικοινωνία και την αγαστή συνεργασία
με τα παροικιακά σωματεία και τις οργανώσεις των
Κυπρίων που ζουν στην Ελλάδα και, βεβαίως, με το
δευτεροβάθμιο όργανό τους, την Ομοσπονδία Κυ-
πριακών Οργανώσεων Ελλάδας, που λειτουργεί
συνεκτικά, αριθμώντας σήμερα πενήντα επιμέ-
ρους σωματεία που δραστηριοποιούνται από
άκρου εις άκρον της ελληνικής επικράτειας.
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«Η αντίληψή μου αυτή είναι πιστεύω δικαιολογημένη
καθώς η προσωπική προκοπή και πρόοδος του καθε-
νός και της καθεμίας από εσάς στη δεύτερη αυτή πα-
τρίδα, όπου ξεκινώντας από την αρχή μαζέψατε
κομμάτι-κομμάτι και συνεχίσατε τη ζωή σας, η επιτυ-
χής ένταξη και η δυναμική παρουσία σας σε όλους
τους τομείς της δημόσιας ζωής της Ελλάδας, ο κομβι-
κός ρόλος και η ενεργός συμμετοχή σας στις τοπικές
κοινωνίες όπου ζείτε και εργάζεστε, καθιστούν και
εσάς εν δυνάμει πρεσβευτές της Κύπρου και οριοθε-
τούν τον σημαντικό ρόλο που διαδραματίζετε».

Ο Διευθυντής της Υπηρεσίας Αποδήμων και Επα-
ναπατρισθέντων, Πρέσβης κ. Λεωνίδας Μαρκίδης,
είπε πως το Υπουργείο Εξωτερικών, και προσωπικά
ο Υπουργός κ. Ιωάννης Κασουλίδης, αναγνωρίζουν
πως οι προσπάθειες των αποδήμων στην Ελλάδα
συμβάλλουν ενεργά στην προβολή του Κυπριακού.
«Έστω και αν οι συνθήκες για τους αποδήμους Κύ-
πριους στον γνώριμο ελλαδικό χώρο είναι διαφο-
ρετικές απ’ ότι στις υπόλοιπες κυπριακές παροικίες,
η συμβολή σας είναι αδιαμφισβήτητα σημαντική
και αξίζει της εκτίμησης της κυπριακής πολιτείας»,
ανέφερε ο κ. Μαρκίδης.

Με μεγάλο ενδιαφέρον παρακολούθησαν οι σύνε-
δροι την ενημερωτική ομιλία του Πρέσβη κ. Αν-
δρέα Μαυρογιάννη για την επανέναρξη των
διαπραγματεύσεων με την τουρκοκυπριακή
πλευρά και συμμετείχαν στην ελεύθερη συζήτηση
που ακολούθησε με την υποβολή από μέρους τους
σχετικών ερωτημάτων.

Στη σύνοδο της δεύτερης ημέρας συζητήθηκαν
θέματα και προβλήματα που απασχολούν την κυ-
πριακή παροικία στην Αθήνα όπως «Η ισότητα των
αποδήµων ως πολιτών και προσφύγων» και Ασφα-
λιστικό - Συνταξιοδοτικό», µε τη συμμετοχή του Δι-
ευθυντή της Υπηρεσίας Αποδήµων και
υπηρεσιακών παραγόντων της Πρεσβείας.

Μετά τη λήξη της πρώτης μέρας των εργασιών του
συνεδρίου, πραγματοποιήθηκε μουσική βραδιά
στην «Κυπριακή Εστία», στην περιοχή της Πλάκας,
με την Ανδριάνα Κόλια και τον Τάκη Κωνσταντα-
κόπουλο στο τραγούδι, τον Γιώργο Σαλβάνο στο
πιάνο και τον Γιώργο Πολίτη στην κιθάρα.

Το Συνέδριο ολοκλήρωσε τις εργασίες του με την
ομόφωνη έγκριση ψηφίσματος για το Κυπριακό και
απόφασης για τα προβλήματα της παροικίας και το
πρόγραμμα της ΟΚΟΕ.

Το συνέδριο έκλεισε με την εκλογή νέου δεκαπεν-
ταμελούς Κεντρικού Συμβουλίου και τριμελούς
Εκτελεστικής Επιτροπής της Ο.Κ.Ο.Ε. 

// ΕΦ' ΟΛΗΣ ΤΗΣ ΥΛΗΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΜΑΥΡΟ-
ΓΙΑΝΝΗ ΚΑΙ ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΜΕ ΤΟΥΣ ΑΠΟΔΗ-
ΜΟΥΣ

Ο Ελληνοκύπριος διαπραγµατευτής κ. Ανδρέας
Μαυρογιάννης παρέστη στο 14ο συνέδριο των
αποδήµων Κυπρίων της Αθήνας και τους
ενηµέρωσε για την «αλλαγή κλίµατος» όσον
αφορά τη συνέχεια των διαπραγµατεύσεων, µετά
και την αλλαγή της ηγεσίας στα κατεχόµενα.

Έχει δηµιουργηθεί, είπε, πολλή ευφορία στις δυο κοι-
νότητες. Αναγνώρισε ότι είναι καλύτερο να συζητάς
µε έναν άνθρωπο που έχει ένα κοινό όραµα για τον
τόπο, νιώθει Κύπριος και θέλει την επανένωση του
νησιού. Και συµπλήρωσε όµως, ότι «δεν αρκεί ένα
καλό κλίµα για να λύσεις το πρόβληµά σου».
Σύµφωνα µε τα όσα ανέφερε ο κ. Μαυρογιάννης
εκτιµάται ότι υπάρχει διάθεση οι Τουρκοκύπριοι να
δεχτούν κάποια πράγµατα που ο κ. Έρογλου απέρ-
ριπτε, όπως είναι για παράδειγµα η µεγαλύτερη
εµπλοκή της ΕΕ προς την πάγια ελληνοκυπριακή
θέση της πλήρους ευθυγράµµισης µε το «ευρωπαϊκό
κεκτηµένο». Επίσης, εκτιµά ότι η τουρκοκυπριακή
πλευρά δέχεται ότι µπορεί να υπάρχουν «κάποιες
παράλληλες δράσεις», όπως µέτρα οικοδόµησης
εµπιστοσύνης (ΜΟΕ), που δεν θα µπορούν όµως να
επηρεάσουν, τόνισε, τη διαπραγµάτευση. 

Απαντώντας σε ερωτήματα που τέθηκαν αναφο-
ρικά με την ανανεωμένη προσπάθεια, ο κ. Μαυρο-
γιάννης χαρακτήρισε θεµιτά τα ερωτήµατα αλλά,
είτε το θέλουµε είτε όχι, είπε, µέσα από τα χρόνια
έχει δηµιουργηθεί ένα πλαίσιο λύσης που υιοθε-
τήθηκε από το Συµβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ,
«και το να έρθεις εσύ , που κατ’ εξοχήν θέλεις από
τον διεθνή οργανισµό να συντηρεί το πρόβληµα,
και να λες θέλω να αλλάξω πλαίσιο, δεν είναι εύ-
κολο να γίνει αυτό δεκτό και να περάσει».

Η λύση για την οποία εργάζεται η ελληνοκυπριακή
πλευρά, είπε ο Ελληνοκύπριος διαπραγµατευτής,
στοχεύουµε να είναι τέτοια που να µας διασφαλίζει
την «πραγµατική επανένωση» του τόπου, την
απαλλαγή από τα κατοχικά στρατεύµατα, από τον
εποικισµό, την αυτόνοµη ύπαρξη και παρουσία της
Κύπρου, και τη δηµιουργία µίας σύγχρονης ευρω-
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παϊκής κοινωνίας, «μιας συνηθισμένης χώρας». Το
ένα τρίτο του πληθυσµού του νησιού δεν είναι Κύ-
πριοι. Μπορεί να µην έχουν την κυπριακή υπηκοό-
τητα, είπε ο κ. Μαυρογιάννης, «αλλά ζούµε πια σε
µία παγκοσµιοποιηµένη κοινωνία, και πρέπει να
µπορούµε να αναδείξουµε τις αρετές της ελληνο-
κυπριακής κοινότητας – την ιστορία µας, την πα-
ράδοσή µας, µέσα σ’ ένα πολιτικό σύστηµα το
οποίο δεν θα έχει όνοµα, αλλά θα έχει ταυτότητα».
Αυτήν την ταυτότητα, πρόσθεσε, «θα την δώσουµε
εµείς, µε τη δύναµη του πολιτισµού και της παρά-
δοσής µας». «Και έχει τεράστια σηµασία να το πε-
τύχουµε αυτό, διότι αλλιώς αυτή η µικρή πατρίδα
Ελλήνων κινδυνεύει να γίνει µία ακόµα χαµένη πα-
τρίδα. Ε, αυτό το πράγµα, να γίνει η Κύπρος µία
ακόµα χαµένη πατρίδα Ελλήνων, δεν πρέπει να το
επιτρέψουµε», είπε ο κ. Μαυρογιάννης.

Απαντώντας σε ερώτηση ως προς το εάν µπορεί κά-
ποιος να µιλάει για αλλαγή στάσης της Άγκυρας στο
Κυπριακό, ο κ. Μαυρογιάννης αναφέρθηκε στις έως
τώρα «στρατηγικές τακτικές» της Τουρκίας στην ευ-
ρύτερη περιοχή της νοτιοανατολικής Μεσογείου και
της Μέσης Ανατολής, όταν στόχος της ήταν να κα-
θιερωθεί ως «ο σηµαντικότερος παίκτης στην πε-
ριοχή». Και συνέχισε: «Από τη δεκαετία του ‘50 η
Τουρκία έβλεπε ότι είχε ανάγκη να µονοπωλεί την
πρόσβαση προς τη ∆ύση και την Ανατολή. Και
έπαιζε αυτό το παιχνίδι συνεχώς. Σιγά- σιγά, αυτό
ανατρέπεται», τόνισε ο κ. Μαυρογιάννης, υπο-
γραµµίζοντας ότι πλέον και η γεωστρατηγική θέση

της Κύπρου είναι πολύ σηµαντική. «Η παρουσία της
Κύπρου στην περιοχή εµποδίζει την Τουρκία να
µονοπωλεί τις προσβάσεις, είτε από ανατολάς προς
δυσµάς, είτε από δυσµάς προς ανατολάς», είπε.
Πρέπει να σας πω, πρόσθεσε, ότι η Τουρκική Κυ-
βέρνηση το έχει αναγνωρίσει αυτό, και ξέρει ότι
πρέπει να γίνει κάτι που θα αλλάξει τα δεδοµένα. 

Ο διαπραγµατευτής της ελληνοκυπριακής
οµάδας εντάσσει σε αυτό το πλαίσιο τη διαφαι-
νόµενη, αναγκαστική όπως είπε, αλλαγή πλεύσης
της Άγκυρας όσον αφόρα το Κυπριακό. Λόγω της
συµφωνίας του Φεβρουαρίου 2014, είπε, είναι η
πρώτη φορά που η τουρκοκυπριακή πλευρά
αναγκάστηκε να υποβάλει προτάσεις, µέχρι και
στο εδαφικό. «Ικανοποιητικές; Όχι. Σε λε-
πτοµέρεια που θέλαµε; Όχι. Προτάσεις όµως.
Έστω κριτήρια, έστω κάποια αντίληψη. Έστω µια
βάση συζήτησης». Μέχρι που προέκυψε η κρίση
µε το Μπαρµπαρός, που ερµηνεύτηκε, λέει, ότι
είχε σχέση µε το Κυπριακό. «Με τους µήνες απο-
δείχθηκε ότι εκείνη η κρίση ήταν µια αντίδραση
της Τουρκίας στο γεγονός ότι προωθείτο και προ-
ωθείται µια συνεργασία Ελλάδας, Κύπρου, Ισραήλ
και Αιγύπτου. Και η Τουρκία ένιωθε ότι της τρα-
βούµε το χαλί κάτω από τα πόδια, ότι χάνει τη δυ-
νατότητα να συµµετάσχει σε µια διαδικασία στην
Ανατολική Μεσόγειο, οπότε το µήνυµα που ήθελε
να στείλει µε το Μπαρµπαρός είναι ότι ‘Είμαι και
εγώ εδώ, και τίποτα δεν μπορεί να γίνεται στη
Μεσόγειο χωρίς εμένα’».
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Όσον αφορά το πώς ξεπεράστηκε η κρίση µε το
Μπαρµπαρός, ο κ. Μαυρογιάννης αποκάλυψε ότι
ενώ ο Έρογλου ισχυριζόταν ότι αυτός έπεισε τους
Τούρκους να αποµακρύνουν το πλοίο για να
συνεχιστούν οι διαπραγµατεύσεις, «η αλήθεια
είναι ότι εµείς είχαµε, έµµεσα, κανάλι
επικοινωνίας µε την Άγκυρα, και µέσω αυτού
ασκήθηκαν οι πιέσεις που έφεραν το αποτέλεσµα
της απόσυρσης του Μπαρμπαρός και ακύρωσης
της Navtex». Εάν επανέλθει το Μπαρµπαρός, και
αν επανεκδώσουν τη Navtex στην ΑΟΖ της
Κύπρου, αµέσως διακόπτουµε τις
διαπραγµατεύσεις πάλι, απάντησε όταν του
ετέθη σχετικό ερώτηµα.

∆ιευκρίνισε ακόµα ότι οι συνοµιλίες ξεκινούν εκεί
όπου είχαν µείνει πριν τη διακοπή τους – από τη
συγκεκριµένη «οµαδοποίηση θεµάτων», και τη
συζήτηση επ’ αυτών χωρίς χρονοδιαγράµµατα,
χωρίς οποιοσδήποτε τρίτος να µπορεί να
ανακατευτεί, να έλθει και να υποβάλει σχέδια,
προτάσεις κ.λπ. Η διαπραγµάτευση, συνέχισε,
είναι ελεύθερη, και ο Ειδικός Σύµβουλος του
Γενικού Γραμματέα του ΟΗΕ δεν δικαιούται να
υποβάλει δίκες του προτάσεις. ∆ικαιούται όµως
να έχει σκέψεις και απόψεις. Μπορεί να
βολιδοσκοπεί τα δύο µέρη, και µόνο αν τα µέρη
συνεννοηθούν µαζί του για κάποια θέµατα,
δικαιούται να τα βάλει προς συζήτηση στο
τραπέζι των διαπραγµατεύσεων, χωρίς ποτέ
όµως να αποκτούν τα θέµατα αυτά καθεστώς.

Ο Ελληνοκύπριος διαπραγµατευτής αναφέρθηκε
και στο θέµα της ενέργειας, η αξιοποίηση της
οποίας, είπε, θα βοηθήσει να δηµιουργηθεί στην
Κύπρο ένα άλλο, πιο θετικό οικονοµικό κλίµα. Μία
από τις θετικές επιπτώσεις από την αξιοποίηση
της ενέργειας, συµπλήρωσε, είναι και η
δηµιουργία και ανάπτυξη νέων παραγωγικών
τοµέων, υπογραµµίζοντας ότι «συµφωνία λύσης
δεν θα υπάρξει εάν δεν προβλέπει ότι όλοι οι
φυσικοί πόροι του τόπου είναι οµοσπονδιακοί».

Ερωτήθηκε τέλος αν θα υπάρχουν εγγυήσεις σε
µία ενδεχόµενη συµφωνία. Όχι, απάντησε. «∆εν
δεχόµαστε εγγυήσεις. Ποιες εγγυήσεις αλήθεια;
Αυτές είναι κατ’ ευφηµισµό για να καλύψουν το ότι
η Τουρκία θέλει να διατηρήσει τον έλεγχο της
Μεσογείου. Και επίσης µέχρι τώρα οι
Τουρκοκύπριοι έλεγαν ότι δεν µπορούν να
αποδεχθούν κάτι που να µην έχει τις εγγυήσεις της
Τουρκίας, ότι ‘δεν είµαστε ασφαλείς’, ότι ‘το 64 µας
σφάξατε’ κ.λπ. Η απάντηση είναι απλή: ∆εν µπορεί
ένα σύστηµα εγγυήσεων να δηµιουργεί για τη µία
κοινότητα µέγιστη ασφάλεια και για την άλλη
µέγιστη ανασφάλεια».

Καταλήγοντας ο κ. Μαυρογιάννης είπε: «Δεν θα
καταλήξουµε σε συµφωνία εάν δεν έχουµε την
υποστήριξη του κόσµου». «Θα υπάρξουν και
οδυνηρά», συµπλήρωσε, «και γι’ αυτό πρέπει όσα
θα εµπεριέχονται στη συµφωνία να είναι
συνειδητές επιλογές όλης της κοινωνίας».
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Πραγματοποιήθηκε στις 5 Ιουνίου στην Αθήνα, σε
κλίμα συγκίνησης, εκδήλωση μνήμης και τιμής του
επί σειρά ετών Προέδρου και Γενικού Διευθυντή
του Αθηναϊκού-Μακεδονικού Πρακτορείου Ειδή-
σεων (ΑΠΕ-ΜΠΕ) Ανδρέα Χριστοδουλίδη, στα γρα-
φεία του Πρακτορείου επί της οδού Τσόχα. Την
εκδήλωση διοργάνωσε το Αθηναϊκό Πρακτορείο
Ειδήσεων, με την ευκαιρία της συμπλήρωσης τριών
ετών από τον θάνατο του κυπριακής καταγωγής
Ανδρέα Χριστοδουλίδη, για να τιμήσει το έργο και
την προσφορά του στον τομέα της ενημέρωσης
και για να αποτίσει φόρο τιμής στο έργο για τον εκ-
συγχρονισμό και την αναβάθμιση του ΑΠΕ-ΜΠΕ. 

Στο πλαίσιο της εκδήλωσης, τελέστηκαν από τον
Πρόεδρο της Ελληνικής Δημοκρατίας κ. Προκόπη
Παυλόπουλο, τα αποκαλυπτήρια μαρμάρινης πλά-
κας, όπου μετονομάστηκε το κτήριο του Αθηναϊ-
κού-Μακεδονικού Πρακτορείου Ειδήσεων σε
«Μέγαρο Ανδρέα Χριστοδουλίδη», στην παρουσία
της Προέδρου της Βουλής των Ελλήνων κας Ζωής
Κωνσταντοπούλου, Υπουργών, βουλευτών και
πλήθους δημοσιογράφων.

Εκ μέρους της Κυπριακής Κυβέρνησης την εκδή-
λωση χαιρέτισε ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος κ.
Νίκος Χριστοδουλίδης, ο οποίος εξήρε την προ-
σφορά του Ανδρέα Χριστοδουλίδη στον χώρο της
δημοσιογραφίας στην Ελλάδα και το έργο του να

καταστεί το Πρακτορείο ανεξάρτητη πηγή ειδή-
σεων. Τόνισε, παράλληλα, ότι ο Ανδρέας Χριστο-
δουλίδης υπήρξε υπηρέτης στην υψηλή αποστολή
της δημοσιογραφίας, αλλά και μια πολυδιάστατη
προσωπικότητα η οποία διέθετε ήθος, πνευματικό
πλούτο, πολιτική κρίση και κουλτούρα, γνήσιο
όραμα, αγωνιστικότητα και ανιδιοτέλεια. 

Τέλος, ο κ. Χριστοδουλίδης τόνισε ότι η συμβολή του
Ανδρέα Χριστοδουλίδη στην πρόοδο και ανάπτυξη
της ελεύθερης ραδιοφωνίας και τηλεόρασης και στην
εμπέδωση της δημοκρατίας στα ΜΜΕ στην Ελλάδα
και στην Κύπρο υπήρξε τεράστια, αφού υπήρξε πρω-
τοπόρος στην ιδιωτική ραδιοφωνία στην Κύπρο.

Εκδήλωση μνήμης και τιμής Ανδρέα 
Χριστοδουλίδη στην Αθήνα
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Μια ξεχωριστή εκδήλωση πραγματοποιήθηκε στις
13 Ιουνίου, στο Σπίτι της Κύπρου στην Αθήνα, για
την κυκλοφορία του βιβλίου «Ως Αληθώς» της Ευ-
ρυδίκης Περικλέους Παπαδοπούλου για τη Χαρίτα
Μάντολες, την οποία παρακολούθησε πλήθος κό-
σμου σε συγκινησιακά φορτισμένη ατμόσφαιρα. 

Το μυθιστόρημα της Ευρυδίκης Παπαδοπούλου
παρουσιάζει τη ζωή της Χαρίτας Μάντολες, περι-
λαμβάνοντας στοιχεία μυθοπλασίας, αλλά βασίζε-
ται και εμπνέεται από πραγματικά πρόσωπα και
γεγονότα.

Ο Πανιερότατος Μητροπολίτης Κυρηνείας κ.κ.
Χρυσόστομος δίνοντας το δικό του στίγμα στην
παρουσίαση ανέφερε: «Διελθόντες το πόνημα
τούτο, η χαρά της συναντήσεως μετεβλήθη εις
λύπην. Η θλίψις και ο πόνος της διηγήσεως ετάρα-
ξεν την καρδίαν ημών. Δακρυρροούσα δε η ψυχή
ημών, εγεύετο της βασάνου». 

Ο Αναπληρωτής Καθηγητής Σύγχρονης Ελληνικής
Ιστορίας του Πανεπιστημίου Κύπρου κ. Πέτρος Πα-
παπολυβίου ανάφερε ότι είναι «ένα πολύ σημαν-
τικό βιβλίο, γραμμένο για μία γυναίκα που έζησε
τα δεινά και τη φρίκη του πολέμου, 41 χρόνια
μπροστάρισσα στα οδοφράγματα και μαυροντυ-
μένη σημαιοφόρος του αγώνα για δικαίωση». Σε
μια από τις πιο άνανδρες πράξεις που έχουν κατα-
γραφεί ποτέ στα πολεμικά χρονικά, είπε ο καθηγη-
τής κ. Παπαπολυβίου, εκτελέστηκαν στην Ελιά,
μπροστά στις γυναίκες και τα παιδιά τους, 12 άν-
δρες όλοι άμαχοι.

Μιλώντας στην παρουσίαση ο Καθηγητής Μετα-
βυζαντινής και Νεώτερης Ελληνικής Φιλολογίας
του Πανεπιστημίου Αθηνών κ. Κωνσταντίνος Κασί-
νης συμπληρώνοντας τον κ. Παπαπολυβίου είπε
ότι η Χαρίτα Μάντολες, «μια γυναίκα που κατέστη
θρύλος εν ζωή», έχασε εκείνη την αποφράδα
ημέρα, σύζυγο, πατέρα, θείο, γαμπρούς και ξαδέρ-
φια – όλοι τους, σ’ εκείνη τη καταραμένη λίστα που,
έκτοτε, αποστηθίσαμε όλοι με το τετραψήφιο νού-
μερο της: 1619.

Στη δική του παρουσίαση ο Καθηγητής Γλωσσο-
λογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών κ. Χριστόφορος
Χαραλαμπάκης επισήμανε ότι η συγγραφέας του
«Ως αληθώς» περιγράφει με συγκλονιστικό τρόπο
τη στιγμή που ο Γιαννάκης Μάντολες, αποχαιρέ-
τισε τον πατέρα του κατά την ταφή των οστών του,
ενώ έκανε ιδιαίτερη μνεία στον ασύλληπτο λογο-
τεχνικό τρόπο με τον οποίο η συγγραφέας περι-
γράφει, σε διάφορα σημεία του βιβλίου, την
ηρωίδα της.

Τέλος, ο Πρέσβης της Κύπρου στην Αθήνα κ. Κυ-
ριάκος Κενεβέζος σημείωσε: «Η Χαρίτα Μάντολες
δεν επέλεξε να γίνει μια σύγχρονη ηρωίδα της κυ-
πριακής και ελληνικής Ιστορίας, αλλά από τη
στιγμή που τα ίδια τα γεγονότα την επέλεξαν,
έγινε!»

Η Χαρίτα Μάντολες έκλεισε τη βραδιά περιγρά-
φοντας πως της έφεραν κάποτε οι γυναίκες της
Άχνας μια ρίζα από ένα φυτό που λέγεται «υπο-
μονή», το οποίο φύτεψε μετά από μερικές ημέρες
και τώρα, «με τη χάρη της Αγίας Μαρίνας, έχει γίνει
ένα δεντρό μεγάλο».

Παρουσιάστηκε στην Αθήνα το βιβλίο
«Ως Αληθώς» της Ευρυδίκης Π. Παπαδο-
πούλου για τη Χαρίτα Μάντολες



Πραγματοποιήθηκε με μεγάλη επιτυχία, στις 25
Μαΐου, στο Σπίτι της Κύπρου στην Αθήνα, η εκδή-
λωση με θέμα «Η Ενεπίγραφη Πινακίδα του Ιδα-
λίου», που συνδιοργανώθηκε από το Σπίτι της
Κύπρου, τον Δήμο Ιδαλίου, την Ένωση Κυπρίων Ελ-
λάδος, τον Σύνδεσμο Κυπρίων Ιατρών Ελλάδος και
τη Φιλοσοφική Σχολή του Εθνικού και Καποδι-
στριακού Πανεπιστημίου Αθηνών.

Η ορειχάλκινη πινακίδα, που χρονολογείται στην
περίοδο 478-470 π.Χ., βρέθηκε από τον Δαλίτη γε-
ωργό Χατζηγιωρκή, λίγο πριν το 1850, στο ιερό της
Αθηνάς στη δυτική ακρόπολη της αρχαίας πόλης
του Ιδαλίου. Με διαμεσολάβηση του Καγκελαρίου
του γαλλικού Προξενείου στη Βυρηττό Péretié, πω-
λήθηκε και κατέληξε στη συλλογή του Γάλλου
Honoré d’ Albert, Duc de Luynes, την οποία δώ-
ρισε, το 1862, στο Τμήμα Νομισμάτων Μετάλλων
και Αρχαιοτήτων της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Γαλ-
λίας, όπου και βρίσκεται μέχρι σήμερα.

Η Πινακίδα του Ιδαλίου φέρει και στις δύο όψεις
της εγχάρακτη επιγραφή στο κυπριακό συλλαβά-
ριο, που χρησιμοποιείτο για την απόδοση της ελ-
ληνικής γλώσσας, και παρέχει ιδιαίτερα σημαντικές
πληροφορίες για το πολιτικό σύστημα και τις κοι-
νωνικοοικονομικές συνθήκες στα χρόνια του πο-
λέμου του βασιλείου του Ιδαλίου με τους Φοίνικες
του Κιτίου. 

Μαρτυρεί τις ελληνικές δημοκρατικές επιδράσεις
στο πολίτευμα του αρχαίου βασιλείου, δίνει πλη-
ροφορίες για ένα από τα αρχαιότερα συστήματα
κοινωνικής πρόνοιας που γνωρίζουμε μέχρι σή-
μερα και μας ενημερώνει για το πώς ήταν οργανω-
μένος ο διαχωρισμός της γης και ο θεσμός της
ιδιοκτησίας.

Χαιρετισμό στην εκδήλωση απηύθυναν ο Δημοτι-
κός Σύμβουλος, Πρόεδρος της Επιτροπής Ιστορίας
Πολιτιστικής Κληρονομιάς και Τουριστικής Ανά-
πτυξης Δήμου Ιδαλίου κ. Αλέκος Τασουρής, ο Πρό-
εδρος της Ενώσεως Κυπρίων Ελλάδος κ. Γιώργος
Συλλούρης και η Κοσμήτωρ της Φιλοσοφικής Σχο-
λής του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστη-
μίου Αθηνών, Καθηγήτρια Λατινικής Φιλολογίας κα
Ελένη Καραμαλέγκου.

Για το Ιδάλιο και την περίφημη Πινακίδα του Ιδα-
λίου μίλησαν η Διδάκτωρ Ιστορίας και Πολιτικών
Επιστημών, Ειδική Επιστήμονας του Πανεπιστη-
μίου Κύπρου, κα Αναστασία Χάματσου, ο Ομότιμος
Καθηγητής Αρχαίας Ελληνικής Φιλολογίας (με έμ-
φαση στην Αρχαία Κυπριακή Γραμματεία) του Εθνι-
κού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών κ.
Ανδρέας Ι. Βοσκός, και ο Ομότιμος Καθηγητής Ια-
τρικής Σχολής του Εθνικού και Καποδιστριακού
Πανεπιστημίου Αθηνών, Καθηγητής Ιατρικής Σχο-
λής Ευρωπαϊκού Πανεπιστημίου Κύπρου και Πρό-
εδρος Συνδέσμου Κυπρίων Ιατρών Ελλάδος κ.
Γεώργιος Πετρίκκος.

Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε με την προβολή της
ταινίας «Τηλεομοιότυπο-Facsimile», η οποία κατα-
γράφει το ερευνητικό πρόγραμμα εικονικής και
πραγματικής αντιγραφής της Πινακίδας του Ιδα-
λίου, που υλοποιήθηκε με ειδική συμφωνία του Τε-
χνολογικού Κέντρου της Μεταλλευτικής
Βιομηχανίας της École Centrale Paris και του Ομί-
λου Τοπικής Ιστορίας Κύπρου με την Εθνική Βι-
βλιοθήκη της Γαλλίας, χρησιμοποιώντας το ίδιο
υλικό με το πρωτότυπο. Το ακριβές αντίγραφο της
Πινακίδας φυλάσσεται σήμερα στο Μουσείο Αρ-
χαίου Ιδαλίου.

Εκδήλωση με θέμα «Η Ενεπίγραφη Πινακίδα
του Ιδαλίου», στο Σπίτι της Κύπρου
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Με ιδιαίτερη λαμπρότητα τιμήθηκε στη Λάρισα, σε
εκδήλωση που οργάνωσαν από κοινού ο Σύλλογος
Κυπρίων Νομού Λάρισας και ο Δήμος Λαρισαίων,
η εθνική επέτειος της 1ης Απριλίου. Τελέσθηκε δο-
ξολογία στον Ιερό Ναό Αγίου Αθανασίου και ακο-
λούθησε τρισάγιο και κατάθεση στεφάνων στο
Μνημείο των απαγχονισθέντων αγωνιστών της
Εθνικής Οργάνωσης Κυπρίων Αγωνιστών (Ε.Ο.Κ.Α.)
που βρίσκεται επί της οδού Αγνώστου Στρατιώτου,
πίσω από το πάρκο του Αγίου Αντωνίου.

Τον πανηγυρικό της ημέρας εκφώνησε ο τέως
Πρόεδρος Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας Κύπρου κ.
Σταύρος Ολύμπιος ο οποίος αναφέρθηκε με θαυ-
μασμό στον αγώνα της Ε.Ο.Κ.Α. για την αποτίναξη
του αγγλικού αποικιοκρατικού ζυγού, συγκρίνον-
τας τον με τις πολλές ένδοξες εποποιίες των Ελλή-
νων ανά τους αιώνες.

Ακολούθησε τρισάγιο στον χώρο του μνημείου
Απαγχονισθέντων Αγωνιστών της Ε.Ο.Κ.Α. 1955-59
και απονομή τιμητικών πλακετών από τον Σύλλογο
Κυπρίων Νομού Λάρισας στην αείμνηστη Λότσου
Φανή (Μεταθανάτια τιμή) και στην Κολάτου Ελένη
για την πολύχρονη προσφορά στην περιποίηση
του μνημείου των ηρώων, καθώς και τον κ. Σταύρο

Ολύμπιο για τη μεγάλη προσφορά του στην ορθο-
δοξία και τον ελληνισμό. 

Στεφάνια κατέθεσαν: Ο Δήμαρχος Λαρισαίων, εκ-
πρόσωπος του Περιφερειάρχη, εκπρόσωπος των
Ενόπλων Δυνάμεων, εκπρόσωπος του Πανελλή-
νιου Συνδέσμου Βετεράνων Πολεμιστών Κύπρου
1974, εκπρόσωπος του Συλλόγου Κρητών Λάρισας
«ο Ψηλορείτης», εκπρόσωπος της Λέσχης Εφέδρων
Καταδρομέων Λάρισας και εκπρόσωπος του Συλ-
λόγου Κυπρίων Νομού Λάρισας. Στην εκδήλωση
παρευρέθησαν ακόμα εκ μέρους της Περιφέρειας
ο κ. Γ. Λαδόπουλος, οι βετεράνοι πολεμιστές Κύ-
πρου κ.κ. Κωνσταντίνος Σαμαρτζής, Λάμπρος Πλί-
τσης και Ευάγγελος Διβράμης, ο πρόεδρος του
Πολιτιστικού Συλλόγου Μικρασιατικών Λάρισας κ.
Γ. Καρύδης, εκπρόσωπος της Ισραηλινής Κοινότη-
τας Λάρισας και πλήθος κόσμου. Η εκδήλωση
έκλεισε με ενός λεπτού σιγή και ανάκρουση του
Εθνικού Ύμνου. Τιμές απέδωσε η φιλαρμονική του
Δήμου Λαρισαίων.

Ο Σύλλογος Κυπρίων Νομού Λάρισας οργάνωσε,
επίσης, εθελοντική αιμοδοσία αφιερωμένη στην
Μνήμη των Ηρώων της Ε.Ο.Κ.Α. 1955-59, στο Γε-
νικό Νοσοκομείο Λάρισας.

Με ιδιαίτερη λαμπρότητα τιμήθηκε στη 
Λάρισα η εθνική επέτειος της 1ης Απριλίου

Φωτο: Σύλλογος Κυπρίων Νομού Λάρισας
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Πραγματοποιήθηκε, στις 27 Ιουνίου, στο «Άλσος
Αγνοουμένων της Κυπριακής Τραγωδίας» στη Βερ-
γίνα, εκδήλωση καταδίκης του πραξικοπήματος
και της τουρκικής εισβολής του 1974. Την Κυ-
πριακή Δημοκρατία εκπροσώπησε στην εκδήλωση
ο Υπουργός Άμυνας κ. Χριστόφορος Φωκαΐδης.
Την εκδήλωση διοργάνωσε το Σωματείο Κυπρίων
Νομού Ημαθίας «Ο Ευαγόρας» με τη στήριξη του
Γενικού Προξενείου της Δημοκρατίας στη Θεσσα-
λονίκη, του Δήμου Βέροιας και της Ομοσπονδίας
Κυπριακών Οργανώσεων Ελλάδας. 

Στις 28 Ιουνίου, τελέστηκε στον Ιερό Ναό Αγίων
Κωνσταντίνου και Ελένης Γ’ Σώματος Στρατού, το
Ετήσιο Εθνικό Μνημόσυνο για τους πεσόντες στη
διάρκεια του πραξικοπήματος και της τουρκικής
εισβολής του 1974. Την εκδήλωση διοργάνωσε το
Γενικό Προξενείο της Κυπριακής Δημοκρατίας στη
Θεσσαλονίκη σε συνεργασία με την Ομοσπονδία
Κυπριακών Οργανώσεων Ελλάδας, την Ένωση Κυ-
πρίων Βόρειας Ελλάδας και την Κυπριακή Εστία Βο-
ρείου Ελλάδος.

Επιμνημόσυνο λόγο εκφώνησε ο Υπουργός Άμυ-
νας της Κυπριακής Δημοκρατίας κ. Χριστόφορος
Φωκαΐδης, ο οποίος τόνισε ότι «η πατρίδα μας δια-
νύει μια ιδιαίτερα δύσκολη και οδυνηρή κατά-
σταση λόγω της οικονομικής κρίσης, οφείλουμε

όμως να σταθούμε όρθιοι και να αντιμετωπίσουμε
αποφασιστικά όλες τις προκλήσεις που έχουμε
μπροστά μας, τόσο σε οικονομικό όσο και σε
εθνικό επίπεδο».

Στην τελετή παρευρέθηκαν, μεταξύ άλλων, ο Στρα-
τηγός Διοικητής του Γ’ Σώματος Στρατού, εκπρό-
σωποι του Υπουργού Μακεδονίας και Θράκης και
των Δημάρχων Θεσσαλονίκης και Καλαμαριάς, ενώ
την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους οι
Πρόεδροι του Συνδέσμου Βορειοελλαδιτών Πολε-
μιστών ΕΛΔΥΚ 1974, της Μακεδονικής Κίνησης Αλ-
ληλεγγύης προς τον κυπριακό λαό, και του
Συνδέσμου Φιλίας «Ελλάς – Κύπρος». Μετά την επι-
μνημόσυνη ακολουθία ακολούθησε κατάθεση στε-
φάνων στο Ηρώο του Γ’ Σώματος Στρατού.

Το απόγευμα της ίδια ημέρας τελέστηκε από την
Ένωση Κυπρίων Βόρειας Ελλάδας, την Κυπριακή
Εστία Βορείου Ελλάδος και τον Δήμο Καλαμαριάς,
τρισάγιο για την ανεύρεση των αγνοουμένων στον
Ιερό Ναό Αγίου Αλεξάνδρου και ακολούθως πραγ-
ματοποιήθηκε συμβολική περιποίηση του «Άλσους
των Αγνοουμένων», στον παρακείμενο χώρο του
ναού. Ακολούθησε πολιτιστική εκδήλωση στην
πλατεία προσφυγικού ελληνισμού στην Καλαμα-
ριά, με κύριο ομιλητή τον Υπουργό Άμυνας της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας.

Εκδηλώσεις καταδίκης του πραξικοπήμα-
τος και της τουρκικής εισβολής σε Βεργίνα
και Θεσσαλονίκη
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Ο Υπουργός Εξωτερικών βρέθηκε στη βρετανική
πρωτεύουσα με αφορμή εκδήλωση για τα 60χρονα
του Αγώνα της ΕΟΚΑ και τα 20χρονα του Μελά-
θρου Αγωνιστών ΕΟΚΑ. 

Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε στο βόρειο Λον-
δίνο στο Penridge Suite, όπου φιλοξενήθηκε έκ-
θεση φωτογραφιών από τον Αγώνα. Στην
εκδήλωση παρευρέθηκαν και αντιπροσωπείες ορ-
γανώσεων αγωνιστών της ΕΟΚΑ. Κεντρικός ομιλη-
τής ήταν ο Υπουργός Εξωτερικών κ. Ιωάννης
Κασουλίδης.

Η μη-λύση δεν μπορεί να αποτελεί λύση ή επιλογή,
τόνισε στην εκδήλωση ο Υπουργός Εξωτερικών,
προσθέτοντας πως η αποχώρηση της Τουρκίας
από την Κύπρο ήταν και παραμένει απόλυτη
εθνική προτεραιότητα.

Ο Υπουργός Εξωτερικών επισήμανε ότι «ο στόχος
σήμερα δεν είναι άλλος από την οριστική ανα-
τροπή των τετελεσμένων της εισβολής, η οποία θα
επέλθει μόνο με τη λύση του Κυπριακού και την
αποχώρηση των τουρκικών στρατευμάτων από
την Κύπρο». 

Σημείωσε, επίσης, ότι οι επιλογές κινούνται μεταξύ
δύο δρόμων: «Ο πρώτος αφορά στη διεκδίκηση
της προσέγγισης ‘όλα που δικαιούμαστε ή τίποτα’
και την επιμονή στη συντήρηση του στάτους κβο
όσο μας πάρει». Η εκκρεμότητα του Κυπριακού δη-
μιουργεί επιπλοκές, η σοβαρότητα των οποίων αυ-
ξάνεται και μονιμοποιείται χρόνο με τον χρόνο,
τόνισε. 

Η επιλογή του δρόμου αυτού μπορεί να συντηρεί
τη μαξιμαλιστική διεκδίκηση στο πλαίσιο του μα-
κροχρόνιου αγώνα, την ίδια ώρα όμως συντηρεί
και τη στρατιωτική παρουσία της Τουρκίας και των
εποίκων, αυξάνοντας την προοπτική αναβάθμισης
του ψευδοκράτους, πρόσθεσε.

Ο δεύτερος δρόμος, συνέχισε ο κ. Κασουλίδης,
«επικεντρώνεται στην αναζήτηση μίας βιώσιμης
και λειτουργικής λύσης του Κυπριακού στο πλαί-
σιο των εν εξελίξει διαπραγματεύσεων, μία λύση
που θα βρεθεί από τους Κυπρίους και θα απευθύ-
νεται προς όλους τους Κυπρίους, μια λύση πλήρως
συμβατή με το ευρωπαϊκό κεκτημένο που θα δια-
σφαλίζει τα ανθρώπινα δικαιώματα και θα οδηγεί
στην αποχώρηση της Τουρκίας από την Κύπρο. 

Παράλληλα μια τέτοια λύση δεν θα είναι ασυμβί-
βαστη με τη διατήρηση και περιφρούρηση της ελ-
ληνικής ταυτότητας και της ελληνικής παιδείας στο
πλαίσιο της ελληνικής κοινότητας».

Ο κ. Κασουλίδης χαρακτήρισε τον απελευθερωτικό
αγώνα του 1955-1959 ως μία από τις πιο λαμπρές
σελίδες μεταξύ των περιόδων που σημάδεψαν και
καθόρισαν εν πολλοίς την πορεία του ελληνισμού. 

Στη συνέχεια ανέπτυξε το ιστορικό πλαίσιο μέσα
από το οποίο προέκυψε η ανάγκη για τον απελευ-
θερωτικό αγώνα στην Κύπρο, καταγράφοντας όσα
είχαν προηγηθεί της 1ης Απριλίου 1955 στη σχέση
με τους Άγγλους αποικιοκράτες, αλλά επίσης και το
ευρύτερο διεθνές πλαίσιο της εποχής όσον αφορά
τις τάσεις για αποτίναξη των αποικιοκρατών, κυ-
ρίως σε Ασία και Αφρική.

Ο κ. Κασουλίδης μίλησε και σε αντίστοιχη εκδή-
λωση στο Μπέρμιγχαμ. 

ΗΝΩΜΕΝΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟ

Ο Υπουργός Εξωτερικών πραγματοποίησε
επίσκεψη στη βρετανική πρωτεύουσα
/ ΥΠΕΞ: Η μη λύση δεν αποτελεί λύση ή επιλογή
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Ο Υπουργός Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κώστας
Καδής πραγματοποίησε τριήμερη επίσκεψη στο
Λονδίνο στις 27 – 29 Μαρτίου για τους εορτασμούς
των εθνικών επετείων της 25ης Μαρτίου και 1ης
Απριλίου. Στο πλαίσιο της επίσκεψής του επισκέ-
φθηκε τα παροικιακά σχολεία και συνάντησε εκ-
προσώπους των εκπαιδευτικών φορέων της
παροικίας.

Ο κ. Υπουργός, συνοδευόμενος από τον Διευθυντή
Δημοτικής Εκπαίδευσης κ. Ελπιδοφόρου Νεοκλέ-
ους και τον σύμβουλό του κ. Ανδρέα Κασουλίδη,
είχε κατ’ ιδίαν συνάντηση, στα γραφεία της Κυ-
πριακής Εκπαιδευτικής Αποστολής (ΚΕΑ), με την
Επιθεωρήτρια Προϊσταμένη της Κυπριακής Εκπαι-
δευτικής Αποστολής κα Μαρία Παντελή-Παπα-
λούκα. Ακολούθως είχε συνάντηση με τους
αποσπασμένους από την Κύπρο εκπαιδευτικούς. 

Τους συνεχάρη για το πολύπλευρο έργο που επι-
τελούν στην παροικία, συζήτησε μαζί τους για τη
λειτουργία της ΚΕΑ, θέματα παροικιακής εκπαί-
δευσης, καθώς και τρέχοντα ζητήματα που απα-
σχολούν τους εκπαιδευτικούς για τα οποία τόνισε
ότι έχει δρομολογηθεί η επίλυσή τους.

Συναντήθηκε, επίσης, με τον Αρχιεπίσκοπο Θυα-
τείρων και Μεγάλης Βρετανίας κ.κ. Γρηγόριο, ο

οποίος τον ξενάγησε στο παρεκκλήσι και τους χώ-
ρους της Αρχιεπισκοπής. 

Στο πλαίσιο της επίσκεψής του κ. Καδής είχε, επί-
σης, συνάντηση με εκπροσώπους εκπαιδευτικών
φορέων της παροικίας. Επισκέφθηκε, επίσης, συ-
νοδευόμενος από την κα Παπαλούκα, το παροι-
κιακό σχολείο Αγίου Παντελεήμονα και τα σχολεία
Queenswell, East Barnet και Finchley όπου είχε την
ευκαιρία να συνομιλήσει με τα παιδιά και τους δα-
σκάλους όπως και με εκπροσώπους των σχολικών
επιτροπών. 

Παρακολούθησε, επίσης, σχολικές γιορτές για τις
εθνικές επετείους και συνεχάρη θερμά τα παιδιά
και τους εκπαιδευτικούς για το επίπεδο των γιορ-
τών. Εξέφρασε το αμέριστο ενδιαφέρον του για τα
ελληνικά σχολεία και διαβεβαίωσε ότι η Κυπριακή
Κυβέρνηση θα συνεχίσει να στηρίζει την παροι-
κιακή εκπαίδευση και την ομογένεια στο Ηνωμένο
Βασίλειο.

Ο κ. Υπουργός παρέστη, επίσης, στον εορτασμό
των εθνικών επετείων που οργάνωσε η Εθνική Κυ-
πριακή Ομοσπονδία, όπου εκφώνησε τον Πανηγυ-
ρικό της ημέρας. Ο εορτασμός περιλάμβανε,
επίσης, καλλιτεχνικό πρόγραμμα από παιδιά των
ελληνικών σχολείων της παροικίας. 

Ο Υπουργός Παιδείας στο Λονδίνο για τις
εθνικές επετείους
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Νέος Πρόεδρος της Εθνικής Κυπριακής Ομοσπον-
δίας (ΕΚΟ) Ηνωμένου Βασιλείου αναδείχθηκε ο
Χρίστος Καραολής στο πλαίσιο της Γενικής και
Εκλογικής Συνέλευσης της ΕΚΟ που πραγματοποι-
ήθηκε στις 18 Ιουνίου.

Ο νέος Πρόεδρος της ΕΚΟ, μετά την εκλογή του, ευ-
χαρίστησε τους αντιπροσώπους των σωματείων και
οργανώσεων για την πολύχρονη προσφορά τους
στους αγώνες της Κύπρου και στην πρόοδο της πα-
ροικίας και για τη συμμετοχή τους στις εργασίες της
Γενικής Εκλογικής Συνέλευσης. «Οι ευθύνες και τα
καθήκοντα που αναλαμβάνω είναι βαριά, αλλά θα
εργαστώ με ζήλο και ενθουσιασμό, με τη στενή συ-
νεργασία του Εκτελεστικού Συμβουλίου της Εθνικής
Ομοσπονδίας για την καλύτερη δυνατή προβολή
των δικαίων του κυπριακού λαού στα κέντρα απο-
φάσεων της Βρετανίας. Θα συνεχίσουμε να εργαζό-
μαστε όλοι μαζί για μια δίκαιη και βιώσιμη λύση του
κυπριακού προβλήματος που θα φέρει την επανέ-
νωση του μαρτυρικού νησιού μας  προς όφελος
όλων των νόμιμων κατοίκων του, Ελληνοκύπριων
και Τουρκοκύπριων», τόνισε.

Αναφορικά με τον νέο κύκλο συνομιλιών που έχει
αρχίσει μεταξύ του Προέδρου Αναστασιάδη και του
ηγέτη της τουρκοκυπριακής κοινότητας κ. Μου-
σταφά Ακκιντζί, ο κ. Καραολής είπε ότι παρακολου-
θούν τις εξελίξεις με συγκρατημένη αισιοδοξία. «Η
Εθνική Ομοσπονδία θα συνεχίσει να συμπαραστέ-
κεται στον Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας
και θα προασπίζεται με πάθος τα συμφέροντα της
Κυπριακής Δημοκρατίας. 

Κατά τις αρχαιρεσίες της ομοσπονδίας για την ανά-
δειξη των μελών της Γραμματείας για την επόμενη
διετία εξελέγησαν 30 μέλη. Στη συνέχεια, η Γενική
και Εκλογική Συνέλευση της Ολομέλειας εξέλεξε
τους αξιωματούχους της Εθνικής Κυπριακής Ομο-
σπονδίας Ηνωμένου Βασιλείου για την επόμενη
διετία 2015-2017 με Πρόεδρο τον Χρίστο Καρα-
ολή, Αντιπρόεδρους τους Πάμπο Χαραλάμπους,
Μιχάλη Κασιή και Γιώργο Άδωνη, Γενικό Γραμματέα
τον Νεόφυτο Νικολάου και Ταμία τον Νίνο Κου-
μέττου.

Ο απερχόμενος Πρόεδρος Πήτερ Δρουσιώτης, ο
οποίος υπηρέτησε οκτώ συναπτά έτη ως Πρό-
εδρος της ΕΚΟ, παρουσίασε τον απολογισμό της
Γραμματείας για τα περασμένα δύο χρόνια. Ευχα-
ρίστησε τους συνεργάτες του στο Εκτελεστικό
Συμβούλιο και τη Γραμματεία της Εθνικής Ομο-
σπονδίας για την πολύχρονη στενή συνεργασία
κάνοντας ειδική αναφορά στην ενότητα και την
ομοψυχία που επικρατούσε στις συνεδριάσεις.

Ο Αντιπρόεδρος της ΕΚΟ κ. Μιχάλης Έλληνας ευχα-
ρίστησε τον κ. Δρουσιώτη για τις σημαντικές υπη-
ρεσίες του στους αγώνες της Κύπρου και ο Ταμίας
κ. Νίνος Κουμέττου ανέφερε ότι η Ομοσπονδία αυτή
την περίοδο προβάλλει τον δίκαιο αγώνα της Κύ-
πρου για τον τερματισμό της τουρκικής κατοχής με
ένθετα σε όλες τις τοπικές βρετανικές εφημερίδες.

Η Συνέλευση ενημερώθηκε για τις εκδηλώσεις του
Ιουλίου για τον τερματισμό της τουρκικής κατοχής,
και ιδιαίτερα για την πορεία-διαδήλωση η οποία
θα ξεκινήσει από την Τουρκική Πρεσβεία, στις 5
Ιουλίου στις 3:00 μ.μ., και θα καταλήξει στην Trafal-
gar Square όπου θα μιλήσει ο Υπουργός Γεωργίας,
Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος κ. Νίκος
Κουγιάλης καθώς και Βρετανοί βουλευτές. 

Η Γραμματεία στην πρώτη της συνεδρίαση θα
εκλέξει τα υπόλοιπα πέντε μέλη του Εκτελεστικού
Συμβουλίου, που μαζί με τον Πρόεδρο των Ελλη-
νορθοδόξων Κοινοτήτων και την Πρόεδρο της ΝΕ-
ΠΟΜΑΚ, θα αποτελέσουν το Εκτελεστικό
Συμβούλιο της Εθνικής Κυπριακής Ομοσπονδίας
όπως και το Κεντρικό Συμβούλιο ΠΟΜΑΚ-ΠΣΕΚΑ
για τη διετία 2015-2017.

Νέος Πρόεδρος της Εθνικής Κυπριακής
Ομοσπονδίας ο Χρίστος Καραολής
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Σημείο κατατεθέν και παγκόσμιος συμβολισμός για
κάθε κλεμμένο μνημείο πολιτιστικής κληρονομιάς
αναδείχθηκε το ψηφιδωτό του Αποστόλου Ανδρέα
της Κανακαριάς, κατά τη διάρκεια της ομιλίας της
Προέδρου του μη κερδοσκοπικού οργανισμού «Walk
of Truth» κας Τασούλας Χατζητοφή σε διεθνές συνέ-
δριο που πραγματοποιήθηκε στα μέσα Απριλίου στο
Μουσείο Victoria and Albert στο Λονδίνο.

Το Διεθνές Συνέδριο με θέμα «Culture in crisis»
οργανώθηκε από το Μουσείο Victoria and Albert
στο Λονδίνο σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο
του Yale. Την περίπτωση της Κύπρου ανέλυσε η κα
Χατζητοφή, η οποία επισήμανε ότι «η καταστροφή
της πολιτιστικής κληρονομιάς θα πρέπει να θεω-
ρείται έγκλημα κατά της ανθρωπότητας και θα
πρέπει να καταδικάζεται ως έγκλημα πολέμου». 

Κατά τη διάρκεια της διάλεξης, το ψηφιδωτό μοι-
ράστηκε υπό μορφή αφίσας όχι μόνο για να θυμί-
ζει τη σύληση της πολιτιστικής κληρονομιάς της
Κύπρου, αλλά όπως σημείωσε η κα Χατζητοφή, και
τον παγκόσμιο πολιτισμό που λεηλατείται και κα-
ταστρέφεται στη Συρία, στο Ιράκ και σε κάθε εμ-
πόλεμη ζώνη.

Εστιάζοντας στο χαμένο από το 1974 ψηφιδωτό
του Αποστόλου Ανδρέα από την κατεχόμενη εκ-
κλησία της Κανακαριάς, εξέφρασε τις ανησυχίες
της για τη συνεχιζόμενη καταστροφή της πολιτι-
στικής κληρονομιάς σε διάφορα μέρη του πλα-
νήτη. Αναφερόμενη στην Κύπρο είπε ότι παρόλο
που έχουν περάσει σαράντα χρόνια, η σύληση συ-
νεχίζεται ενώ πολλά κλεμμένα έργα τέχνης από τα
κατεχόμενα αγνοούνται και δεν έχουν συμπεριλη-
φθεί σε κάποιο διεθνή κατάλογο κλεμμένων έργων
τέχνης όπως αυτόν της Interpol.

Μίλησε, επίσης, για την υπόθεση του Μονάχου και
τον τρόπο που την προσέγγισε το 1997 ο Ολλαν-
δός έμπορος τέχνης Μισιέλ Φον Ράιν για να της
πουλήσει κλεμμένα από τα κατεχόμενα έργα τέ-
χνης. Όπως είπε, ο έμπορος της παρουσίασε μια

σειρά φωτογραφίες μεταξύ των οποίων και το ψη-
φιδωτό του Αποστόλου Ανδρέα από την εκκλησία
της Κανακαριάς, το οποίο ακόμα αγνοείται.

Κατά τη διάρκεια της παρουσίασης η κα Χατζη-
τοφή μίλησε για την επιχείρηση σύλληψης του
Ντικμέν στο Μόναχο, τη διαδικασία επαναπατρι-
σμού των όσων βρέθηκαν στο διαμέρισμά του και
τα προβλήματα που αντιμετωπίζει ακόμα η Κύ-
προς στον επαναπατρισμό όλων των κλεμμένων.

Οι σύνεδροι που συγκεντρώθηκαν στο βρετανικό
μουσείο από όλο τον κόσμο -συντηρητές, διευ-
θυντές μουσείων, επιμελητές, ακαδημαϊκοί, κυ-
βερνητικοί αξιωματούχοι και επικεφαλής
πολιτιστικών ιδρυμάτων από την Ευρώπη, τη Μέση
Ανατολή, την Αφρική και τις ΗΠΑ, ενημερώθηκαν
για την πρόσφατη καταστροφή της πολιτιστικής
κληρονομιάς της Μοσούλη, Νιμρούτ, Χάτρα και Νι-
νευή στο Ιράκ αλλά και σε πόλεις της Συρίας , της
Λιβύης, του Μάλι, της Υεμένης, της Νιγηρίας και με-
λέτησαν τρόπους προστασίας σημαντικών αρχαι-
ολογικών περιοχών.

Παγκόσμιο σύμβολο το ψηφιδωτό της
Κανακαριάς
/ Παγκόσμιος συμβολισμός για κάθε κλεμμένο μνημείο 

πολιτιστικής κληρονομιάς
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Το Πολιτιστικό Τμήμα της Υπάτης Αρμοστείας στο
Ηνωμένο Βασίλειο διοργάνωσε τον Απρίλιο, στο
Λονδίνο, έκθεση τριών νέων εικαστικών, της Ανα-
στασίας Μηνά, του Γιώργου Πέτρου και της Χέλεν
Μιχαήλ, με τίτλο «Could you please rethink under-
standing?».

Χρησιμοποιώντας ως εφαλτήριο την υπόθεση ότι
μια κοινή αισθητική αντίληψη διατρέχει το έργο
Κύπριων εικαστικών, οι καλλιτέχνες επιχειρούν
μέσα από την εναπόθεση οπτικών ερεθισμάτων να
διερευνήσουν την ύπαρξη μιας πιθανής εικαστικής
διαλέκτου.

Η Αναστασία Μηνά χρησιμοποιεί αρχειακό υλικό
με έντονο πολιτικό και ιστορικό περιεχόμενο
από κρατικά και φωτογραφικά αρχεία της Κύ-
πρου και επιχειρεί επανατοποθετώντας την ει-
κόνα να προτείνει μια δεύτερη ανάγνωση, μια
νέα αφήγηση. 

Στο έργο της με τίτλο «Independence Day» (2014)
η Μηνά χρησιμοποιεί το χρώμα του χαλκού (cop-
per orange, pantone 336-C), επίσημο χρώμα της
κυπριακής σημαίας, για να καλύψει με αυτό μια
φωτογραφία που απεικονίζει την πρώτη ανύψωση
της κυπριακής σημαίας και επιχειρεί να διαπραγ-
ματευτεί εκ νέου το περιεχόμενό της.

Ο Γιώργος Πέτρου διερευνά θέματα που άπτονται
της ταυτότητας σε σχέση με προσωπικές αφηγή-
σεις και συλλογικές μνήμες. Το ενδιαφέρον του
ελίσσεται γύρω από την ιδέα ενός εαυτού που
βρίσκεται σε κατάσταση συνεχούς διαίρεσης. Με-
γαλώνοντας στην Κύπρο και αντιλαμβανόμενος
τον εαυτό του μέσα από διαχωριστικές γραμμές,
φυσικές και μη, εξετάζει μέσα από το εικαστικό
του έργο τη δυαδικότητα της ανθρώπινης ύπαρ-
ξης. 

Στο έργο του «Interlace» (2015) ο Πέτρου αναφε-
ρόμενος στο interlace video technology διαπραγ-
ματεύεται τον πρωταρχικό αυτό διαχωρισμό των
εικόνων, επιδιώκοντας να αναδείξει την ιδανική
στιγμή σύμπτυξης/τομής δυο αντιθετικών μεταξύ
τους πεδίων και κατ’ επέκταση τη φαντασιακή ολο-
κλήρωση του όλου.

Το ενδιαφέρον της Χέλεν Μιχαήλ επικεντρώνεται
στο χάσμα μεταξύ της ύπαρξης και της απόδοσης
της ύπαρξης. Το χάσμα αυτό γίνεται πιο προσιτό
όταν η έννοια της ύπαρξης εκφράζεται μέσω της
γλώσσας. 

Η καλλιτέχνις μέσα από ηχητικά έργα, όπως «Το
Θρουμπί» (2015), επιδιώκει να υπογραμμίσει τη
φαινομενική αμεσότητα του προφορικού λόγου.
Έχοντας περιορισμένη ευχέρεια στη μητρική της
γλώσσα, η performative/εκτελεστική/διαδραστική
διάσταση της ύπαρξής της γίνεται πολύ πιο εμφα-
νής, τοποθετώντας έτσι τον εαυτό της σε μια κατά-
σταση συνεχούς επιτέλεσης.

Η έκθεση εγκαινιάστηκε στις 16 Απριλίου από τον
Ύπατο Αρμοστή της Κύπρου στο Ηνωμένο Βασί-
λειο Ευριπίδη Λ. Ευρυβιάδη. Στον χαιρετισμό του
ο κ. Ευρυβιάδης αναφέρθηκε στην αναγκαιότητα
στήριξης πρωτοβουλιών από νέους Κύπριους ει-
καστικούς ούτως ώστε να αναδειχθεί ο σύγχρονος
κυπριακός πολιτισμός. 

Παράλληλα, συνεχάρη θερμά τους τρεις συμμετέ-
χοντες καλλιτέχνες και ευχαρίστησε τόσο τον Πο-
λιτιστικό Ακόλουθο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
Τζέρεμι Ο’ Σάλιβαν για τη φιλοξενία της έκθεσης
στο Europe House όσο και τον Μορφωτικό Σύμ-
βουλο της Υπάτης Αρμοστείας δρα Αχιλλέα Χα-
τζηκυριάκου για τη γενική διοργάνωση.

Στα εγκαίνια παρευρέθηκε πολυπληθές διεθνές
κοινό από τον χώρο της τέχνης και του πολιτισμού.

Τρεις νέοι Κύπριοι εικαστικοί εξέθεσαν τα
έργα τους στο Λονδίνο
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Μια ξεχωριστή ευκαιρία γνωριμίας με την αρχαία
κυπριακή ιστορία και πολιτισμό δόθηκε στις 10
Ιουνίου σε ομάδα 24 διπλωματών και εκπροσώ-
πων πολιτιστικών ιδρυμάτων που ανήκουν στον
διεθνή οργανισμό European Union National In-
stitutes for Culture (EUNIC). Με πρωτοβουλία του
Μορφωτικού Συμβούλου της Υπάτης Αρμοστείας
της Κύπρου στο Λονδίνο, δρος Αχιλλέα Χατζηκυ-
ριάκου, τα μέλη του οργανισμού ξεναγήθηκαν
στην αίθουσα κυπριακών αρχαιοτήτων του Βρε-
τανικού Μουσείου από τον επιμελητή της A.G.
Leventis Gallery, δρ Thomas Kiely.

Ανάμεσα στους συμμετέχοντες στην ξενάγηση
ήταν ο Πολιτιστικός Ακόλουθος της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής στο Λονδίνο κ. Jeremy O’ Sullivan, η
Πολιτιστική Ακόλουθος της Πρεσβείας της Ολ-
λανδίας κα Daphne Thissen, η Πολιτιστική Ακό-
λουθος της Πρεσβείας της Πορτογαλίας κα
Catarina Coutinho Ferreira, η Διευθύντρια του Πο-
λιτιστικού Τμήματος του Goethe Institut κα Eva
Schmitt, η Πολιτιστική Ακόλουθος της Πρεσβείας
της Δανίας κα Kirsten Hansen, ο Αναπληρωτής Γε-
νικός Εκπρόσωπος της Φλαμανδικής Κοινότητας
κ. Lukas Van Damme, η Διευθύντρια του Polish In-
stitute κα Anna Godlewska, και η Πολιτιστική
Ακόλουθος της Πρεσβείας της Λιθουανίας κα Rita
Valiukonyte.

Ο δρ Kiely, αφού τόνισε τη σημασία της συλλογής
κυπριακών αρχαιοτήτων στο Βρετανικό Μουσείο,
η οποία είναι η δεύτερη μεγαλύτερη στον κόσμο
εκτός Κύπρου, επεξήγησε το πολιτικό και οικονο-
μικό πλαίσιο στο οποίο έλαβαν χώρα οι ανασκα-
φές στο νησί κατά την Τουρκοκρατία αλλά και στις
αρχές της Αγγλοκρατίας.

Ακολούθως επικεντρώθηκε σε καίρια στοιχεία που
διαμόρφωσαν την ιστορία της αρχαίας Κύπρου
όπως αυτά διαφαίνονται μέσα από τα εκθέματα
της συλλογής. Επίσης τόνισε τη στενή συνεργασία
του Βρετανικού Μουσείου με την Υπάτη Αρμο-
στεία η οποία αποσκοπεί στην ευρύτερη γνωριμία
τόσο του διεθνούς κοινού όσο και της κυπριακής
ομογένειας του Ηνωμένου Βασιλείου με τη συλ-
λογή κυπριακών αρχαιοτήτων.

Κατά το δεύτερο μέρος της ξενάγησης ο δρ Kiely,
μαζί με τον επιμελητή της έκθεσης για την αρχαία
Ελλάδα και Ρώμη δρα Dirk Booms, συνόδευσαν
τους επισκέπτες στις δαιδαλώδεις αποθηκευτικές
εγκαταστάσεις του Μουσείου όπου φυλάσσεται το
95% των αρχαιοτήτων από την Κύπρο.

Ιδιαίτερη εντύπωση προκάλεσαν θραύσματα κε-
ραμικών αγαλμάτων από την αρχαία Σαλαμίνα με
εμφανή στοιχεία πλούσιας βαφής και τα οποία
σύμφωνα με τον δρα Kiely είναι στο επίκεντρο επι-
στημονικής μελέτης-συνεργασίας ανάμεσα στο
Βρετανικό Μουσείο και το Ινστιτούτο Κύπρου στη
Λευκωσία.

Οι επισκέπτες επέδειξαν μεγάλο ενδιαφέρον για τα
εκθέματα και υπέβαλαν ενδιαφέρουσες ερωτήσεις
στους δύο επιμελητές.

Ο δρ Χατζηκυριάκου τόνισε ότι η πρωτοβουλία της
επίσκεψης εμπίπτει σε ένα ευρύτερο πλαίσιο πολι-
τιστικής εξωστρέφειας που εφαρμόζεται από το
Πολιτιστικό Τμήμα. 

Ο Πολιτιστικός Ακόλουθος της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής ανέφερε ότι τόσο ο ίδιος όσο και οι συνά-
δελφοί του έτυχαν μιας συναρπαστικής ξενάγησης
από τον δρα Kiely ο οποίος μετέφερε τις γνώσεις
και το πάθος του για την Κύπρο. Χαρακτήρισε την
επίσκεψη «ένα άψογο παράδειγμα ενεργού πολιτι-
στικής διπλωματίας».

Διπλωμάτες γνώρισαν τις κυπριακές
αρχαιότητες στο Βρετανικό Μουσείο
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Η Κύπρος εκπροσωπήθηκε φέτος για πρώτη φορά
στην Ευρωπαϊκή Βραδιά Λογοτεχνίας (European
Literature Night 2015), οι κύριες δραστηριότητες
της οποίας φιλοξενήθηκαν στις 13 Μαΐου από τη
Βρετανική Βιβλιοθήκη στο κεντρικό Λονδίνο.

Η Ευρωπαϊκή Βραδιά Λογοτεχνίας διοργανώθηκε
φέτος για 7η συνεχή χρονιά και θεωρείται ως ένα
από τα σημαντικότερα πολιτιστικά γεγονότα στον
χώρο της λογοτεχνίας, το οποίο συμπεριλαμβάνει
παράλληλες εκδηλώσεις σε 24 ευρωπαϊκές χώρες
με τη συμμετοχή κορυφαίων λογοτεχνών.

Με πρωτοβουλία του Μορφωτικού Συμβούλου της
Κυπριακής Υπάτης Αρμοστείας στο Λονδίνο δρος
Αχιλλέα Χατζηκυριάκου, η Κύπρος εκπροσωπή-
θηκε φέτος από τον ποιητή Χριστόδουλο Μακρή, ο
οποίος παρουσίασε αποσπάσματα από το πρό-
σφατό του βιβλίο, «The Architecture of Chance»,
αποσπώντας θετικότατες κριτικές.

Σε δηλώσεις του μετά το πέρας της εκδήλωσης ο
δρ Χατζηκυριάκου εξήρε την πολυεπίπεδη σημαν-
τικότητα της συμμετοχής της Κύπρου σε διεθνείς
δραστηριότητες, τονίζοντας ότι τέτοιες πρωτο-
βουλίες εμπίπτουν στον ευρύτερο στρατηγικό
στόχο πολιτιστικής εξωστρέφειας της Κυπριακής
Υπάτης Αρμοστείας. Παράλληλα συνεχάρη όλους
τους συμμετέχοντες για τις παρουσιάσεις τους και
ιδιαίτερα τον Κύπριο ποιητή Χριστόδουλο Μακρή.

O Χριστόδουλος Μακρής είναι ποιητής, συντάκτης
και ανεξάρτητος επιμελητής εκθέσεων. Γεννήθηκε

στη Λευκωσία το 1971. Έχει ζήσει στο Μάντσεστερ
και το Λονδίνο, ενώ από το 2001 ζει στο Δουβλίνο.
Στα έργα του συμπεριλαμβάνονται οι δημοσιεύσεις
Round the Clock (Wurm Press, 2009), Spitting Out
the Mother Tongue (Wurm Press, 2011), Muses Walk
(2012) και The Architecture of Chance (Wurm Press,
2015). Είναι συντάκτης του περιοδικού gorse και έχει
συνδράμει στη σύνταξη της δίγλωσσης ανθολογίας
Centrifugal: Contemporary Poetry from Dublin and
Guadalajara (EBL-Cielo Abierto / Conaculta, 2014).

Το ποιητικό και συγγραφικό του έργο έχει μετα-
φραστεί στα ισπανικά, κροατικά, ρωσικά και τσέ-
χικα, έχει μεταδοθεί από το Εθνικό Δημόσιο
Ραδιόφωνο της Ιρλανδίας, και έχει παρουσιαστεί
σε σημαντικά διεθνή κέντρα λογοτεχνίας, όπως το
The Poets House στη Νέα Υόρκη. 

Παράλληλα έχει δημοσιευθεί σε έντυπα και ηλε-
κτρονικά διεθνή περιοδικά και ανθολογίες, όπως
3:AM Magazine, Cadences, Catechism (English PEN),
The Guardian, Jacket2, Poezija, The Stinging Fly,
VLAK και The World Record Anthology (Bloodaxe).

Το 2012 ο Χριστόδουλος Μακρής εκπροσώπησε
την Κύπρο στην Πολιτιστική Ολυμπιάδα του Λον-
δίνου, λαμβάνοντας μέρος στην εκδήλωση Poetry
Parnassus. Έχει οργανώσει και επιμεληθεί διάφορα
ποιητικά δρώμενα, εκ τον οποίων ξεχωρίζει το δια-
κρατικό ποιητικό έργο Yes But Are We Enemies
(2014, Ιρλανδία), στο οποίο συμμετείχαν περισσό-
τεροι από σαράντα σύγχρονοι ποιητές από την Ιρ-
λανδία και την Αγγλία.

Κυπριακή συμμετοχή στην Ευρωπαϊκή Βραδιά
Λογοτεχνίας 2015 στη Βρετανική Βιβλιοθήκη
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Ηγετικοί παράγοντες οργανισμών της ελληνοαμερι-
κανικής κοινότητας απ’ όλη τη χώρα, που ασχο-
λούνται ενεργά με το κυπριακά και άλλα εθνικά
θέματα, συναντήθηκαν στην Ουάσιγκτον από τις 3
μέχρι τις 5 Ιουνίου για το 31ο Συνέδριο της ΠΣΕΚΑ.
Την Κυπριακή Κυβέρνηση εκπροσώπησε στο Συνέ-
δριο ο Επίτροπος Προεδρίας για Ανθρωπιστικά Θέ-
ματα και Θέματα Αποδήμων κ. Φώτης Φωτίου. 

Το φετινό συνέδριο είχε ως στόχο να αναδείξει τη
σημασία που η Κύπρος μπορεί να διαδραματίσει
ως στρατηγικός εταίρος των Ηνωμένων Πολιτειών
σε μια ασταθή περιοχή. Στο πλαίσιο του συνε-
δρίου οι συμμετέχοντες ενημερώθηκαν για την
αμερικανική πολιτική στο Κυπριακό από τη
Βοηθό Υφυπουργό Εξωτερικών για Ευρωπαϊκές
Yποθέσεις κα Αμάντα Σλόατ και τον συντονιστή
του Στέιτ Ντιπάρτμεντ για την ενεργειακή διπλω-
ματία κ. Έιμος Χόκσταϊν. Το συνέδριο ολοκληρώ-
θηκε με ενημέρωση από τον Σύμβουλο Εθνικής
Ασφάλειας του Αντιπροέδρου Μπάιντεν κ. Κόλιν
Καλ και άλλους αξιωματούχους. Μεταξύ των συμ-

μετεχόντων του συνεδρίου ήταν οι Πρέσβεις του
Ισραήλ, της Αρμενίας και της Αιγύπτου. Στο συνέ-
δριο μίλησαν, μεταξύ άλλων, εκπρόσωποι οργα-
νώσεων από τις ΗΠΑ και τη Βρετανία που
ασχολούνται με το Κυπριακό.

// ΜΕ ΑΝΑΦΟΡΕΣ ΣΤΗ ΝΕΑ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΓΙΑ ΤΟ
ΚΥΠΡΙΑΚΟ Η ΟΜΙΛΙΑ ΦΩΤΙΟΥ

Μεταφέροντας τον χαιρετισμό του Προέδρου της
Δημοκρατίας, ο κ. Φωτίου αναφέρθηκε στις εξελί-
ξεις στο Κυπριακό, στο πλαίσιο των γεωπολιτικών
εξελίξεων στην περιοχή, συμπεριλαμβανομένων
και των ενεργειακών ανακαλύψεων, και τον εποι-
κοδομητικό ρόλο που διαδραματίζει η Κύπρος
στην περιοχή «μακριά από συγκρουσιακές λογι-
κές». Έκανε επίσης ευρεία αναφορά στο ζήτημα
των αγνοουμένων. Για τις συνομιλίες είπε ότι προς
το παρόν λαμβάνουν χώρα σε θετικό κλίμα, αλλά
δεν θα πρέπει να θεωρούμε τίποτα δεδομένο
καθώς τα σημαντικότερα ζητήματα παραμένουν
εκκρεμή. 

Πραγματοποιήθηκε στην Ουάσιγκτον 
το 31ο Συνέδριο της ΠΣΕΚΑ
/ Ο στρατηγικός ρόλος της Κύπρου στο επίκεντρο του συνεδρίου

ΗΝΩΜΕΝΕΣ ΠΟΛΙΤΕΙΕΣ ΑΜΕΡΙΚΗΣ

Η ΚΥΠΡΟΣ ΜΑΣ60

Φωτο: ΚΥΠΕ



Εξηγώντας τις θέσεις της πλευράς μας για το πώς η
διαδικασία θα προχωρήσει καλύτερα με στόχο την
επίτευξη διευθέτησης το συντομότερο δυνατό, είπε
ότι πρώτον, οι διαπραγματευτές θα πρέπει να πε-
ράσουν όλες τις θέσεις της κάθε πλευράς πάνω σε
όλα τα κεφάλαια, κάτι που θα επιτρέψει στους δύο
διαπραγματευτές να παρουσιάσουν στους ηγέτες
ένα κοινό έγγραφο για το πώς είναι η κατάσταση
σήμερα προκειμένου να εντοπιστούν οι περιοχές
όπου μπορεί να βρεθεί συμβιβασμός, δήλωσε ο κ.
Φωτίου.

«Αποφασίστηκε το πρώτο πακέτο κεφαλαίων να
απαρτίζεται από τη διακυβέρνηση με στοιχεία των
κεφαλαίων του περιουσιακού και του εδαφικού και
αργότερα στα κεφάλαια της ασφάλειας, των εγγυή-
σεων και των εποίκων», ανέφερε ο Επίτροπος.
«Αυτή η μεθοδολογία θα επιτρέψει στους δύο ηγέ-
τες να φτάσουν μεταξύ τους σε συγκλίσεις, βοη-
θώντας στην επιτάχυνση της διαδικασίας,
λαμβάνοντας υπόψη ότι θα συναντούνται τουλάχι-
στον δύο φορές το μήνα», πρόσθεσε.

// ΑΜΑΝΤΑ ΣΛΟΑΤ: ΑΝΟΙΓΕΤΑΙ ΕΝΑ ΠΡΑΓΜΑ-
ΤΙΚΟ ΠΑΡΑΘΥΡΟ ΕΥΚΑΙΡΙΑΣ ΣΤΟ ΚΥΠΡΙΑΚΟ 

Σε πραγματικό παράθυρο ευκαιρίας που ανοίγεται
στο Κυπριακό, αναφέρθηκε η Αμερικανίδα Βοηθός
Υφυπουργός Εξωτερικών. Με εκτενείς αναφορές
στις διμερείς στενές σχέσεις Ηνωμένων Πολιτειών
– Κύπρου, έδωσε συγκεκριμένες λεπτομέρειες για
τη συνεργασία που αναπτύχθηκε σε διάφορους το-
μείς, μετά την περσινή ιστορική επίσκεψη του Αμε-
ρικανού Αντιπροέδρου Τζο Μπάιντεν στην Κύπρο.

Ειδικά για το Kυπριακό, η κα Σλόατ εξέφρασε την
πεποίθηση ότι «σήμερα πραγματικά υπάρχει ένα
παράθυρο ευκαιρίας για την επίλυση ενός προ-
βλήματος που έχει κρατήσει ήδη πάρα πολύ. Με
την ενεργό δέσμευση των Ελληνοκυπρίων και των
Τουρκοκυπρίων, υπό την αιγίδα του ΟΗΕ και τη
στήριξη των ΗΠΑ και της διεθνούς κοινότητας, Ελ-
λάδας και Τουρκίας περιλαμβανομένων, υπάρχει
πραγματική δυνατότητα να επιτευχθεί πρόοδος
τους ερχόμενους μήνες».

Μιλώντας για τις κυπρο-αμερικανικές σχέσεις, η
κα Σλόατ είπε: «Συνεχίζουμε να αναζητούμε τρό-
πους για να ενισχύσουμε το εύρος και το βάθος
της συνεργασίας μας»,  τονίζοντας ότι οι ΗΠΑ

προσβλέπουν σε ακόμη μεγαλύτερες ευκαιρίες
στο πλαίσιο μιας συνολικής διευθέτησης του Κυ-
πριακού.

Η κα Σλόατ μίλησε επίσης για τις μεγάλες οικονομι-
κές ευκαιρίες που μία διευθέτηση του Κυπριακού θα
φέρει στους ανθρώπους του νησιού, με την προσέλ-
κυση επενδύσεων στους τομείς του τουρισμού, της
ναυτιλίας και άλλους τομείς, για τα γεωστρατηγικά
πλεονεκτήματα της Κύπρου, και για το υψηλό μορ-
φωτικό επίπεδο του εργατικού δυναμικού της. Αυτό
θα φέρει, επίσης, οφέλη σε ολόκληρη την περιοχή,
με την ενεργειακή συνεργασία, σημείωσε.

Η Βοηθός Υφυπουργός Εξωτερικών διαβεβαίωσε
τους Ελληνοαμερικανούς ότι η αμερικανική κυ-
βέρνηση παραμένει προσηλωμένη στο υψηλό-
τερο επίπεδο στη στήριξη των προσπαθειών για
λύση.

Τους αντιπροσώπους του συνεδρίου ενημέρωσε,
επίσης, ο Ειδικός Απεσταλμένος και Συντονιστής του
Υπουργείου Εξωτερικών για Διεθνείς Ενεργειακές
Υποθέσεις κ. Έιμος Χόκσταϊν. Σε σχέση με τις ενερ-
γειακές εξελίξεις στην Κύπρο, ο Αμερικανός αξιωμα-
τούχος είπε ότι δεν βλέπει τον λόγο γιατί η ενέργεια
να μην γίνει ο καταλύτης, η ευκαιρία και το κίνητρο
να προχωρήσει η Κύπρος μπροστά. 

// ΝΑ ΓΙΝΕΙ Η ΚΥΠΡΟΣ ΑΞΙΟΠΙΣΤΟΣ ΕΤΑΙΡΟΣ
ΤΩΝ ΗΠΑ, ΔΗΛΩΣΕ Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ
ΠΣΕΚΑ

Ο Πρόεδρος της ΠΣΕΚΑ κ. Φίλιπ Κρίστοφερ τόνισε
ότι το συνέδριο είχε φέτος ως κεντρικό σύνθημα
και στόχο την οικοδόμηση πάνω στην ανάπτυξη
των διμερών σχέσεων Κύπρου και ΗΠΑ και το να
γίνει η Κύπρος στενός και αξιόπιστος στρατηγικός
εταίρος της Αμερικής, γιατί κάτι τέτοιο θα βοηθή-
σει και στην επίλυση του Κυπριακού.

Ιδιαίτερα μνεία έκανε στη στενή σχέση που ανα-
πτύσσεται μεταξύ Κύπρου, Ισραήλ και Αιγύπτου, με
αιχμή τα ενεργειακά. «Η παρουσία όλων των πρε-
σβευτών εδώ στέλνει το μήνυμα στην αμερικανική
κυβέρνηση ότι η Κυπριακή Δημοκρατία είναι χώρα
κλειδί για την ευρύτερη περιοχή και ότι η περαι-
τέρω ενδυνάμωση αυτού του ρόλου μπορεί να
αποδυναμώσει τον ρόλο της Τουρκίας» είπε ο κ.
Κρίστοφερ.
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Στο συνέδριο συμμετείχαν ο Πρέσβης της Κύπρου
κ. Γιώργος Σιακαλλή, ο Αρμένιος Πρέσβης κ. Τιγ-
κράν Σαρκισιάν, ο Πολιτικός Σύμβουλος της Αιγυ-
πτιακής Πρεσβείας δρ Αλά Αμπανταλαζίζ και ο
επιτετραμμένος της Ισραηλινής Πρεσβείας κ.
Ρεβέν Αζάρ. Στο συνέδριο μίλησε και ο Πρέσβης
της Ελλάδας κ. Χρήστος Παναγόπουλος.

Ο Πρόεδρος της ΠΟΜΑΚ κ. Ευριπίδης Παπαευρι-
πίδου ευχαρίστησε τους ομογενείς των ΗΠΑ για
το σπουδαίο έργο που επιτελούν και προέβη σε
αναλυτική ενημέρωση για τις πολιτικές εξελίξεις
στη Βρετανία και πώς επηρεάζουν το Κυπριακό. 

Στην ομιλία του ο Πρέσβης της Ελλάδας εξήρε
τις προσπάθειες της ομογένειας για να ενημε-
ρώσουν και να πείσουν την αμερικανική κυβέρ-
νηση για τα ζητήματα που αφορούν στην
Ελλάδα και στην Κύπρο και προέβη σε εκτενή
ενημέρωση για τα θέματα της ελληνικής εξωτε-
ρικής πολιτικής, συμπεριλαμβανομένου και του
Κυπριακού. 

Ο Πρέσβης της Κύπρου στην Ουάσιγκτον στον χαι-
ρετισμό του, αφού έκανε μία σύντομη αναφορά
στις εξελίξεις και στο θετικό κλίμα που υπάρχει,
υπενθύμισε ότι το κλειδί για λύση και πρόοδο βρί-
σκεται στην Άγκυρα.

Σε δεξίωση που παρέθεσε προς τιμήν των αντι-
προσώπων στο κτήριο της Πρεσβείας της Δημο-

κρατίας, τους ευχαρίστησε για τους συνεχείς αγώ-
νες και προσπάθειές τους για το Κυπριακό. 

Χαιρετισμό στη δεξίωση απηύθυνε και ο Δήμαρ-
χος της κατεχόμενης Αμμοχώστου κ. Αλέξης Γαλα-
νός, ο οποίος μαζί με τον Δήμαρχο Κυθρέας κ.
Πέτρο Καρεκλά ταξίδεψαν στις ΗΠΑ για να συμμε-
τάσχουν στις εργασίες του συνεδρίου. 

Κατά το επίσημο δείπνο, η ελληνοαμερικανίδα Δι-
ευθύντρια Επικοινωνίας του Λευκού Οίκου και
πρώην εκπρόσωπος του Στέιτ Ντιπάρτμεντ κα Τζέ-
νιφερ Ψάκη τιμήθηκε με το Βραβείο Αθενς-Λιβα-
νού. Επίσης, ο εκτελών χρέη δημοκρατικού ηγέτη
της Γερουσίας, γερουσιαστής Τσαρλς Σούμερ τιμή-
θηκε με το Βραβείο Φριζή. Άλλα μέλη του Κογκρέ-
σου που τιμήθηκαν κατά τη διάρκεια του
συνεδρίου είναι ο Στιβ Ίσραελ, ο Κρις Σπιμ, ο Έλιοτ
Ένγκελ και οι γερουσιαστές Sherrod Brown και Ben
Cardin.

Στο πλαίσιο του συνεδρίου πραγματοποιήθηκαν,
επίσης, συναντήσεις με πολλά μέλη σημαντικών
Επιτροπών της Βουλής και της Γερουσίας, καθώς
και κλειστή ενημέρωση από τον Σύμβουλο Εθνικής
Ασφαλείας του Αντιπροέδρου Μπάιντεν κ. Κόλιν
Κάλ, και τον Διευθυντή Ευρώπης κ. Μάικλ Κάρπεν-
τερ, που ενημέρωσαν τους αντιπροσώπους για την
αμερικανική πολιτική στο Κυπριακό, τις διμερείς
σχέσεις ΗΠΑ-Κύπρου και τον αμερικανικό ρόλο
στις διαπραγματεύσεις με την Ελλάδα.
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Σειρά επαφών με αξιωματούχους της αμερικανικής
κυβέρνησης, μέλη του Κογκρέσου και παράγοντες
του αμερικανοεβραϊκού λόμπι είχε στην Ουάσιγ-
κτον όπου βρέθηκε για να συμμετάσχει στο 31ο Συ-
νέδριο της ΠΣΕΚΑ και στο συνέδριο της
Αμερικανο-Εβραϊκής Επιτροπής (AJC), ο Επίτροπος
Προεδρίας για Ανθρωπιστικά Θέματα και Θέματα
Αποδήμων κ. Φώτης Φωτίου.

Το θέμα των αγνοουμένων καθώς και θέματα που
αφορούν τον σεβασμό των θρησκευτικών ελευθε-
ριών στις κατεχόμενες περιοχές, συζήτησε ο Επί-
τροπος Προεδρίας με τη Βοηθό Υφυπουργό
Εξωτερικών των ΗΠΑ κα Αμάντα Σλόατ. Συζητή-
θηκε επίσης η πορεία των διμερών σχέσεων ΗΠΑ-
Κύπρου. Ο Επίτροπος ενημέρωσε παράλληλα την
Αμερικανίδα αξιωματούχο για εξελίξεις που σχετί-
ζονται με την επανέναρξη των συνομιλιών αλλά
και ειδικότερα για τις δυσκολίες που η δική μας
πλευρά αντιμετωπίζει στην προσπάθεια για δια-
κρίβωση της τύχης των αγνοουμένων, οι οποίες
προκύπτουν από την απροθυμία της κατοχικής δύ-
ναμης να συνεργαστεί για την παροχή πληροφο-
ριών   .

Από αμερικανικής πλευράς, διαβιβάστηκαν μηνύ-
ματα συμπαράστασης και ετοιμότητας για προ-
ώθηση του εν λόγω ζητήματος και για
διαλεύκανση όλων των πτυχών του ανθρωπιστι-
κού δράματος των συγγενών αγνοουμένων, ενώ
αναφορικά με την επανέναρξη της διαπραγματευ-
τικής διαδικασίας εκφράστηκε η πλήρης στήριξη
της Κυβέρνησης των ΗΠΑ .

Στο πλαίσιο της επίσκεψης του στην Ουάσιγκτον ο
κ. Φωτίου είχε συνάντηση με τον Ειδικό Σύμβουλο
του Αμερικανού Αντιπροέδρου για Ευρώπη και Ευ-
ρασία κ. Michael Carpenter.

Τη συνάντηση απασχόλησαν, μεταξύ άλλων, οι εξε-
λίξεις στο Κυπριακό με την επανέναρξη των συνο-
μιλιών, το ζήτημα των αγνοουμένων και οι διμερείς
σχέσεις Κύπρου - ΗΠΑ. Ειδικότερα, σε ό,τι αφορά
το Κυπριακό, ο Αμερικανός αξιωματούχος ανα-
φέρθηκε, επίσης, στην ετοιμότητα των ΗΠΑ να συ-
νεισφέρουν με τον κατάλληλο δυνατό τρόπο στην
επίτευξη μιας δίκαιης, βιώσιμης και λειτουργικής
λύσης που θα επανενώνει τους θεσμούς, την οικο-
νομία και τον λαό.

Εξάλλου, στο πλαίσιο επαφών του, ο Επίτροπος
Προεδρίας είχε επίσης συνάντηση με την επικεφα-
λής της αρμόδιας αμερικανικής ομοσπονδιακής
διακομματικής επιτροπής για θρησκευτικές ελευ-
θερίες (USCIRF) δρα Κατρίνα Λάντος, κατά την
οποία συζητήθηκε το θέμα των συνεχιζόμενων πα-
ραβιάσεων των θρησκευτικών ελευθεριών στις κα-
τεχόμενες περιοχές της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Τέλος, ο κ. Φωτίου εκπροσώπησε τον Πρόεδρο της
Δημοκρατίας στο ετήσιο Συνέδριο της Αμερικανο-
Εβραϊκής Επιτροπής (American Jewish Committee)
αλλά και στην κηδεία του τεθνεώτος Μπο Μπάιντεν,
υιού του Αμερικανού Αντιπροέδρου Τζο Μπάιντεν. 

// ΜΕ ΕΠΑΦΕΣ ΣΤΗ ΝΕΑ ΥΟΡΚΗ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΕ
ΤΗΝ ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΤΟΥ ΣΤΙΣ ΗΠΑ Ο ΠΡΟΕΔΡΙ-
ΚΟΣ ΕΠΙΤΡΟΠΟΣ

Η επίσκεψη του κ. Φωτίου στις ΗΠΑ ολοκληρώθηκε
με επαφές που είχε στη Νέα Υόρκη με την παροικία
και με συνάντηση στην έδρα των Ηνωμένων Εθνών.

Συνοδευόμενος από τον Μόνιμο Αντιπρόσωπο της
Κύπρου στα Ηνωμένα Έθνη Πρέσβη κ. Νίκο Αιμι-
λίου, συναντήθηκε με τη Διευθύντρια του Γρα-
φείου Ευρώπης στο Τμήμα Πολιτικών Υποθέσεων
των Ηνωμένων Εθνών κα Ελίζαμπεθ Σπέχαρ. Στη
διάρκεια της συνάντησης έγινε μια αλληλοενημέ-
ρωση για την παρούσα φάση του Κυπριακού και
υπογραμμίστηκε ο υποβοηθητικός χαρακτήρας
των ΜΟΕ στην προώθηση και καλλιέργεια κλίμα-
τος εμπιστοσύνης μεταξύ των δύο κοινοτήτων.

Είχε, επίσης, συνάντηση με τα μέλη του Διοικητι-
κού Συμβουλίου του Κυπρο-Αμερικανικού Επιμε-
λητηρίου, ενώ συμμετείχε σε συζήτηση
στρογγυλής τραπέζης με θέμα «Κυπριακή Δια-
σπορά και ο ρόλος της νέας γενιάς», που διοργά-
νωσε η νεολαία της Κυπριακής Ομοσπονδίας.

Εξάλλου, ο κ. Φωτίου, συνοδευόμενος από τον Γε-
νικό Πρόξενο Βασίλη Φιλίππου, επισκέφθηκε εθι-
μοτυπικά την έδρα της Αρχιεπισκοπής Αμερικής
και είχε συνομιλία με τον Αρχιεπίσκοπο Δημήτριο,
ενώ είχε συναντήσεις με τα διοικητικά συμβούλια
του Ταμείου Κυπριοπαίδων (Cyprus Children’s
Find) και της Κυπριακής Ομοσπονδίας Αμερικής.

Επαφές του Επιτρόπου Αποδήμων στις ΗΠΑ
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Στις 24 Απριλίου τελέστηκε στην αίθουσα Black Box
του Πολιτιστικού Κέντρου Gasteig στο Μόναχο, για
10η συνεχή χρονιά, η έναρξη της σειράς πολιτιστι-
κών εκδηλώσεων «Κυπριακή Άνοιξη», με τη μουσική
βραδιά «Mediterranean Sounds», ένα πρόγραμμα-
έκπληξη. 

Το χαρισματικό παίξιμο και η συναρπαστική ευχέ-
ρεια στον αυτοσχεδιασμό του πιανίστα Σάββα
Σάββα και του βιολιστή Μιλτιάδη Παπαστάμου οδή-
γησαν το ακροατήριο σε μία νοσταλγική μεσογει-
ακή μουσική περιπλάνηση, πλούσια σε
ηχοχρώματα, δυναμικές, αυτοσχεδιασμούς, από τις
ακτές της Μικράς Ασίας και του Αιγαίου μέχρι την
Κύπρο. 

Το ταξίδι συνεχίστηκε με ένα μοναδικό αυτοσχεδια-
σμό τζαζ για τέσσερα χέρια στο πιάνο, βασισμένο
πάνω σε κυπριακά μουσικά μοτίβα με τους Σάββα
Σάββα και Μάριο Τακούσιη. Από την Ανατολική Με-
σόγειο, η τραγουδίστρια και τραγουδοποιός Βάκια
Σταύρου συνέχισε το ταξίδι συναισθηματικά, αλλά και
γλωσσικά μαζί με τον Μάριο Τακούσιη στο πιάνο. Πα-
ρουσίασαν μια επιλογή τραγουδιών της Βάκιας Σταύ-
ρου και του διεθνούς ρεπερτορίου, από Ελλάδα,
Ιταλία, Γαλλία, Ισπανία και Πορτογαλία. 

Η κορύφωση της βραδιάς συνεχίστηκε στο φινάλε
με τους τέσσερις καλλιτέχνες επί σκηνής να αυτο-
σχεδιάζουν πάνω σε μεσογειακά μουσικά μοτίβα. 

Την έναρξη της φετινής Κυπριακής Άνοιξης παρακο-
λούθησαν περίπου 250 άτομα, ένα ακροατήριο μει-
κτό που αποτελείτο από Γερμανούς και άλλους
Ευρωπαίους, αλλά και Ασιάτες και Βορειοαφρικα-
νούς. Μεταξύ των επισήμων παρευρέθηκαν η Γενική
Πρόξενος της Ελλάδος κα Σοφία Γραμμάτα, ο Επίτι-
μος Πρόξενος της Κύπρου στο Μόναχο κ. Κρίστιαν
Χορν, καθώς και εκπρόσωποι της Ορθόδοξης Εκ-
κλησίας της Βαυαρίας.

Η Μορφωτική Ακόλουθος κα Γιώργα Σολομώντος,
στον χαιρετισμό της, ανέφερε ότι η «Κυπριακή
Άνοιξη» παρουσίασε μέσα στις δέκα φορές που
διοργανώθηκε περίπου 190 καλλιτέχνες Κύπριους,
Γερμανούς, αλλά και άλλων εθνικοτήτων. Με τη συμ-
μετοχή ξένων καλλιτεχνών μπόρεσε να ξεπεράσει
εθνικά σύνορα και να πάρει μια ιδιαίτερη θέση στον
πολιτιστικό χάρτη του Μονάχου. 

Για τη φετινή «Κυπριακή Άνοιξη» προσφέρθηκε
ψηφιακός δίσκος, από ζωντανές ηχογραφήσεις
της πολιτιστικής σειράς (2006-2015), ως δώρο

Τελετή έναρξης της «Κυπριακής Άνοιξης»
στο Μόναχο

ΓΕΡΜΑΝΙΑ
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Συναυλία με τον Αλκίνοο Ιωαννίδη στο 
Μόναχο στο πλαίσιο της «Κυπριακής Άνοιξης»
Με νέα και παλιά τραγούδια ήρθαν στη Γερμανία ο
συνθέτης, τραγουδιστής και τραγουδοποιός Αλκί-
νοος Ιωαννίδης και ο βιρτουόζος του βιολοντσέ-
λου και της κρητικής λύρας Γιώργος Καλούδης.
Ένας από τους σταθμούς της περιοδείας τους ήταν
το Μόναχο, στις 27 Απριλίου, στο πλαίσιο της «Κυ-
πριακής Άνοιξης». 

Το κοινό της «Κυπριακής Άνοιξης» χειροκροτούσε
όρθιο τους δύο καλλιτέχνες, που με το πρόγραμμα

και την παρουσία τους αντιπροσωπεύουν έντονα
και πολύπλευρα τον μουσικό πολιτισμό της Κύ-
πρου.

Η «Κυπριακή Άνοιξη» έριξε την αυλαία της στις 10
Μαΐου, με ένα διπλό κοντσέρτο, στο πρώτο μέρος
σόλο κιθάρα με το Δημήτρη Ρεγγίνο και στο δεύ-
τερο μέρος ένα μουσικό μωσαϊκό με τους Νικόλα
Κυριάκου, κιθάρα, Ιάσωνα Κεραμίδη, βιολί και Μί-
χαελ Λέομπολτ, κρουστά.

στους επισκέπτες, οι οποίοι με την παρουσία τους
όλα αυτά τα χρόνια, υποστήριξαν τις προσπάθειες
να καθιερωθεί η «Κυπριακή Άνοιξη» ως θεσμός στη
βαυαρική πρωτεύουσα. Στον ψηφιακό δίσκο υπάρ-
χουν έργα των συνθετών Νικόλα Κυριάκου, Γιώρ-
γου Κάρβελλου, Ανδρέα Μουστούκη, Σάββα
Σάββα, Σταύρου Λάντσια και Ίννας Κουτρουπή.

Ακολούθησαν δεξίωση και τα εγκαίνια της έκθεσης
φωτογραφίας «MOMENTS on FACES». Πρόκειται
για ένα αφιέρωμα του Πολιτιστικού Γραφείου της
Κυπριακής Πρεσβείας στη Γερμανία για το «Έτος
Κώστα Μόντη», 100 χρόνια μετά τη γέννηση του
ποιητή, που πρωτοπαρουσιάστηκε το 2014 στην
Κολωνία, στο πλαίσιο των «Κυπριακών Στιγμών»,

μιας άλλης πολιτιστικής σειράς που επιμελείται το
Πολιτιστικό Γραφείο της Κυπριακής Πρεσβείας στο
Βερολίνο. 

Στην «Κυπριακή Άνοιξη» 2015 συμμετέχουν οι καλ-
λιτέχνες Βάκια Σταύρου, Μάριος Τακούσιης, Σάβ-
βας Σάββας, Μιλτιάδης Παπαστάμου, Αλκίνοος
Ιωαννίδης, Γιώργος Καλούδης, Δημήτρης Ρεγγίνος,
Νικόλας Κυριάκου, Ιάσων Κεραμίδης, Μίχαελ Λέο-
πολντ, Γιώργος Καλογερόπουλος. 

Οι εκδηλώσεις της «Κυπριακής Άνοιξης», που διορ-
γάνωσε το Πολιτιστικό Γραφείο της Πρεσβείας της
Κυπριακής Δημοκρατίας στο Βερολίνο, συνεχίστη-
καν μέχρι και τις 10 Μαΐου.
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Το 2ο Φεστιβάλ Τζαζ «My Unique Jazz Festival – Jazz
from Europe», το οποίο συνδιοργανώνουν πολιτι-
στικά ινστιτούτα και γραφεία χωρών της Ένωσης Ευ-
ρωπαϊκών Μορφωτικών Ινστιτούτων (EUNIC) που
εδρεύουν στο Βερολίνο, πραγματοποιήθηκε μεταξύ
14 και 24 Μαΐου, στη γερμανική πρωτεύουσα. Κύ-
ριος στόχος του φεστιβάλ είναι η ανάδειξη της ποι-
κιλομορφίας της ευρωπαϊκής τζαζ, οι ιδιαιτερότητες
και εξελίξεις, αλλά και η δημιουργία γεφυρών συ-
νεργασίας. 

Στο φετινό φεστιβάλ συμμετείχαν συνολικά 12 ευ-
ρωπαϊκές χώρες, η Σουηδία, η Μάλτα, η Σλοβενία, η
Ρουμανία, η Σλοβακία, η Λιθουανία, η Βουλγαρία, η
Ιταλία, η Ισπανία, η Πορτογαλία, η Γερμανία και η Κύ-
προς. Η Κύπρος συμμετείχε για δεύτερη συνεχή χρο-
νιά στο φεστιβάλ, στις 23 Μαΐου, στο γνωστό τζαζ
κλαμπ του Βερολίνου Kunstfabrik Schlot, με την εμ-
φάνιση του συγκροτήματος «Ανδρέας Ροδοσθένους
– Ethnik Jazz Ensemble», ένα κουαρτέτο εξαιρετικών

μουσικών, αποτελούμενο από τους: Ανδρέα Ροδο-
σθένους (στο ηλεκτρικό μπάσο), Γιώργο Μορφίτη
(πιάνο), Ανδρέα Ξυδιά (τύμπανα) και Άλκη Αγαθο-
κλέους (νέϋ). Κάθε συγκρότημα που συμμετέχει στο
φεστιβάλ φιλοξενεί έναν ξένο μουσικό. Φιλοξενού-
μενος στο πρόγραμμα του κουαρτέτου από την
Κύπρο, σε τρία από τα μουσικά κομμάτια, ήταν ο Ιτα-
λός κιθαρίστας Filippo Cosentino. Οι εντυπώσεις από
το ακροατήριο για την κυπριακή συμμετοχή ήταν οι
καλύτερες.

Πραγματοποιήθηκε το 2ο Φεστιβάλ Τζαζ
της EUNIC, στο Βερολίνο

Εγκαίνια της έκθεσης φωτογραφίας 
PhOETRY στο Αμβούργο
Σε συνεργασία με το πολιτιστικό κέντρο Papenhu-
der57, τελέσθηκαν στις 23 Ιουνίου, στο Αμβούργο,
τα εγκαίνια της έκθεσης φωτογραφίας PhOETRY. Το
Αμβούργο είναι ο τρίτος σταθμός της έκθεσης
μετά από το Μόναχο και το Μπράουνσβαϊγκ. 

Την Έκθεση διοργάνωσε και επιμελήθηκε το 2013-
2014 το Πολιτιστικό Τμήμα της Πρεσβείας της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας στη Γερμανία. Ποιήματα από
Κύπριες ποιήτριες αποτελούν το βασικό μοτίβο έμ-
πνευσης φωτογράφων με στόχο τη δημιουργία
ενός διαλόγου μεταξύ ποίησης και φωτογραφίας. 

Συμμετείχαν οι ποιήτριες Χριστιάνα Αβρααμίδου,
Πίτσα Γαλάζη, Νίκη Μαραγκού, Νόρα Νατζιαριάν,
Νάσα Παταπίου, Δάφνη Νικήτα και Μόνα Σαββί-
δου Θεοδούλου, οι οποίες συνεργάστηκαν με τους

φωτογράφους Silvia Dzubas, Ελενα Γεωργίου,
Γιώργο Ερέσσιο, Γιώργο Καλογερόπουλο, Ερατώ
Καντούνα, Γιώργο Πανταζή, Θάνο Σαββίδη, Rüdi-
ger Schwamborn και Sebough Voskeritchian.

Στα εγκαίνια, ο κιθαρίστας με διεθνή καριέρα και
νικητής πολλών διεθνών διαγωνισμών κιθάρας,
Δημήτρης Ρεγγίνος, συνεπήρε το κοινό με τη δε-
ξιοτεχνία και το ευαίσθητο παίξιμό του, εκτελών-
τας μεταξύ άλλων έργα των Χεϊτόρ Βίλα-Λόμπος,
Ρόλαντ Ντύενς και Νικόλα Οικονόμου. 

Στην εκδήλωση απηύθυνε χαιρετισμό ο Πρόξενος
της Κύπρου στο Αμβούργο κ. Γεώργιος Στυλιανί-
δης. Στα εγκαίνια παρευρέθηκε πλήθος Γερμανών
κυρίως από τον χώρο της τέχνης. Η Έκθεση θα πα-
ραμείνει στο Αμβούργο μέχρι και τις 7 Ιουλίου.



Πραγματοποιήθηκε στις 15-17 Μαΐου, στο Πανεπιστή-
μιο Trinity του Δουβλίνου, εργαστήριο για τη σχέση της
τοπογραφίας των αρχαίων οικισμών με τα γεωστρατη-
γικά δεδομένα, με ιδιαίτερες αναφορές στην Κύπρο,
καθώς και έκθεση φωτογραφίας αφιερωμένη στη Λά-
πηθο. Το εργαστήριο σημείωσε εξαιρετική επιτυχία και
το παρακολούθησε μεγάλος αριθμός επιστημόνων από
διάφορες χώρες και πλήθος κόσμου. 

Ο Πρέσβης της Κύπρου στην Ιρλανδία κ. Μιχάλης
Σταυρινός, προσφωνώντας το εργαστήριο, ανέφερε
ότι οι σημερινοί αγώνες για ανεξαρτησία, ελευθερία
και απελευθέρωση έχουν βαθιές ρίζες στην ιστορία
και τις εθνολογικές καταβολές. 

Η Κύπρος, προσέθεσε, μια γη ευλογημένη και κατα-
δικασμένη συγχρόνως από τη γεωγραφία της, όντας
στο σταυροδρόμι διαφορετικών πολιτισμών, έχει
βιώσει ατελείωτες ιστορικές περιπέτειες. Η σημερινή
διαίρεση της Κύπρου, που έχει επιβληθεί από μία
ξένη επεκτατική δύναμη, την Τουρκία, αποτελεί μια
άλλη δοκιμασία του εθνολογικού και πολιτιστικού
χαρακτήρα των Κυπρίων. 

Με τέτοιες βαθιές ρίζες, συνέχισε, όπως αυτές που
παρουσιάστηκαν στο εργαστήριο, οι Κύπριοι μπο-
ρούν μόνο να είναι αισιόδοξοι για την επιβίωσή τους

και την επικράτησή τους απέναντι στον χρόνο και
την ισχύ.

Αναφερόμενος στην έκθεση για τη Λάπηθο είπε ότι
όπως μαρτυρεί η έκθεση «η γη μπορεί να κατακτη-
θεί, τα μνημεία μπορούν να καταστραφούν, όμως η
ψυχή και η ζωντανή μνήμη των ανθρώπων δεν μπο-
ρούν να ξεριζωθούν».

Τέλος, αναφερόμενος στις τελευταίες εξελίξεις στο
Κυπριακό ο κ. Σταυρινός είπε: «Ένας νέος γύρος συ-
νομιλιών για την επίλυση του Κυπριακού και την
επανένωση του νησιού έχει αρχίσει. Υπάρχει συγ-
κρατημένη αισιοδοξία, αφού για πρώτη φορά, ένας
πλέον φιλο-Κύπριος Τουρκοκύπριος ηγέτης βρίσκε-
ται στο πηδάλιο της τουρκοκύπριακής κοινότητας.
Ας ελπίσουμε ότι η Τουρκία, όπου βρίσκεται και το
κλειδί της λύσης, έπειτα από 41 ολόκληρα χρόνια, θα
ευθυγραμμιστεί επιτέλους με τις ευρωπαϊκές προ-
σεγγίσεις και πολιτικές στο ζήτημα αυτό.

Σε κάθε περίπτωση, εκδηλώσεις, όπως η παρούσα
έκθεση, έρχονται να μας υπενθυμίσουν τις βαθιές
ρίζες του πολιτισμού στο κατεχόμενο τμήμα της
Κύπρου, έναν ακατάλυτο δεσμό, τον οποίο και οι
ισχυρότεροι στρατοί δεν μπορούν να καταλύ-
σουν».

ΙΡΛΑΝΔΙΑ

Έκθεση φωτογραφίας για τη Λάπηθο στο
Δουβλίνο
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Πραγματοποιήθηκε στις 8 Μαΐου, στα Γραφεία της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου, στο Δουβλίνο, εκδήλωση για τον εορτασμό
της Ημέρας της Ευρώπης με τίτλο: «A Taste of Eu-
rope». Η Κυπριακή Πρεσβεία συμμετείχε με δικό της
περίπτερο με κυπριακά εδέσματα καθώς και με κου-
μανταρία, την οποία ευγενώς προσέφερε το Υπουρ-
γείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και
Τουρισμού.

Η εκδήλωση σημείωσε εξαιρετική επιτυχία και η
συμμετοχή της Κύπρου απέσπασε πολύ κολακευτικά
σχόλια. Το περίπτερο της Κυπριακής Πρεσβείας επι-
σκέφθηκαν, μεταξύ άλλων, ο Ιρλανδός Υπουργός ΕΕ
κ. Darah Murphy, βουλευτές και αξιωματούχοι της
Ιρλανδικής Κυβέρνησης, Πρέσβεις καθώς και παρά-
γοντες της κοινωνικής και οικονομικής ζωής του
Δουβλίνου.

Ο κ. Murphy παρέμεινε στο περίπτερο της Κύπρου
για αρκετό χρόνο και συζήτησε για την Κύπρο και τις
διμερείς σχέσεις των δύο χωρών καθώς και ευρω-
παϊκά θέματα. 

Η Κυπριακή Πρεσβεία στο Δουβλίνο στους
εορτασμούς για την Ημέρα της Ευρώπης

Πραγματοποιήθηκε στις 25-27 Απριλίου, στη Στοκ-
χόλμη, Συμπόσιο Κυπριακής Αρχαιολογίας με τίτλο
«Ancient Cyprus today: Museum collections and
new research approaches to the archaeology of
Cyprus». Το συμπόσιο οργανώθηκε από τους ερευ-
νητές Κυπριακής Αρχαιολογίας στο Μεσογειακό
Μουσείο της Στοκχόλμης Dr Christian Mühlenbock
και δρ Γιώργο Μπουρογιάννη. 

Το συνέδριο προσφώνησαν οι δύο ερευνητές/οργα-
νωτές, η πρώην Διευθύντρια των Μουσείων Πολιτι-
στικής Κληρονομιάς Σουηδίας και του Μεσογειακού
Μουσείου δρ Sanne Houby-Nielsen, η Αναπληρώ-
τρια Διευθύντρια του Τμήματος Αρχαιοτήτων Κύ-
πρου δρ Δέσποινα Πηλείδου και ο Πρέσβης της
Κύπρου στη Σουηδία κ. Ανδρέας Κακουρής. Στο
τριήμερο Συμπόσιο πήραν μέρος σχεδόν 50 ερευ-
νητές εκπροσωπώντας 35 ινστιτούτα από 15
χώρες, όπως η Σουηδία, η Κύπρος, η Ελλάδα, οι
ΗΠΑ, η Αυστραλία, κ.ά. 

Στο Μεσογειακό Μουσείο εκτίθενται ως γνωστόν
16.000 περίπου από τα ευρήματα της Σουηδικής
Αρχαιολογικής Αποστολής 1927-1931, και άλλα
τόσα σχεδόν στην Κύπρο. Από το 2011 διεξάγεται
έρευνα στο Μουσείο από τους διοργανωτές του
Συμποσίου γύρω από τα πιο ενδιαφέροντα ευρή-
ματα της αποστολής, αυτά στον χώρο λατρείας
στην Αγία Ειρήνη. Η έρευνα διεξάγεται με τη συ-
νεργασία του Μεσογειακού Μουσείου και των
ιδρυμάτων Riksbankens Jubileumsfond, Vitterhet-
sakademien και Α.Γ. Λεβέντη. 

Το Riksbankens Jubileumsfond ήταν και ο χορη-
γός του Συμποσίου θέλοντας, όπως ανέφερε με-
ταξύ άλλων, να συμβάλει στη διατήρηση της
δυναμικής της έρευνας γύρω από την Κύπρο, τη
συστηματοποίηση, την επικαιροποίηση και την
εξέλιξη της έρευνας και στη συνεργασία του Με-
σογειακού Μουσείου με διεθνή ερευνητικά κέν-
τρα.

Συμπόσιο κυπριακής αρχαιολογίας 
στη Στοκχόλμη

ΣΟΥΗΔΙΑ
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Στο πλαίσιο των εορτασμών της Εβδομάδας Γαλ-
λοφωνίας, πραγματοποιήθηκε στις 23 Μαρτίου,
στην έδρα της UNESCO στο Παρίσι, το ετυμολογικό
παιχνίδι με τίτλο «Κουίζ Γαλλοφωνίας». 

Το συγκεκριμένο παιχνίδι δημιουργήθηκε και σχε-
διάστηκε με πρωτοβουλία της Μόνιμης Αντιπρο-
σωπείας της Κύπρου στην UNESCO, με την ευγενή
υποστήριξη του Ιδρύματος Α.Γ.Λεβέντη. 

Πρόκειται για ένα πρωτοποριακό παιχνίδι που πα-
ρουσιάστηκε για πρώτη φορά στην UNESCO και το
οποίο παίζεται κατά παρόμοιο τρόπο με τη γνωστή
«κρεμάλα», αλλά με τη χρήση ψηφιακής ταμπλέτας
με στόχο ο παίκτης να βρει τις λέξεις που έχουν
γαλλικές ρίζες. 

Στο διαδραστικό αυτό παιχνίδι συμμετείχαν οι εξής
χώρες: Ανδόρα, Αρμενία, Βουλγαρία, Ελλάδα, Ελ-
βετία, Κύπρος, Λιθουανία και Σενεγάλη. 

Το παιχνίδι παρέμεινε στον χώρο της UNESCO για
μία εβδομάδα αποσπώντας πολλά συγχαρη-
τήρια. 

ΓΑΛΛΙΑ

«Κουίζ Γαλλοφωνίας» στο πλαίσιο της
Εβδομάδας Γαλλοφωνίας στην UNESCO

ΙΣΠΑΝΙΑ

«Κύπρος. Μια πολιτιστική εικόνα
της νήσου της Αφροδίτης»
Πραγματοποιήθηκε στις 15 Απριλίου, στη Φιλοσο-
φική Σχολή του Πανεπιστημίου της Γρανάδας, επι-
στημονική ημερίδα με τίτλο «Kύπρος. Μια
πολιτιστική εικόνα της νήσου της Αφροδίτης». 

Την ημερίδα διοργάνωσαν η Φιλοσοφική Σχολή του
Πανεπιστημίου Γρανάδας, το Κέντρο Βυζαντινών,
Νεοελληνικών και Κυπριακών Σπουδών και η
ερευνητική ομάδα Σπουδές Μεσαιωνικού και
Νεοελληνικού Πολιτισμού (HUM 728). Στο πλαίσιο
της ημερίδας Ισπανοί και Κύπριοι ερευνητές μίλησαν
για θέματα σχετικά με την αρχαία, μεσαιωνική και
νεότερη Κύπρο.

Εξάλλου, στις 16 Απριλίου, στο αμφιθέατρο της 
Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Γρανά-
δας παρουσιάστηκε με μεγάλη επιτυχία από το
Θεατρικό Εργαστήρι Πανεπιστημίου Κύπρου
(ΘΕ.ΠΑ.Κ.) το έργο «Το άσμα του γιοφυριού».

Το έργο ήταν βασισμένο σε διασκευή του καθη-
γητή Μιχάλη Πιερή της κυπριακής εκδοχής του Γε-
φυριού της Άρτας, ενώ τη διοργάνωση ανέλαβαν
η Φιλοσοφική Σχολή Πανεπιστημίου Γρανάδας και
το Κέντρο Βυζαντινών, Νεοελληνικών και Κυπρια-
κών Σπουδών.
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Πραγματοποιήθηκαν πρόσφατα, στο RD Milns Mu-
seum του Πανεπιστημίου Queensland στην Αυ-
στραλία, τα εγκαίνια της έκθεσης «CYPRUS: An
island and A People», με πρωτοβουλία του Πανε-
πιστημίου. Η έκθεση θα παραμείνει ανοικτή μέχρι
τον Μάιο του 2016.

Ο Πρόεδρος της κυπριακής κοινότητας της Queens-
land κ. Στάθης Ζαμπάς, ο οποίος εκπροσώπησε την
Ύπατη Αρμοστεία της Κύπρου στην Αυστραλία και
την κυπριακή κοινότητα, ανέγνωσε χαιρετισμό εκ
μέρους της Υπάτου Αρμοστή της Δημοκρατίας.
Στην εκδήλωση παραβρέθηκαν, μεταξύ άλλων, ο
Επίτιμος Πρόξενος της Ελληνικής Δημοκρατίας στη
Βρισβάνη κ. Δημήτρης Ράπτης με τη σύζυγό του,
καθώς και πολλοί άλλοι αντιπρόσωποι του Πανεπι-
στημίου και της Πολιτείας. 

Η κυπριακή κοινότητα πρόσφερε κυπριακούς με-
ζέδες κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης, ενώ το χο-
ρευτικό συγκρότημα της κυπριακής κοινότητας,
φορώντας τις παραδοσιακές κυπριακές στολές,
παρουσίασε καλλιτεχνικό χορευτικό πρόγραμμα.

Η έκθεση «Cyprus: An island and A People»
στο Πανεπιστήμιο Queensland

ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ

Η Πρεσβεία της Κυπριακής Δημοκρατίας στη Σλο-
βακία συμμετείχε με δικό της περίπτερο σε εορτα-
στικό φεστιβάλ για την Ημέρα της Ευρώπης που
πραγματοποιήθηκε πρόσφατα στην Μπρατισλάβα.
Το φεστιβάλ  διοργάνωσε η Αντιπροσωπεία της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής στη Σλοβακία σε συνεργασία
με το Γραφείο Προγραμματισμού της Σλοβακικής
Κυβέρνησης, και σε αυτό συμμετείχαν με δικά τους
περίπτερα 16 Πρεσβείες. Υπολογίζεται πως στο φε-
στιβάλ παρευρέθηκαν πέραν των 6.000 επισκεπτών.
Το γεγονός κάλυψαν τοπικά ΜΜΕ.

Το περίπτερο της Κύπρου διαμοίρασε πληροφο-
ριακό υλικό (κυρίως στην αγγλική) και οι επισκέπτες
είχαν την ευκαιρία να ενημερωθούν και να μιλήσουν
με το προσωπικό της Πρεσβείας.  Ο Διευθυντής της
Αντιπροσωπείας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στη
Σλοβακία κ. Dusan Chrenek, σε επιστολή του, ευχα-

ρίστησε τους συμμετέχοντες για τη συμβολή τους
στο φεστιβάλ το οποίο, όπως είπε, στέφθηκε με με-
γάλη επιτυχία.

Η Πρεσβεία επιδιώκει συμμετοχή σε τέτοιου είδους
εκδηλώσεις με βασικό σκοπό όχι μόνο την προ-
βολή της Κύπρου ως τουριστικού προορισμού
αλλά και ως μιας πολύ φιλικής προς τη Σλοβακία
χώρας. Στόχος είναι, μεταξύ άλλων, η ενημέρωση
του κοινού για τις καλές σχέσεις μεταξύ των δύο
χωρών αλλά και η αναγνώριση της προσφοράς της
Σλοβακίας προς την Κύπρο λόγω της παρουσίας
του σλοβακικού στρατιωτικού αποσπάσματος στην
ΟΥΝΦΙΚΥΠ, του συντονιστικού ρόλου της Σλοβα-
κικής Πρεσβείας στην Κύπρο σχετικά με τις συναν-
τήσεις ελληνοκυπριακών και τουρκοκυπριακών
κομμάτων καθώς και της αλληλοϋποστήριξης σε
διεθνή φόρα.

Η Κυπριακή Πρεσβεία στη Σλοβακία στους
εορτασμούς για την Ημέρα της Ευρώπης

ΣΛΟΒΑΚΙΑ
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Με την ευκαιρία συμπλήρωσης 50 χρόνων από την
έναρξη ανασκαφών στη Σαλαμίνα, η Κυπριακή Κυ-
βέρνηση τίμησε τη Γαλλική Αποστολή του Πανεπι-
στημίου της Λυών, με την απονομή στην
επικεφαλής της αποστολής κα Μαργκερίτ Γιον του
παράσημου του Ανώτερου Ταξιάρχη του Τάγματος
Αξίας της Κυπριακής Δημοκρατίας, ως ένδειξη
τιμής και ευγνωμοσύνης για όσα το Πανεπιστήμιο
αυτό πρόσφερε και εξακολουθεί να προσφέρει για
την ανάδειξη και προβολή του κυπριακού πολιτι-
σμού. Η απονομή έγινε από τον Πρόεδρο της Δη-
μοκρατίας κ. Νίκο Αναστασιάδη στις 14 Μαΐου, στο
Προεδρικό Μέγαρο. 

Μιλώντας στην τελετή, ο Πρόεδρος της Δημο-
κρατίας είπε: «Συγκεντρωθήκαμε εδώ για να εξά-
ρουμε την προσφορά των Γάλλων φίλων μας
προς τον τόπο μας και να τους τιμήσουμε για τη
συμβολή τους στην ανάδειξη των κρυμμένων
θαυμάτων του πολιτισμού μας, που έγινε με αυτό
τον τρόπο γνωστό μέρος του παγκόσμιου πολιτι-
σμού». 

Πρόσθεσε, επίσης: «Τύχη αγαθή έφερε στο νησί
μας, πριν από 50 ακριβώς χρόνια, την αρχαιολο-
γική αποστολή του Πανεπιστημίου της Λυών, που
συνεχίζει έκτοτε ανελλιπώς και με μεγάλη επιτυχία
τις δραστηριότητές της στην Κύπρο. Για σχεδόν 20
χρόνια, από το 1955 ως το καλοκαίρι του 1974, η
γαλλική αποστολή ανέσκαπτε στη Σαλαμίνα, σε
αδελφική συνεργασία με τους αρχαιολόγους του
Τμήματος Αρχαιοτήτων».

Απευθυνόμενος στην επικεφαλής της γαλλικής
αποστολής ο Πρόεδρος Αναστασιάδης ανέφερε:
Το 1955 «ήλθατε στο νησί μας με μια ομάδα νέων
Γάλλων αρχαιολόγων και Πανεπιστημιακών καθη-
γητών, με καθοδηγητή τον φωτισμένο ελληνιστή
και οραματιστή Ζιαν Πουγιού. Η αποστολή σας
ήταν να ερευνήσετε τον πολιτισμό της αρχαίας
πρωτεύουσας της Κύπρου: Της Σαλαμίνας. Είχατε
συγγράψει διατριβή για τον ένδοξο βασιλιά της,
τον Ευαγόρα Α’. Με την εύνοια της τύχης και τη δι-
αίσθηση που είναι απαραίτητη στην αρχαιολογία,
πετύχατε να ανασύρετε από τα βάθη της Σαλαμί-
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νιας γης, τον Απρίλιο του 1965, αδιάψευστες μαρ-
τυρίες για την ίδρυση της πόλης τον 11ο αι. π.Χ.,
επιβεβαιώνοντας κατά κάποιον τρόπο τη μυθική
παράδοση για την ίδρυση της πόλης από τον Τεύ-
κρο, τον ήρωα του Τρωικού πολέμου. Είναι σήμερα
αποδεκτό πως πίσω από κάθε μύθο κρύβεται μια
ιστορική αλήθεια. Η ανακάλυψη αυτή, που δημο-
σιεύθηκε το 1971 σε τόμο που φέρει την υπο-
γραφή σας, δημιούργησε αίσθηση ανάμεσα στους
διεθνείς αρχαιολογικούς κύκλους όταν για πρώτη
φορά ανακοινώθηκε από τον Ζιαν Πουγιού το 1966
στη Γαλλική Ακαδημία».

Ακολούθησαν πολλές άλλες επιτυχίες της Γαλλικής
Αποστολής στον νότιο τομέα της Σαλαμίνας, που
με τις δημοσιεύσεις της για την αρχαιολογία της
Σαλαμίνας και όχι μόνο εμπλούτισε σημαντικά την
κυπρολογική βιβλιογραφία, πρόσθεσε. 

Αναφερόμενος στον τότε επικεφαλής της αποστο-
λής στη Σαλαμίνα Ζιαν Πουγιού ο κ. Αναστασιάδης
σημείωσε: «Μετά το καλοκαίρι του 1974, είδε να
πατά τα χώματα της αγαπημένης πόλης ο τουρκι-
κός στρατός και να του απαγορεύεται από τις κα-
τοχικές Αρχές να επισκεφθεί το Σπίτι των
Ανασκαφών της Σαλαμίνας που ο ίδιος δημιούρ-
γησε. Επιθυμούσε να περισυλλέξει τα ημερολόγια
της ανασκαφής, αλλά του το απαγόρευσαν θεω-
ρώντας τα ως ‘λάφυρα πολέμου’. Πόνεσε και αγα-
νάκτησε. Για πολύ καιρό δεν έχανε ευκαιρία να
διακηρύττει στα πνευματικά ιδρύματα του εξωτε-
ρικού και σε διεθνή συνέδρια το μεγάλο έγκλημα
που έγινε εις βάρος της Κύπρου». 

Απονέμοντας το παράσημο στην επικεφαλής της
Γαλλικής Αποστολής ο Πρόεδρος Αναστασιάδης
είπε ότι το παράσημο «απονέμεται στο Πανεπι-
στήμιο της Λυών και σ’ όλα τα μέλη της αποστολής
της Σαλαμίνας, κυρίως σε αυτόν που έφυγε, τον
Ζιαν Πουγιού. Ο ίδιος και το έργο του θα βρίσκον-
ται πάντα στις καρδιές μας».

Αποδεχόμενη το παράσημο, η κα Γιον ανέφερε, με-
ταξύ άλλων, ότι «από τη στιγμή της ίδρυσης της
αποστολής από τον Ζιαν Πουγιού το 1964, μέχρι τη
δραματική για όλους τους Κύπριους στιγμή κατά
την οποία ο πόλεμος και η εισβολή στο νησί το
1974 ανάγκασαν τη Γαλλική Αποστολή, η οποία
νιώθει Κύπρια στην καρδιά, να εγκαταλείψει τις
έρευνες στον χώρο, οι αρχαιολογικές εργασίες διε-
ξάγονταν για δέκα συνεχόμενα χρόνια. Αυτός ο
σπαραγμός υπάρχει ακόμη έντονα στο μυαλό μας. 

Φυσικά συνεχίσαμε τις αρχαιολογικές μας δρα-
στηριότητες στην Κύπρο. Η συνεργασία μας με
τους Κύπριους συναδέλφους μας συνεχίστηκε υπό
άλλες συνθήκες και σε ένα άλλο χώρο, αυτό του Κι-
τίου στη Λάρνακα, με πολλή χαρά. Αλλά είναι γε-
γονός ότι δεν μπορούμε να ξεχάσουμε τη
Σαλαμίνα, η οποία κατέχει μια ιδιαίτερη θέση στην
καρδιά και στη μνήμη μας». 

«Η μεγαλύτερη ελπίδα μου είναι ότι η διαίρεση του
νησιού, που διαρκεί για περισσότερο από 40 χρό-
νια, θα καταλήξει σε μια ευτυχή λύση και ότι οι αρ-
χαιολογικές έρευνες θα ξαναρχίσουν στην
αγαπημένη μας Σαλαμίνα», κατέληξε.
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